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1.0. Introducere  
 

1.1. Obiectivul lucrării  
 

Proiectul Planului urbanistic general al oraşului Căuşeni este elaborat de institutul 

"Urbanproiect" în conformitate cu Tema-program şi Contractul nr. 99/15614 din 

22.00.2012.  

Proiectul este executat în corespundere cu prevederile Legii "Privind principiile 

urbanismului şi amenajării teritoriului" nr. 835 din 17.05.1996, Hotărîrii Guvernului 

Republicii Moldova din 07.12.2001 nr. 1362 ''Cu privire la asigurarea localităţilor 

Republicii Moldova cu documentaţie de Urbanism şi amenajarea teritoriului'', 

Hotărîrii de Guvern nr. 626 din 18.09.1992 despre aprobarea Regulamentului cu 

privire la modul de elaborare, avizare şi aprobare a planurilor urbanistice generale ale 

localităţilor din Republica Moldova, şi "Instrucţiunii privind conţinutul, principiile 

metodologice de elaborare, avizare şi aprobare a documentaţiei de urbanism şi 

amenajare a teritoriului" (NCM B. 01.02.2005). 

Planul urbanistic general este documentul coordonator în dezvoltarea 

armonioasă a tuturor componentelor teritoriului oraşului - centrul administrativ-

public, teritoriul rezidenţial, zonele de producere şi agrement, obiectivele prestări 

servicii şi infrastructurii tehnico-edilitare, stabileşte parametrii principali al 

potenţialului socio-economic, prevede direcţiile şi volumul utilizării resurselor 

naturale şi reglementează zonarea funcţională a teritoriului - ca temei pentru 

utilizarea optimă a acestuia cu respectarea cerinţelor de protecţie a mediului.  

Soluţiile şi reglementările stipulate în lucrare sunt prevăzute pînă              

în anul 2030 – perioada de calcul. Acest fapt va asigura soluţionarea direcţionată şi 

eficientă a celor mai acute probleme, fără a compromite principiile dezvoltării 

durabile a oraşului şi va permite de a spera la un nivel superior de dezvoltare. 
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1.2. Colectivul de elaborare 
 
La elaborarea proiectului "Planul Urbanistic General al oraşului Căuşeni" au participat 

specialiştii INCP ''Urbanproiect''  ca autori ai proiectului: 
Iu. Povar - Director general INCP "Urbanproiect"  

  Certificat seria 1266 nr. 0375 
V. Bocacev - Arhitect şef al INCP "Urbanproiect"  

  Certificat seria 2014-P nr. 1020 
V. Carlov  - Inginer-şef al INCP "Urbanproiect"    
L. Mămăligă  - Director Departamentul Amenajarea Teritoriului şi Urbanism  

  Сertificat seria 2011-P nr. 0673 
S. Vorobiova  - Şef Direcţia Amenajarea Teritoriului  
O. Ganicenco  - Arhitect –şef proiecte  

  Certificat seria 2015-P nr. 1395 
V. Grinico  - Director Departamentul Proiectări Industriale şi Asigurări 

Edilitare  
  Сertificat seria 2011-P nr. 0673 

Concomitent la elaborare au participat: 

S. Pînzaru - Şef direcţie infrastructura edilitară 
  Certificat seria 2014-P nr. 1041 

V. Covalenco - Specialist principal în domeniul alimentării cu apă  
V. Davidenco - Specialist principal - hidrogeolog 
T. Mironova  - Specialist principal în domeniul transportului 

  Certificat seria 2015-P nr. 1408 
A. Lîcova   - Specialist principal alimentare cu gaze naturale 
E. Galicovscaia - Specialist principal alimentare cu energie electrică 
L. Burgutina  - Specialist principal alimentare cu energie termică 
O. Corotaev  - Inginer - coordonator  
G. Mîndru  - Şef grupă  
S. Severin  - Inginer - coordonator 
A. Vulpe - Inginer cat. I 

 
1.3. Scurtă schiţă din istorie 

 
Prima atestare documentară a localităţii datează din secolul al XV, anul 1455. Într-un 

document scris în limba slavonă este pomenită localitatea Cheşenăul Roşu. Într-o scrisoare a 
domnitorului Petru Rareş din 1535 este menţionată o localitate de lîngă r. Botna, numită Marele 
Cheşenău. 

În 1535 turcii au ocupat 12 sate din Moldova, inclusiv şi Cheşenăul Roşu, căruia i-au 
schimbat denumirea în Căuşeni. Tot aici turcii au dezlocat şi marele stat major al oştirilor hanului 
Crimeii. În sec. XVI această localitate este menţionată ca tîrg, adică oraş comercial. În această 
perioadă oraşul devine şi reşedinţă a Hanului Crimeei. În anul 1710 regele Suediei Carol al XII-lea, 
aflîndu-se în cetatea Bender, trimite o misiune diplomatică spre est, calea acesteia trece prin 
Căuşeni. În 1711 călătorul La Motroy se află cîteva zile la Căuşeni, fixînd în notiţile sale că 
majoritatea populaţiei este alcătuită din moldoveni, tătari, armeni, perşi, evrei. 

În 1733 hanul Crimeei Caplan Ghirei vine în Căuşeni cu armata sa. Expediţia avea ca 
destinaţie Polonia, unde după moartea regelui August, începuse lupta pentru tron.În 1768 Chirim 
Ghirei adună la Căuşeni armatele pentru ai alunga pe ruşi din stepă.Ofensiva lui Chirim Ghirei spre 
hotarele ruseşti începe în 1769 
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Pe la mijlocul anilor '60 ai sec. XVIII, la Căuşeni se află una din reşedinţele mitropolitului 
Proilaviei, cu aportul căruia se restaurează Biserica Adormirea Maicii Domnului. 

Pe parcursul războaielor ruso- turceşti 1768 1787 şi 1790 Căuşeniul devine bastionul trupelor 
turceşti. De aici turcii organizau atacurile cotra armatei ruseşti. Pînă la urmă în rezultatul multiplilor 
războaie Căuşeniul este devastat şi ars din temelii. Fostele case şi castele au fost transformate în 
scrum şi ruine. 

În anii 1806-1812 localitatea devine capitala Bugeacului. După semnarea tratului de pace de 
la Bucureşti la 1812 Basarabia este anexată la imperiul rus. Oraşul Căuşeni în 1829 devine centru 
regional. Ceva mai tîrziu după 1918 odată cu unificarea Romîniei oraşul devine centru de putere. 
Datele din 1923 atestă că localitatea era împărţită în Căuşeni Vechi – sat, şi Căuşeni Noi - tîrg. În 
perioada interbelică în Căuşeni Noi locuiau peste 5 mii de oameni, case de locuit erau în număr de 
1051. Tot aici funcţionau 2 cooperative, o carieră de piatră, moară cu aburi şi de vînt, 38 de brutării, 
o fîntînă arteziană, 4 şcoli primare mixte, o şcolă primară evreiască, o grădiniţă de copii. În Căuşeni 
Vechi erau 318 case, 1491 de locuitori, 3 mori de vînt, o cooperativă, o bancă publică, 3 ferării, o 
şcoală primară mixtă. 

După semnarea pactului Molotov-Ribentrop Basarabia este anexată în 1940 la URSS. În 
timpul celui de-al doilea Război Mondial, dar şi din cauza deportărilor, a foametei organizate în 
1946-1947 numărul locuitorilor în Căuşeni a scăzut simţitor. Conform statisticilor la 1949 în 
Căuşeni locuiau doar 3784 de oameni. 

În perioada sovietică a fost atestată o dezvoltare economică şi socială. La 11 noiembrie 1940 
Căuşeniul devine centru raional, în 1965 - oraş, iar la 1998 obţine statut de municipiu. În prezent 
oraşul are peste 18 mii de locuitori. Ramurile de bază ale economiei oraşului sunt: industria 
alimentară, de panificaţie şi a materialelor de construcţie. 

 
 

1.4. Cadrul natural 

 
Oraşul Căuşeni este situat în partea de sud-est a Republicii Moldova la 83 km distanţă de or. 

Chişinău.  
Teritoriul or. Căuşeni este situat pe Cîmpia Moldovei de Sud şi face parte din regiunea 

cîmpiei de stepă a teraselor Nistrului inferior,cu altitudinea 158 m de-a supra nivelului mării. 
Pe teritoriul oraşului predomină cernoziomurile carbonatate şi cele obişnuite. Bonitatea medie 

a solului conform datelor din Cadastrul Funciar al Republicii Moldova este de 65 puncte, media pe 
republică fiind de 63 puncte. 

Condiţiile climatice în regiunea or. Căuşeni se caracterizează prin climă temperat-
continentală, cu număr sporit de zile senine, ierni scurte şi relativ calde, cu veri călduroase de lungă 
durată şi cantităţi insuficiente de depuneri atmosferice.  

http://ro.wikipedia.org/wiki/Republica_Moldova
http://ro.wikipedia.org/wiki/Chi%C8%99in%C4%83u
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2.0. Divizarea teritoriului oraşului Căuşeni după condiţiile geotehnice  
(aprecierea favorabilităţii terenurilor pentru construcţie) 

 
Oraşul Căuşeni este situat în depresiunea tectonică pe ambele maluri a r. Botna, la 22 km 

distanţă de or. Tighina. Este centrul administrativ al raionului cu acelaşi nume.  
Rîul Botna este un afluent al r. Nistru. Teritoriul bazinului r. Botna are direcţia din nord-vest 

spre sud-est. 
Sursele de alimentare de bază ale rîului sunt izvoarele şi precipitaţiile atmosferice. Lungimea 

cursul de apă este de 146 km. Suprafaţa bazinului constituie 1450 km2.  
Debitul maxim anual – 104 m3/sec. 
Debitul minim anual – 2,09 m3/sec. 
Cotele posibilelor inundaţii cu probabilitatea 1% în zona str. I. Gagarin constituie 12,8 m, 

declivitatea rîului în limitele oraşului este de 0,00035. 
Rîul Botna are 118 afluenţi cu lungimea totală de 356 km. 
În bazinul r. Botna sunt aproximativ 40 de iazuri şi bazine de apă, care servesc în mare parte 

pentru activitatea agricolă. 
Lunca rîului în zona oraşului este parţial îmlăştinită. Lăţimea luncii variază între 1,0-1,5 km. 
Construcţiile multietajate sunt amplasate în lunca şi pe prima terasă a rîului Botna. 
Construcţiile de lucuit individuale cu regim mic de înălţime sunt amplasate haotic pe pantele 

or. Căuşeni, care înconjoară oraşul din trei părţi. Pantele din sud-vest şi sud-est au declivitate mare 
şi prezintă pericol de alunecări de teren. Pantele din partea de nord, sunt caracterizate printr-un 
relief mai lin ce se micşorează spre lunca r. Botna. 

Lunca rîului este amplasată la cotele 10-12 m, prima terasă de-a supra luncii la cotele 12-25m. 
Pantele teritoriului oraşului sunt destul de abrupte – 20-50o. 

Cota obsolută a pantelor este 125 m. 
În structura geologică a teritoriului oraşului participă depunerile aluviale şi deluviale cu vîrsta 

terţiată şi cuaternară. 
Centrul oraşului este amplasat pe terenuri favorabile pentru construcţie, în afara pantelor 

abrupte şi afectate de alunecări, anume în lunca rîului Botna. Drept soluri de fundaţie de bază 
servesc argile şi argile nisipoase de culoare brună, galbene şi torentele de mîl aluvionar. Pe 
terenurile unde sunt necesare lucrări de terasare, construcţia cladirilor şi edificiilor se recomandă a 
fi executată pe fundaţii pe piloţi. Teritoriul amplasat pe malul stîng al rîului Botna, include 
construcţiile blocurilor de locuit multietajate şi zona de producere. Din punct de vedee geologic 
acest teritoriu este favorabil pentru construcţie. La suprafaţă, sunt amplasate argile nisipoase 
humifere, mai jos – argile nisipoase macroporoase de culoare galbenă şi galben-brune, care pe unele 
porţiuni alterează cu argile nisipoase grele şi dense. Toate aceste grunduri pot servi ca bază pentru 
fundaţie. 

Versanţii ocupate de locuinţele individuale în regim mic de înălţime se caracterizează prin 
modificarea bruscă a declivităţii reliefului, în unele locuri pot fi observate rupturi şi urme de 
alunecări de teren. 

Aceste pante sunt constituite din argile grase şi vîscoase, care conţin intercalaţii de nisipuri 
acvifere. Argilele sunt diverse atît ca culoare cît şi ca densitate. 

Versanţii se află într-o stare tensionată, deaceea aici nu este recomantată amplasarea nici a 
construcţiilor individuale unietajată. 

Apele freatice în luncă şi pe prima terasă de-asupra luncii se află la agîncimea de 1,0-3,0 şi 
3,0-5,0 m. Oscilarea nivelului apelor freatice este diferită şi depinde de nivelul apei în rîul Botna şi 
de cantitatea precipitaţiilor atmosferice. 

Pe versanţi nivelul apelor freatice la fel nu are un regim constasnt. În unele locuri se observă 
debuşarea apelor freatice. 

Odată cu amenajarea şi îndreptarea albiei rîului Botna apele freatice s-au stabilizat puţin, însă 
afluenţii existenţi ai rîului nu au avut patre de lucrări de amenajare şi organizare a cursului de apă, 
fapt ce crează condiţii nefavorabile pentru oraş. 
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Trebuie de menţionat că teritoriul cel mai favorabil pentru dezvoltarea construcţiilor este 
malul stîng al rîului Botna. Pentru amplasarea construcţiilor în zona luncii este necesat executarea 
lucrărilor de terasare a terenului luînd în consideraţie măsurile hidrotehnice pentru asigurarea 
evacuării debitului de suprafaţă. 

În rezultatul consultării materialelor de arhivă, prospecţiunilor efectuate anterior, cercetărilor 
geotehnice vizuale ale teritoriului or. Căuşeni, după gradul favorabilităţii pentru construcţii, 
teritoriul oraşului este divizat în 6 zone.  

Pe planşa "Situaţia hidtogeotehnică" sunt indicate hotarele zonelor evidenţiate care sunt 
marcate prin diverse culori.  

Caracterizarea succintă a zonelor evidenţiate:  
A — zona favorabilă pentru construcţii. Geomorfologic este atribuită părţii de jos a malului 

stîng a rîului Botna. Declivitatea reliefului nu depăşeşte 5o. Apele freatice sun stratificate la 
adîncimi mari. 

B — zona condiţional favorabilă pentru construcţii din cauza condiţiilor de teren ce 
corespund tipului II.  

С — zona condiţional favorabilă pentru construcţii din cauza nivelului sporit al apelor 
freatice. Sunt posibile subinundarea terenurile în timpul viiturilor pe r. Botna şi afluenţii sai.  

D — zona nefavorabilă pentru construcţii din cauza afectării versantului de procesele de 
alunecări vechi aflate în stare stabilă, gradului sporit de înclinare şi dezvoltării intense a proceselor 
de eroziune. 

E — zona nefavorabilă pentru construcţii din cauza dezvoltării active a alunecărilor şi  a 
gradului sporit de înclinaţie.  

F — zona condiţional favorabilă pentru construcţii din cauza nivelului sporit al apelor 
freatice şi posibilitatea inundării cu debitul torenţial şi viituri. Asimilarea teritoriilor pentru 
construcţie terbuie să fie precedată de un şir de măsuri de protecţie tehnică a teritoriului (terasarea, 
organizarea evacuării debitului de suprafaţă ş.a.). 
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3.0. Soluţii de planificare spaţială şi arhitecturală  
 

3.1. Situatia existenta 
 

Oraşul Căuşeni, centrul administrativ al raionului cu acelaşi nume, este situat la sud-estul 
Republicii Moldova, la 83 km de Chişinău, în regiunea teraselor cu stepă a Nistruluide Jos. Oraşul 
este traversat de r. Botna şi afluentul său Lunguţa. Relieful oraşului Căuşeni este foarte accidentat şi 
înconjurat de dealuri. Denumirea localităţii ne vorbeşte despre forma reliefului – căuş, care este 
mărginit de dealuri. 

Rîul Botna, afluentul r. Nistru, divizează oraşul în doua părţi – nordică şi sudică. Legătura 
dintre aceste parţii ale oraşului este asigurată doar prin partea centrală a oraşului. Oraşul Căuşeni se 
află la o distanţă apropiată de hotarul cu Ucraina. 

Suprafaţa teritoriului oraşului în limitele hotarului existent constituie 1392,9 ha, iar în limitele 
administrative - 8503,1 ha.  

Oraşul este traversat de linia căii ferate şi trei drumuri naţionale de importanţă republicană – 
R26, R-30, R-31. 

După destinaţia funcţională, teritoriul oraşului se împarte în următoarele zone funcţionale: 
 

Bilanţul teritoriului  
 

Nr. Zona funcţională  S, ha 
1 Zona centrală şi alte funcţii de interes public 47.9 

2 
Zona cu blocuri locative multietajate cu apartamente colective şi alte funcţiuni  
complementare 

28.5 

3 Zona de locuinţe individuale 569.1 
4 Zona unităţi industriale 146.8 
5 Zona de gospodărie comunală, cimitire 35.5 
8 Zona de parcuri, agrement şi sport 7.3 

10 Zona terenuri de rezervă. 158.3 
11 Căi de comunicaţie şi transport 58.1 
12 Zona specială 69.5 
13 Terenuri suprafeţe acvatice 5,4 
14 Alte terenuri 226,6 

 Total teritoriu intravilan 1353 
 Teritoriu extravilan referitor la localitate  
 inclusiv: - zona centrală şi alte funcţii de interes public 0,7 
 - zona unităţi industriale 21,4 
 - zona de gospodărie comunală 3,0 
 - terenuri suprafeţe acvatice 19,3 
 Total teritoriu 48,1 
 
Evoluţia oraşului Căuşeni şi dezvoltarea teritorială a sa de-a lungul timpului a determinat 

împărţirea acestei în cîteva componente esenţiale: Căuşenii-Vechi, Căuşenii-Noi, Mocana, Broasca, 
Ciocana – la sud; Valea Botnei, Botna de Sus, Valul lui Traian, Gara Căuşeni şi Grigore Grigoriu – 
la nord. Fiecare din aceste raioane prezintă o formaţiune multifuncţională, Grigore Grigoriu fiind un 
sector nou, nu este amenajată cu infrastructura respectivă.  

În structura de sistematizare a oraşului se poate observa influenţa pe care a exercitat-o 
reliefului asupra dezvoltării localităţii. Proiectul avînd la bază reţeaua neregulată a străzilor cu mici 
cartiere locative. Şoseaua Tighinei îndeplineşte funcţia de intrare în oraş din direcţia or. Chişinău şi 
or. Tighina. 

În zona centrală sunt concentrate clădirile administraţiei publice, instituţiilor socio-culturale şi 
întreprinderile prestări servicii de nivel orăşenesc, de asemenea aici este amplasată o parte a 
clădirilor de locuit multietajate. De asemenea, un numar mare de obiective socio-culturale şi o 
concentraţie însemnată a clădirilor de locuit multietajate sunt amplasate în sectorul Botna de Sus. 



 11 

Instituţiile administrativ-publice: Primăria, Consiliul Raional, Poşta, Moldtelecom etc. sunt 
amplasate în mare parte de-alungul srtăzilor M. Eminescu şi A. Mateevici. Intrarea în zona centrală 
a oraşului este infrumuseţată de scuarul Mihai Eminescu dotat cu bustul marelui poet romîn. 

Oraşul este conoscut graţie bisericii "Adormirea Maicii Domnului" din Căuşeni, care este un 
monument arhitectural de importanţă naţională. construit în secolele XVII - XVIII, este ctitorit de 
către domnitorul Moldovei Grigore Callimachi şi mitropolitul Daniil al  Proilaviei. Pictura din 
interiorul bisericii datează din anul 1763 şi este opera zugravilor Stanciul Radu şi Voicul. Este un 
monument unicat în spaţiul est-carpatic datorită frescelor care s-au păstrat şi prin amplasarea sa sub 
nivelul solului (biserică semiîngropată). 

Nucleul zonei centrale a oraşului Căuşeni este amplasat în mare parte în sectorul Căuşenii-
Noi, unde sunt concentrate clădirile administraţiei publice, instituţiilor socio-culturale şi 
întreprinderile prestări servicii de nivel orăşenesc. Istoric s-a creat situaţia că în nemijlocita 
apropiere de centrul administrativ-public este amplasată piaţa comercială centrală. Pe str. M. 
Eminescu, în centrul oraşului, este amplasat stadionul sportiv orăşenesc, pe aceiaşi stradă în anul 
2013 a fost dată în exploatare clădirea centrului pentru tineret şi sport Căuşeni. 

Partea de sud, vest şi est a raionului Căuşenii-Noi în care se află nucleul zonei centrale este 
ocupat în mare parte de clădiri de locuit individuale în regim mic de înălţime cu grad scăzut de 
amenajare însă cu grad sporit de uzură fizică şi morală. În partea de sud-vest este amplasată o parte 
din cimitirul orăşenesc care se extinde şi pe teritoriul sectorului învecinat - Mocana. 

Partea de nord a oraşului este împărţită în cinci formaţiuni locative: Valea Botnei, Botna de 
Sus, Valul lui Traian, Căuşeni Gara şi Grigore Grigoriu. 

Grigore Grigoriu este cel mai de nord sector al oraşului, reprezintă cea mai nouă formaţiune a 
oraşului Căuşeni, sectorul este izolat de restul oraşului învecinîndu-se doar cu sectorul Valul lui 
Traian la sud. Teritoriul sectorului va fi construit cu case individuale de locuit. 

Sectoarele Valul lui Traian şi Căuşeni sunt amplasate de-a lungul şos. Tighinei şi căii ferate, 
din punc de vedere funcţional teritoriul acestor sectoare reprezintă o alternanţa a zonelor de locuit 
cu clădiri în regim mic de înălţime cu zonele de producere, sectorul Valul lui Traian fiind delimitat 
de restul oraşului la sud de linia căii ferate. Aici sunt amplasate Gara Ferofiară, Fabrica de vinuri 
„Suvorov” SRL, Fabrica de lapte „FabinLapta”SA, Elevatorul SRL „Kelly Grais”, filiala Căuşeni a 
„Orhei-Vit”SA, Terminalul Vamal ş.a. 

Sectoarele Valea Botnei şi Botna de Sus sunt cuprinse între linia de calea ferată şi r. Botna, 
sunt despărţite între ele de str. I. Gagarin. Valea Botnei, amplasată la vest de str. I. Gagarin, este 
construită în întregime cu case individuale cu 1-2 nivele, din dotări aici fiind amplasată doar o 
grădinită. Botna de Sus, din punct de vedere funcţional, reprezintă o formaţiune complexă, aici sunt 
amplasate grupuri separate de obiective prestări servicii, instituţii educative şi de ocrotirea sănătăţii, 
zona locativă este constituită din clădiri de locuit individuale precum şi din blocuri multietajate cu 
apartamente colective. În partea de est a sectorului Botna de Sus este amplasată zona 
întreprinderilor de producere şi comunale. 

Pe str. I. Gagarin este amplasat spilalul raional Căuşeni care exercită rolul de instituţie 
medicală de nivel regional. În sectorul Botna de Sus este amplasată staţia orăşenească de epurarea a 
apelor uzate. 

Partea de est a oraşului Căuşeni reprezintă o proeminenţă ramificată care se întinde de-a 
lungul str. Şt. cel Mare, aici sunt amplasate sectoarele Căuşenii-Vechi, Broasca şi Ciocana, acestea 
sunt legate de restul oraşului prin sectorul Căuşenii-Noi. Această parte a oraşului este caracterizată 
din punct de vedere al sistematizării funcţionale prin predominarea locuinţelor individuale în regim 
mic de înălţime, pentru sectoarele Broasca şi Ciocana acestea fiind singurele tipuri de construcţii. 
Doar sectorul Căuşenii-Vechi are un grad mai înalt de sistematizare, aici sunt amplasate biserica 
„Sf. Constantin şi Elena”, o grădiniţă şi un liceu, din întreprinderile de producere aici se găsesc 
depozit şi sere, deasemenea în acest sector este amplasat unul din cimitirile oraşului. Alt cimitir este 
amplasat în sectorul Ciocana. 

Sectorul Mocana cuprinde partea de sud a oraşului, la fel ca şi partea de est a oraşului, aceasta 
este construită în exclusivitate cu clădiri locative în regim mic de înălţime. În acest sector lipsesc cu 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_XVII
http://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_XVIII
http://ro.wikipedia.org/wiki/Grigore_Callimachi
http://ro.wikipedia.org/wiki/Mitropolia_Proilaviei
http://ro.wikipedia.org/wiki/1763
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desăvîrşire obiectivele social-culturale şi de deservire a populaţiei. În partea de nord-vest a 
sectorului este amplasată o parte a cemitirului orăşenesc, cel mai mare cimitir din cele trei existente 
în oraş. 

Caracterizînd, în lini generale, or. Căuşeni se poate accentua, că structura de sistematizare 
constituită, factorii naturali şi geomorfologici au determinat dezvoltarea ramificată şi dispersată a 
teritoriului oraşului. Constituirea unui complex suficient de compact, unicat şi urbanizat, a fost 
asigurată doar parţial pentru partea centrală a localităţii. Cu toate acestea oraşul prezintă tendinţe 
pozitive spre modernizare şi dezvoltare ulterioară. 

Oraşul dispune de un potenţial economic relativ dezvoltat, continuie formarea centrului socio-
administrativ, fondul locativ este reprezentat prin diverse tipuri de construcţii, cu toate acestea,  
clădirile multeetajate se caracterizează prin nivel înalt de amenajare edilitară. 

Sistemul sectorului prestări servicii este divers însă diferenţiat insuficient. Aceleaşi 
caracteristici îl au şi spaţiile verzi, care posedă capacităţi considerabile pentru dezvoltare şi 
sistematizare. 

Aspectul arhitectural-estetic al oraşului subliniază specificul acestuia şi solicită  modernizare 
continuie în scopul atingerii unui nivel contemporan.  

 
3.2. Disfuncţionalităţi şi priorităţi 

 
În temeiul datelor iniţiale acumulate şi preluate, analizei şi evaluării complexe efectuate a 

situaţiei existente s-au evidenţiat principalele disfuncţionalităţi şi priorităţi a valorificării urbanistice 
a teritoriilor oraşului şi zonei periurbane, în special: 

- Din considerentele poziţiei geogrfice, exercitării funcţiilor de centru regional, amplasării la 
intersecţia căilor naţionale de transport, oraşul este supus unor sarcini antropogene care creează 
situaţia de suprasolicitare a mediului urban şi au un impact negativ asupra situaţiei ecologice.  

- La categoria disfuncţionalităţi se referă şi divizarea teritoriului oraşului de albia, în mare 
parte neamenajată, a r. Botna, condiţiile geomorfologice nefavorabile (relieful dificil care 
favorizează alunecări de teren şi a condus la dezvoltarea fragmentată a teritoriului urban, 
subinundaţii, inundaţii etc.). Toate acestea complică procesul de modernizare a structurii 
planimetrice, de organizare a interconexiunii între zonele structurale ale oraşului.  

- Structura constituită a reţelei de străzi şi drumuri, organizarea circulaţiei transportului crează 
impedimente în asigurarea legăturii între sectoarele oraşului (în special între sectoarele separate de 
albia r. Botna), dificultăţi în asigurarea securiţăţii la trafic, agravarea situaţiei ecologice.  

- Obiectivele sferei prestări servicii din oraş în ultima perioadă de timp s-au amplasat fără 
sistematizare şi diferenţiere conform destinaţiei funcţionale a contribuit la  supraconcentrarea 
punctelor comerciale în nucleul central al oraşului, ceea ce corespundea doleanţelor investitorilor, 
însă dezechilibrează balanţa sarcinilor în general pe oraş. Centrul oraşului este saturat de obiective 
de comerţ, care depăşesc aliniamentul construcţiilor şi, izolat, îngreunează circulaţia pietonală.  

- Zonele industriale ale oraşului constituite şi teritoriile de rezervă în general, satisfac 
solicitările pentru amplasarea noilor întreprinderi şi restructurarea celor existente, însă concomitent 
apar o serie de probleme ecologice, ce ţin de asigurarea distanţelor normative de protecţie sanitară. 

- Astfel zona de producere din str. Alba Iulia şi şos. Tighina, încorporată între două 
formaţiunile locative în  care sunt amplasate, pe multe porţiuni este adiacentă zonelor locative, 
evacuarea cărora este practic imposibilă, ceea ce în final contribuie la încălcarea normelor sanitare. 
Această situaţie poate fi ameliorată prin amplasarea  unităţilor de producere anocive, compatibile cu 
tehnologiile şi orintarea sectorială, ca rezultat a procesului de reformare a întreprinderilor. 

- Examinarea spaţiilor verzi ale or. Căuşeni, evidenţiază deficitul în nivelul de asigurare faţă 
de exigenţele normative. Raportat la teritoriul oraşului în limita intravilanului, spaţiile verzi 
constituie mai puţin de 1% din acesta, în timp ce normele indică valoarea de 30%. 

Concomitent, se poate menţiona, că amenajarea zonelor verzi din lunca r. Botna, şi a 
teritoriilor adiacente, pot esenţial să amilioreze situaţia sanitaro-ecologică deja la prima etapă de 
realizare a proiectului PUG. 
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Opţiuni urbanistice prioritare se consideră: 
- Utilizarea condiţiilor relativ favorabile ale landşaftului, în special a luncii r. Botna, care 

formează în parte centrală a oraşului condiţii naturale pentru organizarea zonei de agrement, care va 
avea rolul parcului central orăşenesc. 

- Organizarea şi modernizarea comunicaţiilor de transport rutier şi feroviar, atît naţionale, cît 
şi internaţionale prin intermediul tendinţelor create istoric de constituire a schemei tramei stradale, 
de dezvoltare relativă a sistemului transportului public urban, luînd în consiteraţie folosirea arterelor 
de ocolire proiectate. 

- Crearea structurii diferenţiate şi eficiente de centre civile în baza dezvoltării sistemului 
obiectelor de deservire şi infrastructurii sociale. 

- Modernizarea reţelelor şi instalaţiilor infrastructurii edilitare în baza elementelor existente 
ale amenajării tehnice, inclusiv reanimarea şi amplasaera obiectelor de salubrizare şi de 
aprovizionare cu apă potabilă a oraşului. 

- Valorificarea pe etape şi utilizarea rezervelor de teritorii existente în intravilanul oraşului, 
pentru amplasarea construcţiilor cu destinaţie locativă, socio-culturală şi industrială. 

Toate acestea crează premise ce vor permite or. Căuşeni să ocupe locul binemeritat în 
programul de stat privind dezvoltarea durabilă a turismului în Republica Moldova, avînd în vedere 
prezenţa pe teritoriul oraşului a obiecelor de interes istoric. 

 
3.3. Propuneri de proiect 

 
Proiectul PUG al oraşului Căuşeni este elaborat în baza structurii de sistematizare a oraşului 

constituită istoric, ţinînd cont de deciziile de proiect stipulate în Planul urbanistic general elaborat în 
anul 1970 de către ГПИ «Молдгипрострои». 

Sarcina strategică de bază a proiectului PUG constă în crearea unei structuri de sistematizare 
compactă şi echilibrată, care să asigure condiţiile de dezvoltare durabilă a oraşului pentru perioada 
de calcul (de 15 ani) şi pentru perspectivă. 

Ca bază a structurii de sistematizare a oraşului a fost adoptată schema reţelei de străzi şi 
drumuri. Pentru perfecţionarea reţelei stradale existente, au fost identificate principalele carenţe în 
dezvoltarea oraşului: supraîncărcarea centrului cu transport interurban şi cel în tranzit; insuficienţa 
legăturilor rutiere între raioanele din nord Valul lui Traian şi Gara Căuşeni unde sunt amplasate 
înterprinderile de producere de bază ale oraşului cu cele din sud – Căuşenii Vechi, Broasca, 
Ciocana unde sunt amplasate construcţiile zonei locative. 

Pentru soluţionarea problemelor de transport a fost stabilită clasificare strictă a străzilor cu 
evidenţierea magistralelor de importanţă orăşenească, raională şi locală. Au fost propuse legături 
rutiere suplimentare, astfel reţeaua de străzi şi drumuri în limita hotarului intravilan de proiect 
constiruie 125,4 km. 

În structura de sistematizare a oraşului reţeaua străzilor magistrale asigură legătura între 
zonele funcţionale – centrul publico-administrativ, zonei locative, de producere, comunală şi zona 
de odihnă, dar şi delimitează teritoriul în zone. În tabel este reprezentat bilanţul teritoriului pentru 
fiecare zonă în parte şi total pe oraş.  
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Bilanţul teritoriului  
 

N
r. 

Zona funcţională  S, ha 

1 
Zona centrală şi alte funcţii de interes public 
inclusiv: - pentru perspectivă 

82,9 
4,4 

2 Terenurile fondului locativ 916,1 
 inclusiv: - terenuri cu locuinţe unifamiliale 686 
 - rezerva pentru perspectivă pentru locuinţe unifamiliale 85.3 
 - terenuri cu locuinţe cu apartamente colective 62.3 
 - rezerva pentru perspectivă pentru locuinţe cu apartamente 82,5 

3 
Zona unităţi industriale 
inclusiv: - pentru perspectivă 

210,2 
42,8 

4 Zona de gospodărie comunală, cimitire 36 
7 Zona de parcuri, agrement şi sport 276,5 
9 Zona sanitară de protecţie 96,7 

10 Căi de comunicaţie şi transport 125,4 
11 Zona specială 69,5 
12 Terenuri suprafeţe acvatice 6,1 
 Total teritoriu intravilan 1819,4 
 Teritoriu extravilan referitor la localitate  
 inclusiv: - zona centrală şi alte funcţii de interes public 0,7 
 - zona unităţi industriale 11,5 
 - zona de gospodărie comunală 1,7 
 - zona specială 3,7 
 - terenuri suprafeţe acvatice 19,3 
 
Proiectul PUG prevede modernizarea continuă a principiilor zonificării funcţionale, în special, 

crearea sistemului diferenţiat a centrelor civice în raioanele şi formaţiunile locuibile. Aceasta va 
avea ca consecinţă, eliberarea considerabilă a nucleului central al urbei şi va apropia obiectivele 
sectorului prestări servicii către teritoriile locuibile şi locurile de muncă. 

Zona locativă este formată pe baza zonelor construite existente amplasate în 10 sectoare, trei 
din care – Gara Căuşeni, Broasca şi Ciocana, sunt amplasate la o distanţă semnificativă faţă de 
centrul oraşului, deaceea proiectul prevede trasarea legăturilor de comunicaţie rutieră suplimentare 
pentru a asigura o legătură satisfăcătoare între sectoarele oraşului, centru şi zona de producere.  

La sud de nucleul central al oraşului este situat sectorul Mocana, o bună parte din teritoriile 
acestui sector sunt amplasate pe versanţii care prezintă pericol de alunecare şi nu sunt favorabile 
pentru construcţii. Proiectul prevede evacuarea construcţiilor locative aflate în zone deosebit de 
periculoase şi propune acordarea locatarilor unor loturi noi de pămînt pentru construcţii în 
sectoarele Valul lui Traian şi Grigore Grigoriu. 

Proiectul Planului Urbanistic General prevede dezvoltatrea subzonei locuinţelor individuale în 
regim mic de înălţime cu 85,3 ha, la fel se planifică dezvoltarea subzonei locuinţelor cu apartamente 
colective, în partea centrală a oraşului în lunca r. Botna, pe o suprafaţă de 31 ha. În scopul formării 
unei structuri compacte, precum şi pentru a unifica sectoarele oreşului, în zona luncii se propune 
amplasarea construcţiilor locative cu apartamente colective pentru perspectivă, aceasta însă trebuie 
să fie precedată de lucrări de terasare şi alte măsuri de pregătire tehnică a terenurilor. 

Toate sectoarele oraşului sunt unificate de un singur centru public, comercial şi cultural. În 
timpul de faţă acesta este supraîncărcat, inclusiv şi datorită transportului de tranzit, pentru 
soluţionarea acestei probleme proiectul prevede direcţionarea transportului de tranzit pe centurile de 
ocolire a oraşului, iar gara auto amplasată în centrul urbei se propune de reamplasat la intersecţia 
străzii I. Gagarin cu şos. Tighina în apropierea liniei de cale ferată, unde în perspectivă poate fi 
folosit şi pentru transportul feroviar. Gara auto existentă poate fi folosită doar pentru transportarea 
pasagerilor din suburbie, iar terenul care se va elibera poate fi folosit pentru construcţia unui 
complex hotelier. 
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Pentru a asigura legătura dintre zona centrală şi alte sectoare ale oraşului, de-a lungul luncii r. 
Botna, pe malul stîng şi cel drept, proiectul prevede treasarea unoi noi legături de comunicaţie 
rutieră. 

Construcţiile din zona centrală a oraşului în mare parte caracterizează întreg oraşul. Deaceea 
organizării arhitectural-spaţiale a acestei zone trebui să i se acorde o atenţie sporită. În or. Căuşeni 
aceasta este elaborată în baza construcţiilor constituite istoric, o parte din care sunt monumente de 
valoare istorică şi culturală. Una din construcţiile care prezintă interes este biserica „Sf. Apostoli 
Petru şi Pavel”, în jurul căreia, pe un perimetru de 50-100 m, nu este permisă edificarea 
construcţiilor cu regim mare de înălţime. 

Proiectul PUG prevede, de-a lungul magistralei orăşeneşti Nr. 10 trasată pe luncă la sud de 
rîul Botna, formarea unui grup de clădiri în regim mare de înălţime cu destinaţie publico-
administrative, aceste clădiri vor servi drept accente arhitectural-urbanistice de bază şi vor 
înfrumuseţa intrarea în zona centrală a oraşului. 

La intrarea în zona centrală actualmente este amplasată piaţa agricolă, se propune extinderea 
acestuia şi construcţia unui complex comercial dotat cu parcare. 

În formaţiunele locative noi se propune amplasarea unor centre publice locale dotate cu 
obiecte publice, culturale, de deservire şi comerciale. 

Proiectul prevede reorganizarea teritoriilor industriale în hotarela existente ale zonelor 
respective, lista cărora este prezentată pe planşa "Zonificarea teritoriului". Reconstrucţia, 
modernizarea şi reutilarea tehnică a întreprinderilor va permite producerea unor produse calitative şi 
competitive pe piaţa internă şi externă. 

Infrastructura edilitară a oraşului, care funcţionează în timpul de faţă, necesită lucrări de 
reparaţie, aceasta va fi dezvoltată în continuare pentru teritoriile construcţiiloer locative şi publice 
noi. 

În oraşul Căuşeni sunt trei cimitire funcţionale, întrucît două dintre acestrea nu au posibilitate 
de extindere proiectul propune închiderea acestora şi stoparea înhumărilor.  Se propune de a lăsa 
funcţional doar cimitirul de pe strada P. Vechi. 

Oraşul Căuşeni posedă condiţii naturale şi de landşaft favorabile pentru dezvoltarea zonei de 
recreaţie în lunca r. Botna, care îşi are un început – stadionul şi edificiile sportive. Proiectul prevede 
trasarea unui bulervard pietonal care să unească zona de cultură şi odihnă, unde vor fi amplasate 
teatru de vară, terenuri şi parcuri de joacă pentru copii, cu zona sportivă dotată cu diverse terenuri şi 
edificii sportive. 

Implementarea tehnologiilor moderne şi inovaţionale vor minimiza impactul negativ asupra 
mediului înconjurător, asigurînd respectarea normelor şi cerinţelor sanitare şi ecologice. 
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4.0. Potenţialul economic 
 

4.1. Caracterizarea situaţiei existente 
 

Ţinînd cont de potenţialul socio-economic şi poziţia fizico-geografică favorabilă or. Căuşeni 
este examinat ca subcentru al reţelei de localităţi. Acest fapt este condiţionat de un şir de factori 
printre care se evidenţiază:  

- diversitatea bazei de materii prime amplasate pe teritoriile adiacente care contribuie la 
dezvoltarea ramurilor prelucrătoare a producţiei agricole;  

- infrastructura dezvoltată a transportului auto care asigură legături auto cu capitala ţării, 
celelalte regiuni ale republicii şi ţările învecinate; 

- infrastructura socială dezvoltată prezentată prin instituţii de învăţămînt, cultură, sport, 
domeniul prestări servicii; 

- dotarea tehnico - edilitară.  
Actualmente baza urbană a oraşului este prezentată de întreprinderi din diverse ramuri ale 

economiei. Principala ramură a economiei oraşului este industria prelucrătoare, prezentată în 
deosebi de obiectivele industriei agro-alimentare; vinificaţia, fabricarea conservelor, produselor din 
făină, care se bazează pe materia primă locală.  

Sectorul agricol are o pondere semnificativă în economia oraşului şi reprezintă sursa 
principală de existenţă pentru majoritatea populaţiei. Sectorul vinificaţie are o pondere importantă 
în dezvoltarea industrială a oraşului. Oraşul Căuşeni face parte din Zona viticola sudică (Cahul), 
specializată pe producerea de vinuri de masă alb şi roşu, vinuri de desert şi sucuri. Lista 
principalilor agenţi economici din or. Căuşeni este reflectată în tab. 5.1.1.  

Repartizarea populaţiei pe tipuri de activităţi este reflectată în tab. 5.1.2 şi diagrama 5.1.2.  
 

Tabelul 5.1.1. 
Lista principalilor agenţi economici din or. Căuşeni 

 

Denumirea întreprinderii Producţia fabricată Angajaţi, (oam.) 
Agricultură  

CP "Apicultorul"  producerea mierii de albine  10 
Elevator SRL "Kelly Grais"  prelucrarea cerealelor şi depozitare 110 
Tehagro Comerţ" SRL  comercializarea pieselor agricole  6 
"ECOPROD-ROSMOL" SRL  producerea conservelor din legume 15 
"Orhei VIT" SA Filiala Căuşeni  producerea conservelor  150 
Ferma de capre  creşterea caprinelor  5 
Sere  cultivarea legumelor  10 

Industria alimentară 
Fabrica de vinuri "SUVOROV" SRL  îmbutelierea vinului  260 
SA "Succes"  producerea şi comercializarea apei minerale  30 
Cooperativa de consum "Tighina"  producerea şi comercializarea produselor de 

panificaţie  
120 

Mini brutărie ÎI "Al. Radişcev"  producerea pîinii  4 
Mini brutărie  SRL "Salgon"  producerea pîinii 10 

Industria uşoară 
Fabrica de confecţie SRL "Lis Tex"  producerea îmbrăcămintei speciale  120 

Întreprinderi de construcţii 
SRL "ENI&CO"  producerea materialelor de construcţii  5 

Întreprinderi de transport 
SA "BTA – 36" transportarea pasagerilor şi a mărfurilor  107 
SA "Drumuri Căuşeni"  reparaţia şi întreţinerea drumurilor  60 

Întreprinderi de depozitare 
Baza agro "Ghiocel Negru" SRL  depozitarea produselor agricole  16 
Depozit  depozitarea materialelor industriale  5 
Bază de depozitare "Ocolul silvic 
Căuşeni"  

tăierea şi depozitarea lemnului de pădure 10 
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Tabelul 5.1.2.  

Repartizarea populaţiei pe tipuri de activităţi 
 

Denumirea tipurilor de activitate Numărul angajaţilor, oam. 
1. Sfera de producere 

- agricultura  500 
- silvicultura 10 
- industria alimentară  425 
- industria uşoară  120 
- construcţii  10 
- transport  170 
- alte întreprinderi  100 

Total 1335 
2. Sfera neproductivă 

- învăţămînt 600 
- cultură 50 
- asistenţă medicală 500 
- comerţ şi alimentaţie publică 350 
- instituţii administrative şi publice  325 
- asistenţa socială  30 
- prestări servicii 60 
- alte întreprinderi 200 

Total sfera neproductiva 2115 
Total populaţie ocupată în sfera productivă 
şi neproductivă 

3450 

 

SC "EPICENTRU"  depozitarea şi comercializarea materialelor 
de construcţii  

6 

Baza de cărbune  depozitarea şi comercializarea cărbunelui  5  
Terminal vamal  depozitarea materialelor  10  

Ramura prestări servicii  
ÎS "Moldelectrica"  transportarea curentului electric  30 
Staţie de alimentare cu produse 
petroliere  

comercializarea produselor petroliere  10 

Staţie de alimentare cu carburanţi  comercializarea produselor petroliere 7  
Staţie de deservire tehnică  servicii tehnice auto  9  
Staţie de testare tehnică  testare şi servicii tehnice auto  3  
Staţie de alimentare cu oxigen  alimentare cu oxigen  3  
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Diagrama 5.1.2 

 
Din numărul total al populaţiei apte de muncă, doar 26 % al populaţiei este ocupată în cîmpul 

muncii, ceea ce denotă rezerve importante ale resurselor forţei de muncă. 
În rezultatul declinului economic din ultimii ani şi restructurărilor în ramurile economiei cele 

mai mari întreprinderi care formează baza de producere a oraşului sunt – fabrica de vinuri 
"Suvorov" SRL, "Orhei VIT" SA filiala Căuşeni, "SRL "Ecoprod-Rosmol", SA "Succes", fabrica de 
confecţii SRL "Lis Tex", COOP "Tighina", elevatorul SRL "Kelly Grais", mini-brutării etc.  

În ultima perioadă pe teritoriul oraşului activau un şir de întreprinderi de producere care 
actualmente se află în fază de reorganizare sau şi-au stopat activitatea în general, printre acestea pot 
fi evidenţiate: fabrica de lapte SA "Fabinlapte", SA "Metalic", SA "Orizont", fabrica de cărămizi", 
"BTA – 5", SRL "Agro Meşter", SA Agroseminţe, SA "Frigiderul", brigada de tractoare, 
întreprinderea piscicolă şi un şir de depozite pentru păstrarea produselor agricole şi materialelor de 
construcţii.  

De asemenea, în oraş funcţionează un şir de instituţii specializate, organizaţii de transport, 
servicii comunale şi de depozitare precum şi un şir de întreprinderi de fabricare a produselor 
alimentare, îmbrăcămintei, şi alte ramuri de producere.  

În ultimii ani schimbări esenţiale s-au înregistrat şi în structura transportului auto din oraş. 
Astfel, structurile organizaţiilor de transport auto subordonate statului au fost reorganizate în 
societăţi pe acţiuni şi societăţi cu răspundere limitată.  

Un grup semnificativ de organizaţii care participă la activitatea economică a oraşului sunt 
obiectivele de depozitare, comerciale şi de achiziţionare. Multe din aceste obiective îndeplinesc 
funcţii de intermediari în asigurarea cu materie primă şi comercializarea producţiei finite.  

În ultimii ani a sporit numărul angajaţilor în sfera prestări servicii. Care este reprezentată în 
deosebi prin firme mici, care prestează populaţiei servicii în construcţii şi reparaţii, reparaţia 
electrocasnice, confecţionarea îmbrăcămintei, servicii comerciale, etc. În rezultatul susţinerii 
financiare şi juridice corespunzătoare şi pe măsura perfecţionării formelor de gestionare a pieţei o 
parte din aceste instituţii în perspectivă pot să-şi extindă activitatea, astfel contribuind semnificativ 
la renovarea economiei oraşului.  
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4.2. Prognoza potenţialului economic 
 

Reieşind din totalitatea condiţiilor şi factorilor or. Căuşeni dispune de premise favorabile 
pentru dezvoltarea socio-economică continue şi formarea economiei oraşului.  

Prognoza dezvoltării socio-economice a or. Căuşeni este elaborată în temeiul evaluării şi 
analizei situaţiei existente a tuturor componentelor vitale ale oraşului: procesele demografice, 
structura activităţii de producere, transport şi comunicaţii, construcţii, comerţ şi servicii, gospodăria 
comunal - locativă, legăturile de producere, sfera socială, resursele naturale, monumente de istorie, 
cultură şi arhitectură precum şi starea mediului.  

În temeiul parametrilor demografici, evaluării retrospective, proceselor de migraţie, factorii 
socio-economici, numărului populaţiei pentru perioada de calcul poate spori pînă la 20,5 mii oam. 
Resursele forţei de muncă din oraş pentru aceiaşi perioadă vor constitui 10,4 mii oam., în cazul 
sporirii gradului de ocupare a populaţiei pînă la 60-65 % din contul formării locurilor de muncă noi 
atît în sfera de producere cît şi în sfera prestări servicii care vor constitui corespunzător 40% şi 60% 
din numărul total al populaţiei ocupate.  

În sfera de producere prioritatea revine complexului agroindustrial, care se va dezvolta în 
rezultatul modernizării, reutilării tehnice, implementării tehnologiilor noi precum şi atragerea 
investiţiilor.  

Dezvoltarea potenţialului economic a oraşului se preconizează reieşind din următoarelor 
direcţii de dezvoltare: 

 
Industria  
Industria constituie ramura prioritară a economiei oraşului, ca urmare dezvoltarea dinamică a 

ei va permite asigurarea progresului socio-economic. 
Reieşind din potenţialul de producere deja format al oraşului care este axat pe ramurile 

viticulturii, legumiculturii şi pomiculturii; cerinţele pieţei interne şi posibilitatea promovării 
producţiei pe piaţa externă, principalele surse trebuie concentrate spre dezvoltarea următoarelor 
ramuri ale industriei:  

- elaborarea proiectelor de cooperare transfrontalieră şi internaţională; 
- deschiderea centrului de dezvoltare şi asistenţă a mediului de afaceri;  
- ramura ce activează pe bază de materie primă locală cu păstrarea pieţei de desfacere 

(industria alimentară şi agricultura);  
- amenajarea unui centru de expoziţii pentru producători, agenţi economici; 
- industria ce contribuie la funcţionarea infrastructurii urbane, producerea şi transportul 

energiei electrice, termice şi gaze naturale;  
- modernizarea şi dezvoltarea continuă a gospodăriei de depozitare şi a obiectivelor de 

păstrare a producţiei agricole;  
- întreprinderi ale business-ului mic şi mediu; 
- crearea şi asigurarea durabilităţii unui incubator de afaceri pentru dezvoltarea businessu-

lui mic si mijlociu; 
- dezvoltarea şi crearea pieţei de desfacere pentru producţia locală;  
- dotarea sectorului agricol cu tehnică agricolă modernă şi scientointensivă;  
- crearea serviciilor aferente în domeniul turismului (hotel, pensiuni, restaurante, 

magazine);  
- dezvoltarea meşteşugăritului local şi deschiderea unei pieţe de meşteşugărit local.  
Sarcina primordială în dezvoltarea industriei oraşului constă în restructurarea şi reprofilarea 

întreprinderilor de producere, modernizarea tehnologică a lor din contul realizării politicii financiare 
şi fiscale, susţinerea activităţii de antreprenoriat în baza dezvoltării business-ului mic şi mediu, 
crearea condiţiilor optime pentru atragerea investiţiilor, participarea în realizarea proiectelor 
existente şi programelor de cooperare internaţională. 
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Comerţul interior  
Sarcina principală în dezvoltarea comerţului interior pentru perioada de calcul constă în:  
- perfecţionarea mecanismelor economice şi organizatorice, care vor stimula legalizarea şi 

controlul sectorului neorganizat al pieţei interne;  
- crearea condiţiilor pentru organizarea pieţei angro şi elaborarea mecanismelor pentru 

utilizarea eficientă a zonelor de producere existente;  
- implicarea administraţiei şi conducerii oraşului în perfecţionarea şi optimizarea reţelei de 

comerţ, în scopul evitării disproporţiilor în amplasarea teritorială a întreprinderilor de 
comerţ;  

- orientarea mecanismelor sanitare, antiincediare şi de supraveghere în scopul stimulării 
dezvoltării infrastructurii de comerţ, întreprinderilor de comerţ de tip contemporan şi 
cultura deservirii populaţiei;  

- dezvoltarea reţelei de prestări servicii de reparaţie a utilajului tehnic de uz casnic, staţiilor de 
reparaţie a autovehicolelor;  

- deschiderea pieţei auto.  
Pentru îmbunătăţirea deservirii populaţiei în special asigurarea cu obiective de comerţ, 

alimentare publică şi alte servicii în oraş este oportun crearea sistemului organizat de centre publice 
cu diferenţierea exactă, amplasare optimă a obiectivelor în limitele razei de deservire în îmbinare cu 
infrastructura transportului. Aceasta fa permite eliberarea nucleului centrului oraşului, amplasarea 
obiectivelor de prestări servicii în apropierea zonelor rezidenţiale şi de muncă a populaţiei, 
sistematizarea construcţiilor urbane, precum şi crearea aspectului arhitectural - estetic al centrelor 
publice.  

4.3. Infrastructura turismului 
 

Teritoriul or. Căuşeni se caracterizează prin landşaft pitoresc şi condiţii naturale favorabile  
care contribuie la crearea condiţiilor optime pentru odihnă, atît pentru turişti, cît şi pentru locuitorii 
urbei.  

Premise pentru dezvoltarea turismului în oraş servesc un şir de biserici şi monumente:  
- biserica "Adormirea Maicii Domnului" construită în anul 1763, pereţii bisericii integral sunt 

acoperiţi cu frescă. Biserica se află în lista patrimoniului omenirii UNESCO;  
- biserica "Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel" construită în anul 1870, este monument ocrotit de 

stat;  
- biserica "Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena" construită în anul 1829, este monument de 

arhitectură ocrotit de stat; 
- monument istoric "Valul lui Traian" care reprezintă o fortificaţie din perioada antică tîrzie 

atesta pentru prima dată documentar la 13 martie 1489. Valurile sunt situate în partea de 
sud a Moldovei şi constitui 2 ramificaţii principale "de jos" şi de "sus". Valul de "sus" are 
lungimea de 138 km avîndu-şi graniţa între or. Leova la vest şi s. Copanca de lîngă 
Chiţcani la est, iar în raionul Căuşeni în apropierea s. Zaim şi s. Chircăieşti şi or. Căuşeni.  

- colectivele teatrale: "Model" , "Nartius", "Clopotul", "Prietenia";  
- ansamblurile de muzică populară şi dans, laureat a mai multor festivaluri naţionale şi 

internaţionale "Spicuşor";  
- ansamblul de dans popular "Romaniţa", practică dansuri populare, europene şi din America 

Latină;  
- complexul de clădiri al spitalului construit la încep. sec. XX este monument de arhitectură şi 

istorie de importanţă naţională se află sub protecţia statului;  
- Staţiunea Căuşeni datează din sec. IX-X, monument de arheologie de importanţă naţională, 

se află sub protecţia statului;  
- Tumuli-6 monument de arheologie de importanţă naţională, se află sub protecţia statului;  
- Monument la mormîntul comun al 86 ostaşi căzuţi în 1944 construit în anul 1969, 

monument de istorie de importanţă naţională, se află sub protecţia statului.  
Concomitent, teritoriul or. Căuşeni face parte din Zona viticola sudică (Cahul).  
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Pe teritoriul oraşului sunt amenajate 2 parcuri, 3 mini-stadioane sportive, 1 stadion raional, 
bazin acvatic. În oraş activează 3 locaţii de cazare turistică cu capacitatea totală 150 locuri.  

Pentru perspectivă se propune;  
- conservarea şi promovarea monumentului istoric "Biserica Adormirea Maicii Domnului";  
- deschiderea unui complex turistic – sportiv;  
- restabilirea şi amenajarea unei porţiuni a tumulului "Valul lui Traian" într-un complex 

istoric turistic;  
- reparaţia obiectelor de for public muzee, monumente.  
Construcţia serviciilor aferente în domeniul turismului - hotelurilor pentru 123 locuri, 

restaurante, cafenele, magazine etc. 

 
 

Concomitent, este oportună conservarea, restaurarea şi protecţia patrimoniului urbei, în scopul 
creării centrului istoric, cultural şi turistic atractiv atît pentru populaţia republicii, cît şi pentru 
atragerea turiştilor străini. 

Problemele majore care împiedică dezvoltarea turismului sunt: 
- resurse financiare limitate pentru dezvoltarea infrastructurii turistice, a punctelor de atracţie, 

a serviciilor şi marketingului turistic, pentru promovarea turismului; 
- nivelul scăzut sau lipsa totală a infrastructurii rutiere în zonele de interes turistic; 
- insuficienţa de structuri de primire turistică cu funcţiuni de cazare şi servire a mesei 

conform standardelor internaţionale;  
- starea deplorabilă a unui număr mare de monumente şi obiective de interes turistic; 
- pregătirea profesională insuficientă a personalului angajat în industria turismului; 
- conştientizarea publică insuficientă vizînd atît potenţialul existent pentru dezvoltarea 

turismului, cît şi beneficiile care ar putea fi generate de societate ca urmare a acestei 
dezvoltări etc. 

Realizarea acestor prevederi este posibilă în condiţiile respectării următoarelor principii: 
- planificarea, amenajarea si exploatarea turistica, la nivel local, ca parte integranta a 

strategiei dezvoltării durabile a turismului la nivel naţional; 
- participarea diferitelor autorităţi publice, a sectorului privat, a asociaţiilor de protecţie a 

mediului şi a populaţiei la procesul de planificare a turismului; 
- gestionarea şi planificarea sustenabilă a turismului, ţinînd cont de protecţia mediului în 

zonele de primire; 
- informarea, educarea, încurajarea şi atragerea populaţiei locale în procesul de amenajare 

turistică.  
Dezvoltarea turismului în oraş va crea profituri suplimentare în economia urbei, locuri de 

muncă suplimentare, care la rîndul său vor contribui la creşterea bunăstării populaţiei localităţii.   
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5.0. Populaţia 
 

5.1. Situaţia existentă 
 
Conform datelor statistice la 01.01.2015 numărul total al populaţiei stabile în or. Căuşeni 

constituie 19,9 mii locuitori. Dinamica numărului populaţiei pentru perioada anilor 2005-2016 este 
prezentată în tab. 6.1.1 şi diagrama 6.1.1.  

Tabelul 6.1.1 
Dinamica numărului populaţiei or. Căuşeni  
pentru perioada anilor 2005-2015 (locuitori) 

 

Ani 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Populaţia 
or. Căuşeni 21,4 20,6 20,5 20,5 19,9 19,9 19,9 19,9 19,9 19,9 19,9 19,9 

 

 
Diagrama 6.1.1. 

 

Migraţia naturală a populaţiei în or. Căuşeni este reflectată în tab. 6.1.2. 
 

Tabelul 6.1.2 
Migraţia naturală a populaţiei în or. Căuşeni   

 

Nr. 
crt. 

Anii 
Populaţia la începutul 

anului, oam. 
Născuţi Decedaţi 

1 2 3 4 5 
1 2005 21,4 215 231 
2 2006 20,6 183 241 
3 2007 20,5 183 231 
4 2008 20,5 215 226 
5 2009 19,9 207 223 
6 2010 19,9 228 192 
7 2011 19,9 210 194 
8 2012 19,9 215 185 
9 2013 19,9 218 218 

10 2014 19,9 210 205 
11 2015 19,9 215 228 
12 2016 19,9   
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Natalitatea şi mortalitatea 
 

 
 

Diagrama 6.1.2. 
 

Evoluţia numerică a populaţiei or. Căuşeni este determinată atît de mişcarea naturală, cît şi de 
procesele migraţioniste, care sunt o consecinţă a degradării situaţiei socio-economice în ţară. Astfel, 
contingentul de migranţi din localitate îl constituie grupul de vîrstă 20-34 ani. 

În or. Căuşeni la începutul anului 2016 populaţia masculină constituia 48%, iar populaţia 
feminină 52%. 

Din numărul total de locuitori al oraşului 19,9 mii locuitori (67 %) reprezintă populaţia aptă 
de muncă. Dinamica principalelor parametri demografici pentru perioada de retrospectivă este 
reflectată în Anexe, tab. 6.1.3.  

Tabelul nr. 6.1.3 
 

Dinamica principalelor parametri demografici pentru perioada de retrospectivă 
 

Indici 
Unit de 
măsură 

2005 2010 2016 

1 2 3 4 5 
Numărul populaţiei la începutul anului  oam. 20600 19900 19900 
Sporul total al numărului populaţiei, începînd cu anul de bază oam. - -700 -700 

% - -3,4 -3,4 
Sporul total al numărului populaţiei din anul 2005 -2016 oam. - х -700 

% - х -3,4 
Durata perioadei analizate  ani - 5 11 
Ritmul mediu anual de micşorare a numărului populaţiei 
începînd cu anul de bază   % - -0,68 0,31 

Ritmul mediu anual de micşorare a numărului populaţiei 
începînd cu anul 2005 

% х х 0,31 

Dinamica micşorării numărului populaţiei în perioada anilor 
2005 – 2010; 2010-2016 

% - -3,4 -3,5 

Numărul mediu anual al populaţiei începînd cu anul de bază  oam. - 20200 20100 
Numărul mediu anual al populaţiei începînd cu anul 2010 oam. - - 19900 
Coeficientul mediu anual al micşorării numărului total a 
populaţiei începînd cu anul de bază  ‰ x -0,0016 -0,0017 

Populaţia pînă la vîrsta aptă de muncă (0-15 ani) oam. 4452 4038 3417 
% 21,61 20,29 17,17 

Populaţia aptă de muncă 16-56 ani femei şi 16-61 ani bărbaţi oam. 13573 13267 13408 
% 65,89 66,71 67,38 

Populaţia peste vîrsta aptă de muncă oam. 2575 2595 3075 
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% 12,5 13,0 15,45 
Indicii sarcinii demografice  к    
Coeficientul îmbătrînirii populaţiei  к 12,5 13,0 12,45 
Coeficientul natalităţii  к 8,9 10,5 10,8 
Coeficientul mortalităţii  к 11,7 9,8 9,3 
Coeficientul sporului natural  к -2,8 0,7 1,5 

 
Reieşind din cercetările efectuate, principalele schimbări demografice începînd cu anul 2005 

sunt:  
- intensificarea proceselor migraţioniste a populaţiei în ultima perioadă influenţată de şomaj, 

condiţii de abitaţie nesatisfăcătoare ale unor grupuri ale populaţiei, venituri modeste în 
majoritatea familiilor care nu asigură nivelul minim de trai;   

- schimbările în structura pe vîrste ale populaţiei, sporirea cotei populaţiei peste vîrsta aptă de 
muncă şi reducerea cotei populaţiei pînă la vîrsta aptă de muncă.  

Coeficientul sporului natural al populaţiei în perioada anilor 2005-2015 a înregistrat  valori 
pozitive în procesul de planificare a sporirii numărul populaţiei. 

 
5.2. Calculul numărului populaţiei pentru perspectivă 

 
Calculul numărului populaţiei pentru perspectivă se bazează pe datele dinamicii numărului 

populaţie, structurii demografice, indicilor mortalităţii, natalităţii şi migraţiei populaţiei ce au avut 
loc în perioada de retrospectivă. 

În dependenţă de intensitatea schimbărilor prevăzute în dezvoltarea socio-economică a 
oraşului calculul numărului populaţiei s-a efectuat în 3 variante - optimistă, medie şi pesimistă. 

Indicii de ieşire a calculului numărului populaţiei reflectă prognoza dezvoltării socio-
economice optime şi corespund variantei trei.  

Luînd în consideraţie multiplii indici şi acţiunile stipulate în planul urbanistic general al 
oraşului ce depinde de structura demografică a populaţiei, în baza prognosticului numărul populaţiei 
din localitate este acceptată metoda „permutării vîrstelor” cu utilizarea datelor perioadei de 
retrospectivă 2005-2015. 

Cercetările efectuate relevă dinamica structurii populaţie pe sexe şi vîrstă, procesele naturale 
de întinerire şi migrare a populaţiei. Calcul matricelor şi variantele de calcul al numărului populaţiei 
pentru perspectivă sunt reflectate în tab. şi diagrama 6.2.1.  

Tabelul nr. 6.2.1. 
Dinamica numărului populaţiei or. Căuşeni pentru perspectivă (locuitori) 

 
Variante pentru 

calcul 
2016 2021 2026 2031 

1 2 3 4 5 
maximum 19900  20011 20230 20500 

mediu 19900 19772 19730 19681 
minimum 19900 19535 19177 18717 
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Diagrama 6.2.1. 

 
Conform calculelor efectuate prin metoda „permutării vîrstelor” numărul populaţiei or. 

Căuşeni la începutul anului 2031 va constitui – 20,5 mii oameni. Parametrii demografici pentru 
perioada anilor 2016-2031 vor spori aproximativ cu 0,6 mii locuitori. 

În baza calculelor efectuate conform metodei „structurii de vîrstă” au fost utilizate trei 
variante de bază: minimă, medie, optimă.  

Într-o măsură mai mare corespunde varianta optimă, ca fiind cea mai dinamică şi echilibrată 
din punct de vedere a potenţialului economic şi premiselor urbanistice. 

Datele prezentate mai sus ne demonstrează faptul, că în perioada anilor 2016-2031 atît sporul 
natural cît şi mişcarea naturală a populaţiei se va manifesta printr-un ritm lent de creştere. 

Referindu-ne la structura populaţiei pe sexe se poate de menţionat faptul că în anul 2031 
populaţia masculină va constitui 49,5% iar cea feminină 50,5%, situaţie care nu perturbează 
procesele demografice ale populaţiei. 

Structura pe vîrste a populaţiei din oraş (stabilă) la începutul anilor 2016-2031 se consideră ca 
fiind una favorabilă deoarece grupele de vîrstă cele mai reprezentative constituie populaţia activă. 

Structura demografică pe categorii de vîrstă, pentru perioada anilor 2016 - 2030 este 
prezentată în tab. 6.2.2. 

Tabelul nr. 6.2.2 
Numărul populaţiei după categorii de vîrstă şi sexe 

 

Categoria  
de vîrste 

2016 2021 2026 2031 

Total băieţi fete Total băieţi fete Total băieţi fete Total băieţi fete 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

00-04 1035 531 504 1101 589 512 1127 603 524 1144 612 532 

05-09 973 522 451 1027 523 504 1092 580 512 1117 593 524 

10-14 1146 624 522 981 526 455 1036 527 509 1102 585 517 

15-19 1535 790 745 1168 636 532 1000 536 464 1056 537 519 

20-24 2277 1167 1110 1562 805 757 1189 648 541 1029 552 477 

25-29 1532 812 720 2314 1182 1132 1588 816 772 1220 663 557 

30-34 1340 685 655 1547 813 734 2337 1184 1153 1620 825 795 

35-39 1330 662 668 1355 693 662 1564 822 742 2409 1220 1189 

40-44 1220 553 667 1340 662 678 1365 693 672 1605 838 767 

45-49 1555 726 829 1231 550 681 1350 658 692 1388 696 692 

50-54 1705 768 937 1555 712 843 1220 534 686 1362 652 710 

55-59 1531 702 829 1617 715 902 1474 663 811 1180 507 673 
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60-64 1166 531 635 1409 632 777 1488 643 845 1383 608 775 

65-69 494 230 264 1049 469 580 1267 557 710 1367 579 788 

70-74 497 186 311 401 185 216 852 377 475 1039 453 586 

75-79 296 103 193 233 97 136 190 96 94 407 198 209 

80-84 171 58 113 99 33 66 77 31 46 63 31 32 

85-89 97 29 68 24 7 17 14 4 10 11 4 7 

Total 19900 9679 10221 20011 9827 10184 20230 9972 10258 20500 10151 10349 

 
Natalitatea prognozată în or. Căuşeni pentru perioada anilor 2016-2031 este reflectată în tab. 

6.2.3. 
Tabelul 6.2.3 

Numărul populaţiei feminine pe grupe de vîrstă şi după 
numărul de copii născuţi-vii  

 
Categoria 
pe vîrste a 

femeii 

Numărul femeilor - în mediu pe an 

2016-2020 2021-2025 2026-2031 
15-19 633 486 475 
20-24 926 631 487 
25-29 915 926 634 
30-34 691 918 929 
35-39 662 688 915 
40-44 669 662 688 
45-49 748 667 659 

Copii născuţi 
15-19 22 18 20 
20-24 80 61 52 
25-29 53 59 45 
30-34 20 30 33 
35-39 7 8 12 
40-44 2 2 2 
45-49 0 0 0 

 
Structura nou-născuţilor după sexe pentru perspectivă 

 
- băieţi 0,535 99 95 87 
- fete 0,465 85 83 76 
Total  184 178 163 

 
Structura nou-născuţilor după sexe pentru perspectivă va constitui 53% băieţi şi 47% fete. 
Sporul numărului populaţiei depinde de realizarea programelor de restructurare, modernizare 

şi ameliorare a condiţiilor de abitaţie. 
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6.0. Fondul locativ 
 

6.1. Situaţia existentă 
 

Conform datelor statistice de la 01.01.2016 suprafaţa totală a fondului locativ în or. Căuşeni  
constituie 373,8 mii m2. Pe teritoriul oraşului fondul locativ este reprezentat de case individuale cu 
1-2 nivele cu lot pe lîngă casă, clădiri-bloc cu 2-3 nivele, 4-5 nivele şi peste 5 nivele. Fondul locativ 
individual constituie 246,16 mii m2 suprafaţă totală, ceea ce constituie 66 % din fondul locativ total. 
Concomitent, fondul locativ multietajat de tip clădiri-bloc constituie, total 127,64 mii m2 suprafaţă 
totală sau 34 %, inclusiv:  

- 20,24 mii m2 fondul locativ cu 2-3 nivele;  
- 95,84 mii m2 – cu 4-5 nivele;  
- 11,56 mii m2 peste 5 nivele.    
Asigurarea medie cu locuinţe pentru o persoană constituie 18,8 m2. Densitatea populaţiei 

actualmente în limita zonelor rezidenţiale constituie 33,5 loc/ ha iar in intravilanul localităţii 14,7 
oam./ha. 

 

  
Zona locativă a oraşului este divizată în 10 microraioane (cartiere), care sunt caracterizate 

prin următoarele aspecte: 
Cartierul "Broasca" este situat în partea de est a or. Căuşeni. Suprafaţa totală a fondului 

locativ constituie 27,48 mii m2, fiind reprezentat de case individuale cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă 
casă cu suprafaţa – 16,26 mii m2, case multietajate de tip bloc cu 2-3 şi 4-5 nivele, suprafaţa totală – 
11,22 mii m2.  

Cartierul "Căuşenii Vechi" situat în partea centrală a oraşului, suprafaţa totală a fondului 
locativ constituie 22,4 mii m2 fiind reprezentat prin case individuale cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă 
casă. 

Cartierul "Ciocana" - situat în partea de est a oraşului reprezentat cu case individuale cu 1-2 
nivele cu lot pe lîngă casă, suprafaţa totală a fondului locativ – 12,21 mii m2.  

Cartierul "Gara Căuşeni" - situat în partea de nord-est a oraşului reprezentat cu case 
individuale cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă casă, suprafaţa totală a fondului locativ – 9,65 mii m2.  

Cartierul "Valul lui Traian" - situat în partea de nord a oraşului reprezentat cu case 
individuale cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă casă, suprafaţa totală a fondului locativ – 27,17 mii m2

 

Cartierul "Botna de Sus" - situat în partea de nord a oraşului. Suprafaţa totală a fondului 
locativ constituie 75,85 mii m2, fiind reprezentat de case individuale cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă 
casă cu suprafaţa – 16,75 mii m2, case multietajate de tip bloc cu 2-3 şi 4-5 nivele, suprafaţa totală – 
59,1 mii m2.  

Cartierul "Valea Botnei" situat în partea de vest a oraşului şi reprezentat cu case individuale 
cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă casă, suprafaţa totală a fondului locativ – 30,44 mii m2
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Cartierul " Căuşenii Noi" situat în partea centru – vest a oraşului. Suprafaţa totală a fondului 
locativ constituie 116,95 mii m2, fiind reprezentat de case individuale cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă 
casă cu suprafaţa – 59,63 mii m2, case multietajate de tip bloc cu 2-3, 4-5 nivele şi peste 5 nivele, 
suprafaţa totală – 57,32 mii m2.  

Cartierul "Mocana" - situat în partea de sud a oraşului şi reprezentat cu case individuale cu 
1-2 nivele cu lot pe lîngă casă, suprafaţa totală a fondului locativ – 51,65 mii m2.  

Cartierul "Grigore Gricoriu" acest cartier este  prevăzut pentru construcţia caselor locative 
cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă casă,  însă, actualmente construcţia caselor nu a demarat.  

 
6.2. Prognoza fondului locativ 

 
Structura formată a fondului locativ în or. Căuşeni este prezentată printr-un spectru înalt a 

genului şi tipului de clădiri - bloc. În prezent practic se construiesc doar construcţii individuale. 
Aceasta duce la pierderi din rezervele teritoriului oraşului, la comprimarea reţelei de stradă-drum, 
reţelei tehnico-edilitare, creează disfuncţionalităţi în asigurarea populaţiei cu transport public. 

Pentru perspectivă se recomandă de a dezvolta două sisteme de construcţie de bază: 
- construcţia caselor individuale cu 1-2 nivele cu loturi pe lîngă casă, pentru construcţia 

compactă a formaţiunilor locative 35-40 oam/ha; 
- construcţia blocurilor locative cu 3-4-5 nivele, pentru construcţia compactă 180 - 250 

oam/ha. 
Volumul construcţiilor noi pentru perioada de calcul se va extinde cu – 172,0 mii m2 suprafaţă 

totală. De asemenea, conform proiectului se preconizează următoarea structură a construcţiilor noi: 
case individuale cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă casă – 35% şi blocuri cu clădiri multietajate – 65%.  

Volumul construcţiilor noi se stabileşte reieşind din evaluarea dinamicii dezvoltării fondului 
locativ pentru perioada de retrospectivă, resursele teritoriale a oraşului şi numărul populaţiei pentru 
perspectivă. 

Volumul total al fondului locativ pentru perioada de proiect va constitui 545,8 mii m2 
suprafaţă totală, inclusiv: case cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă casă cu suprafaţa 306,06 mii m2 şi 
blocuri locative multietajate cu 2-3; 4-5 şi peste 5 nivele cu suprafaţa 239,74 mii m2, ca urmare se 
preconizează sporirea asigurării medii cu locuinţe pînă la 26,5 m2/loc.  

În corespundere cu prevederile proiectului Planul urbanistic general, pentru perspectivă se 
prevede următoarea structură a fondului locativ pe cartiere:  

Cartierul "Broasca" – construcţii noi nu se preconizează. 
Cartierul "Căuşenii Vechi" – construcţia caselor locative de tip bloc cu 4-5 nivele, suprafaţa 

totală 20,3 mii m2. 
Cartierul "Ciocana" - construcţii noi nu se preconizează. 
Cartierul "Gara Căuşeni" - construcţii noi nu se preconizează. 
Cartierul "Valul lui Traian" – construcţia caselor individuale cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă 

casă, suprafaţa totală 30,6 mii m2.  
Cartierul "Botna de Sus" - construcţii noi nu se preconizează. 
Cartierul "Valea Botnei" - construcţia caselor locative de tip bloc cu 4-5 nivele, suprafaţa 

totală 45 mii m2. 
Cartierul " Căuşenii Noi" - construcţia caselor locative de tip bloc cu 4-5 nivele şi peste 5 

nivele, suprafaţa totală 46,8 mii m2, inclusiv 35,2 mii m2 case cu 4-5 nivele şi 11,6 mii m2 peste 5 
nivele.  

Cartierul "Mocana" - construcţii noi nu se preconizează. 
Cartierul "Grigore Gricoriu" - construcţia caselor individuale cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă 

casă, suprafaţa totală 29,3 mii m2. 
Din volumul total al construcţiilor noi este necesar de prevăzut construcţia locuinţelor sociale 

– 10 % din construcţia caselor multietajate de tip – bloc, ceea ce va constitui 5,4 mii m2.  
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Pentru perspectivă se preconizează sporirea nivelului de dotare a fondului locativ cu apeduct, 
canalizare şi alimentare cu căldură, implementarea sistemului individual de încălzire a locuinţelor, 
ceea ce va contribui la sporirea confortului de abitaţie a populaţiei oraşului.  

Indicii principali a dezvoltării fondului locativ din oraşul  sunt prezentaţi în tab. 7.2.3.  
 
 
 
 

Indicii de bază a dezvoltării fondului locativ  
Tabelul 7.2.3. 

 

Nr. Denumirea indicilor 
Unitatea de 

măsură 
Situaţia 

existentă 
Propuneri de 

proiect 
1 2 3 4 5 
1 Populaţia mii oam. 19,9 20,5 
2 Suprafaţă  fondului locativ mii m2 373,8 545,8 
3 Asigurarea medie cu spaţiu locativ m2 / locuitor 18,8 26,5 
4 Construcţii noi: total mii m2  172,0 
 inclusiv:    
 - locuinţe cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă casă mii m2  60,2 
 - blocuri locative multietajate (3-5 nivele) mii m2  112 
6 Teritoriul pentru construcţii noi, total ha  126 
 inclusiv:    
 - locuinţe cu 1-2 nivele cu lot pe lîngă casă ha  96 
 - blocuri locative multietajate (3-5 nivele) ha  31 
7 Densitatea populaţiei în formaţiunile locative loc. / ha  27,4 
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Tabelul nr 7.2.1. 
Calculul fondului locativ pentru perspectivă  

(supr. totală m2) 
 

Nr. 
crt 

Denumirea 
cartierului 

Fondul locativ existent, anul 2016, mii m2 Construcţii noi, mii m2 
Fondul locativ pentru perspectivă, anul 2031,  

mii m2 

Total 

inclusiv 

Total 

inclusiv 

Total 

inclusiv 

c
as

e
 i
n

d
iv

id
u

a
le

  
cu

 lo
t p

e 
lîn

gă
 

ca
să

 1
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 n
iv
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e

 clădiri multietajate 

c
as

e
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n

d
iv

id
u

a
le

  
cu

 lo
t p

e 
lîn

gă
 

ca
să

 1
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 n
iv
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e

 clădiri multietajate 

c
as

e
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d
iv

id
u

a
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cu

 lo
t p

e 
lîn

gă
 

ca
să

 1
-2

 n
iv

el
e

 clădiri multietajate 

Total 

după nivele 

Total 

după nivele 

Total 

după nivele 

2-3 
nivele 

4-5 
nivele 

peste 5 
nivele 

4-5 
nivele 

peste 5 
nivele 

2-3 
nivele 

4-5 
nivele 

peste 5 
nivele 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

1 Broasca 27,48 16,26 11,22 1,32 9,9 - - - - - - 27,48 16,26 11,22 1,32 9,9 - 

2 Căuşenii Vechi 22,4 22,4 - - - - 20,3 - 20,3 20,3 - 42,7 22,4 20,3 0 20,3 - 

3 Ciocana 12,21 12,21 - - - - - - - - - 12,21 12,21 - - - - 

4 Gara Căuşeni 9,65 9,65 - - - - - - - - - 9,65 9,65 - - - - 

5 Valul lui Traian 27,17 27,17 - - - - 30,6 30,6 - - - 57,77 57,77 - - - - 

6 Botna de Sus 75,85 16,75 59,1 10,56 48,54 - - - - - - 75,85 16,75 59,1 10,56 48,54 - 

7 Valea Botnei 30,44 30,44 - - - - 45 - 45 45 - 75,44 30,44 45 - 45 - 

8 Căuşenii Noi 116,95 59,63 57,32 8,36 37,4 11,56 46,8 - 46,8 35,2 11,6 163,75 59,63 104,12 8,36 72,6 23,16 

9 Mocana 51,65 51,65 - - - - - - - - - 51,65 51,65 - - - - 

10 Grigore Grigoriu - - - - - - 29,3 29,3 - - - 29,3 29,3 - - - - 

 
Total 373,8 246,16 127,64 20,24 95,84 11,56 172 59,9 112,1 100,5 11,6 545,8 306,06 239,74 20,24 196,34 23,16 
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Tabelul nr.  7.2.2 

Repartizarea populaţiei pentru perspectivă 
 

Nr. 
crt 

Denumirea 
cartierului 

Repartizarea populaţiei anul 2016, mii oam. Repartizarea populaţiei în cons. fond 
loc. nou 

Repartizarea populaţiei anul 2031, mii oam. 

Total 

Inclusiv 

Total 

Inclusiv 

Total 

Inclusiv 

c
as

e
 i
n

d
iv

id
u

a
le

  
cu
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 clădiri multietajate 

Total 

după nivele 

Total 

după nivele 

Total 

după nivele 

2-3 
nivele 

4-5 
nivele 

peste 5 
nivele 

4-5 
nivele 

peste 5 
nivele 

2-3 
nivele 

4-5 
nivele 

peste 5 
nivele 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

1 Broasca 1,47 0,85 0,62 0,07 0,55 0,00 - - - - - 1,08 0,56 0,52 0,05 0,47 - 

2 Căuşenii Vechi 1,17 1,17 - - - - 0,68 - 0,68 0,68 - 1,49 0,81 0,68 
 

0,68 - 

3 Ciocana 0,64 0,64 - - - - - - - - - 0,44 0,44 - - - - 

4 Gara Căuşeni 0,50 0,50 - - - - - - - - - 0,35 0,35 - - - - 

5 Valul lui Traian 1,42 1,42 - - - - 0,87 0,87 - - - 2,14 2,14 - - - - 

6 Botna de Sus 4,16 0,87 3,28 0,59 2,70 - - - - - - 3,42 0,61 2,81 0,50 2,31 - 

7 Valea Botnei 1,58 1,58 - - - - 1,50 - 1,50 1,50 - 2,61 1,11 1,50 
 

1,50 - 

8 Căuşenii Noi 6,29 3,11 3,18 0,46 2,08 0,64 1,56 - 1,56 1,17 0,39 6,17 2,17 4,00 0,30 2,90 0,80 

9 Mocana 2,69 2,69 - - - - - - - - - 1,72 1,72 - - - - 

10 Grigore Grigoriu - - - - - - 1,01 1,01 - - - 1,07 1,07 - - - - 

Total 19,90 12,81 7,09 1,12 5,32 0,64 5,62 1,88 3,74 3,35 0,39 20,50 10,98 9,52 0,85 7,86 0,80 
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7.0. Dezvoltarea infrastructurii sociale 
 

Reţeaua obiectelor de deservire socială include instituţiile de educaţie, medicale, cultură, 
construcţii sportive, centre comerciale şi alimentare publică. 

Infrastructura socială are ca scop crearea condiţiilor optime pentru abitaţie şi satisfacerea 
necesităţii în obiectele de educaţie preşcolară, învăţămînt, ocrotire a sănătăţii, comerţ şi alimentaţie 
publică, cultură, sport şi agrement. 

Actualmente, obiectele prestări servicii sunt amplasate neuniform pe teritoriul urbei, iar 
numărul şi calitatea serviciilor prestate nu corespund exigenţelor contemporane. Multe obiecte sunt 
amplasate în încăperi adaptate fără dotare edilitară necesară. 

Însă în condiţiile moderne au apărut şi un şir de factori pozitivi care influenţează dezvoltarea 
reţelei obiectelor prestări servicii. Acestea sunt: apariţia diverselor forme de proprietate care 
stimulează calitatea şi diversitatea tipurilor de servicii, construcţia obiectivelor după proiecte 
individuale ce permite crearea unei individualităţi arhitecturale şi estetice a localităţii. 

Calculul capacităţilor reglementate pentru obiectele prestări servicii este efectuat ţinînd cont 
de numărul calculat al populaţiei, analiza indicilor specifici obţinuţi la 1000 locuitori şi majorarea 
lor pînă la normele minim necesare pentru perioada proiectată, repartizarea uniformă a obiectelor de 
deservire în formaţiunile locative şi asigurarea populaţiei cu servicii cotidiene necesare. Calculul 
obiectelor infrastructurii sociale pentru perspectivă sunt reflectate în Anexe, tab. nr. 8.1. 

 
7.1. Autorităţile Administraţiei publice locale de nivelul I şi II  

şi serviciilor descentralizate şi desconcentrate de stat 
 

Oraşul Căuşeni este centrul administrativ raional, în care activează autorităţi administrative de 
nivelul I şi nivelul II – consiliul orăşenesc, primarul, consiliul raional, preşedintele raionului, 
organizaţii, întreprinderi, asociaţii, etc. 

Lista autorităţilor administraţiei publice locale şi organizaţiilor de stat, raionale şi urbane sunt 
prezentate în tab. 8.1.1. 

Tabelul nr. 8.1.1 
 

Activitatea politică, administrativă, juridică de importanţă raională şi locală 
a or. Căuşeni  

 

Nr. 
o/d 

Denumirea autorităţilor 
administraţiei publice locale de nivelul I şi II Adresa Angajaţi 

1 2 3 4 
1 Consiliul Raional Căuşeni str. M. Eminescu 17 
2 Primăria oraşului Căuşeni  str. m. Radu, 3  30 
3 Judecătoria Raională Căuşeni str. Şt. cel Mare, 6  15 
4 Curtea de Apel Bender str. Şt. cel Mare  25 
5 Vama Bender  str. M. Eminescu, 2  28 
6 Comisariatul de Poliţie Căuşeni str. M. Stanciu, 4  120 
7 Procuratura Raională Căuşeni  str. Mateevici, 7  15 
8 Biroul Notarial   10 
9 Organizaţii non-guvernamentale   5 
10 Filiala Moldinconbank  7 
11 Filiala Victoriabank  9 
12 Filiala Agroindbank  10 
13 Filiala Procredit   5 
14 Filiala Mobiasbancka  6 
15 Mass media – Ziarul Raional Căuşeni   5 
16 Radioul local TV "Studio-L"  str. M. Eminescu, 25 6 
17 Radioul local "Dor" str. M. Eminescu, 23 2 
18 SA "Moldtelecom"   10 
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7.2. Instituţii de educaţie  
 

Instituţii preşcolare 
 

Actualmente pe teritoriul or. Căuşeni funcţionează 6 grădiniţe de copii cu capacitatea totală 
1030 locuri, de facto frecventează 870 copii. La 1000 locuitori revin 52 locuri în grădiniţe. Numărul 
personalului angajat constituie 206 persoane, inclusiv 54 cadre didactice. La un educator revin – 16 
copii. Datele iniţiale a instituţiilor preşcolare sunt prezentate în tab. nr. 8.2.1.  

Tabelul.8.2.1. 
Instituţii preşcolare în or. Căuşeni  

 

Nr. 
d/o 

Denumirea Adresa 
Capacitatea Angajaţi 

(oam.) 

Inclusiv, 
cadre 

didactice 
proiect 
(locuri) 

de 
facto 

1 2 3 4 5 6 7 
1 Grădiniţa nr. 1  str. D. Cantemir 290 270 48 12 
2 Grădiniţa nr. 2 str. Şt. cel Mare, 11  320 260 52 13 
3 Grădiniţa nr. 3 str. Unirii, 18  90 80 26 5 
4 Grădiniţa nr. 4 str. C. Negruzzi, 44 105 90 25 8 
5 Grădiniţa nr. 6 str. M. Varlaam  105 80 28 8 
6 Grădiniţa nr.7 str. Poleanicikin, 33 120 90 27 8 

Total Total  1030 870 206 54 
 

Pentru normarea optimală, capacitatea instituţiilor preşcolare se determină prin suportul 
structurii demografice a populaţiei, din calcul 85% din copiii grupei de vîrstă corespunzătoare, de la 
2 pînă la 6 ani inclusiv. 

Conform calculelor şi în corespundere cu normativele în vigoare, proiectul Planului urbanistic 
general prevede modernizarea grădiniţelor existente iar în sectoarele rezidenţiale noi se propune 
construcţia grădiniţelor cu capacitatea totală 100 locuri, cea ce va constitui 55 locuri la 1000 
locuitori. 

 
Instituţiile şcolare 

 

Pe teritoriul or. Căuşeni îşi desfăşoară activitatea 5 instituţii de învăţămînt primar şi secundar 
general cu capacitatea totală 2860 elevi, inclusiv 4 licee cu capacitatea totală 2340 elevi şi şcoala 
primară cu capacitatea de 520 elevi. De facto, aceste instituţii sunt frecventate de 2438 elevi, 
inclusiv liceul "M. Eminescu" cu capacitatea 600 elevi, de facto este frecventat de 1002 elevi.  

Numărul scriptic al angajaţilor constituie 293 persoane, inclusiv - 180 cadre didactice. La un 
cadru didactic revin 13,5 elevi. Datele iniţiale a instituţiilor de învăţămînt sunt prezentate în tab. nr. 
8.2.2.  

Tabelul 8.2.2 
Instituţii de învăţămînt în or. Căuşeni  

 

Nr.  Denumirea  
Capacitatea  

Angajaţi  
(oam.)  

inclusiv 
cadre 

didactice  
proiect 
(elevi)  

de facto  
(elevi)  

1 2 3 4 5 6 
1 ŞP "D. Cantemir"  520 317 42 24 
2 LT "A. Puşkin"  420 290 40 25 
3 LT "I. Creangă"  920 444 48 31 
4 LT "A. Mateevici"  400 387 48 24 
5 LT "M. Eminescu"  600 1002 115 75 

 Total  2860 2438 293 180 
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În corespundere cu normele urbanistice pentru calcularea capacităţii instituţiilor şcolare se 
evidenţiază 100 % din copiii cu vîrsta 6 – 15 ani şi 75% cu vîrsta 16 – 17 ani.  

Conform calculelor şi în corespundere cu normativele în vigoare, capacitatea existentă a 
instituţiilor de învăţămînt existente corespunde atît situaţiei actuale cît şi pentru perspectivă cu 
condiţia reconstrucţiei şi modernizării instituţiilor existente în conformitate cu normativele în 
vigoare 

 
 

Instituţiile extraşcolare contribuie la dezvoltarea multilaterală a copiilor, actualmente pe 
teritoriul oraşului îşi desfăşoară activitatea şcoala sportivă, centru de creaţie a copiilor, şcoala de 
muzică. În corespundere cu normele urbanistice în vigoare numărul de locuri în instituţiile 
extraşcolare trebuie să constituie 10% din capacitatea totală pentru perspectivă a instituţiilor 
şcolare.  

Instruirea profesională a elevilor este asigurată de şcoala polivalentă care pregăteşte 
specialişti pentru diverse domenii ale economiei ţării - pietrar-zidari, tencuitori, electrogazosudori, 
tîmplari în construcţii, cusători, bucătari, electricieni montatori reţele de iluminat.  

 
7.3. Obiective ocrotirea sănătăţii 

 
Obiectele de ocrotire a sănătăţii ocupă o poziţie prioritară în infrastructura socială. De starea 

sănătăţii depinde în mod direct nivelul bunăstării individuale şi gradul de dezvoltare umană a 
oraşului.  

Conform datelor prezentate de instituţiile ocrotirii sănătăţii în oraş funcţionează IMSP 
Spitalul Raional Căuşeni cu capacitatea 450 paturi, la 1000 locuitori revin 12 paturi, numărul total 
al angajaţilor – 490 persoane.   

Concomitent, activează Centrul medicilor de familie raionul Căuşeni IMSP cu capacitatea 85 
vizite / schimb. Instituţiile de ocrotirea sănătăţii, amplasate în oraş, deservesc atît populaţia urbei cît 
şi populaţia întregului raion.  

Conform prevederilor PUG, pentru perspectivă este necesară sporirea capacităţii CMF pînă la 
696 vizite/schimb.  

Asistenţa medicală urgentă este asigurată de IMSP Substaţia zonală de Asistenţă Medicală 
Urgentă - „Centru” dislocată în or. Căuşeni.  
 

Asistenţa socială 
 
Asistenţa socială este parte componentă a sistemului naţional de protecţie socială, în cadrul 

căruia statul şi societatea civilă se angajează să prevină, să limiteze sau să înlăture efectele 
temporare sau permanente ale unor evenimente considerate drept riscuri sociale, care pot genera 
marginalizarea ori excluderea socială a persoanelor şi a familiilor aflate în dificultate.  
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Actualmente în or. Căuşeni activează centru de plasament temporar al copiilor cu dificultăţi, 
centrul de plasament „Alter Ego”, unde sunt pregătiţi copii din familii vulnerabile, centru maternal 
"Pro Familia" care acordă servicii mamelor cu copii, gravidelor aflate în dificultăţi.  

Pentru perspectivă este necesară reconstrucţia şi modernizarea acestor instituţii în 
corespundere cu exigenţele în vigoare. Concomitent conform prevederilor PUG se prevede:  

- crearea unui Centru de zi pentru copii cu dezabilităţi;  
- deschiderea unei cantinei sociale pentru asigurarea persoanelor cu hrană gratuită;  
- dezvoltarea serviciului de îngrijire la domiciliu în vederea acoperirii unui număr mai mare 

de solicitanţi de îngrijire la domiciliu şi îmbunătăţirea calităţii serviciilor prestate;  
- construcţia azilului pentru bătrîni cu capacitatea – 260 locuri, ceea ce va constitui 13 

locuri la 1000 locuitori.  
 

7.4. Obiective de cultură, sport şi agrement 
 
Obiectele de cultură, sport şi agrement au scopul de a satisface necesităţile populaţiei pentru 

petrecea timpului liber. Acestea sunt reprezentate prin case de cultură, biblioteci, muzee, teatre, 
zone amenajate pentru agrement, obiecte de sport etc.  

Actualmente, în or. Căuşeni activează casa de cultură cu capacitatea 560 locuri, ce constituie 
28locuri la 1000 locuitori. Numărul scriptic al angajaţilor 12 persoane.  

Concomitent, în oraş mai funcţionează muzeul de istorie şi etnografie, cinematograf cu 
capacitatea 400 locuri, biblioteca publică raională cu capacitatea 88 mii volume, ceea ce constituie 
20 mii vol. la 1000 loc. .  

Pentru perspectivă, conform calculelor se prevede:  
- sporirea capacităţii instituţiilor de cultură pînă la 1804 locuri, inclusiv construcţia 

centrului distractiv – cultural cu capacitatea – 1244 locuri, ceea ce va constitui 80 locuri la 
1000 locuitori;  

- cinematograf în zonele noi de dezvoltare a oraşului cu 164 locuri;  
- înnoirea şi modernizarea stocului de carte în biblioteci pînă la 92 mii volume (preferenţial 

digitale);  
- restaurarea edificiilor şi monumentelor de importanţă istorică şi culturală.  

 
Obiective de sport - or. 

Căuşeni dispune de un stadion 
raional cu 2,5 ha, 3 mini-stadioane 
sportive, bazin acvatic. 
Concomitent în oraş activează 
complexul sportiv cu cinci săli de 
sport pentru gimnastică, lupte 
marţiale, lupte greco-romane, tenis 
şi box, dar şi saună, piscină şi sală 
de forţă. Oraşul de asemenea, 
dispune de 2 parcuri, 3 locatii de 
cazare turistică, renovate, cu 
capacitatea de cca 120-150 
persoane/zi. 

 
Oraşul Căuşeni dispune de potenţial turistic valoros cu landşaft pitoresc şi condiţii naturale 

favorabile care contribuie la crearea condiţiilor optime pentru odihnă, atît pentru turiştii în tranzit, 
cît şi pentru locuitorii oraşului. 
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7.5. Obiective comerţ, alimentaţie publică şi deservire comunală 
 

Reţeaua obiectelor de comerţ şi alimentaţie publică după diversitatea mărfurilor şi amplasare 
optimă pe teritoriul oraşului trebuie să se apropie de solicitările locuitorilor pentru subiectul dat.  

În prezent suprafaţa comercială, totală, a obiectivelor comerciale din or. Căuşeni  constituie 
3570 m2, ceea ce constituie 180 m2 suprafaţă comercială la 1000 locuitori. Cele mai mari centre 
comerciale din oraş sunt – "Uni Market", SRL "Veritan Prim", Epicentru, ÎI "M. Cucu", "Kvin 
Kom", ÎI "Ivan Nicolaev", SRL "Aroma" etc. 

Instituţiile din sfera alimentaţie publică sunt prezentate prin cafenele – baruri, capacitatea 
totală a obiectivelor de alimentaţie publică pe teritoriul urbei constituie 680 locuri, sau 34 locuri la 
1000 locuitori.  

Conform prevederilor PUG, pentru perspectivă, se prevede construcţia suplimentară a 
obiectelor comerciale cu suprafaţa comercială - 3195 m2 cu amplasarea uniformă a obiectivelor în 
cartierele periferice ale oraşului şi rezidenţiale noi. Concomitent, se prevede construcţia 
suplimentară a obiectivelor din sfera alimentaţie publică cu capacitatea 222 locuri cu amplasarea 
uniformă pe teritoriul urbei. 

 

  
 
Obiecte prestări servicii sunt prezentate prin:  
- trei hoteluri –cu capacitatea 53 locuri;  
- atelier de reparaţie a hainelor;  
- cizmărie;  
- tîmplărie; 
- frizerie;  
- cusătorie etc.  
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Pentru perspectivă este necesară dezvoltarea reţelei de prestări servicii existente şi includerea 

serviciilor suplimentare care vor include:  
- servicii de reparaţia utilajului de uz casnic;  
- staţii de reparaţie a vehiculelor auto 
Conform calculelor se prevede construcţia :  
- întreprinderilor prestări servicii pînă la 203 angajaţi,  
- spălătoriei pînă la 205 kg haine/schimb;   
- hotelurilor cu 123 locuri.   
- curăţătoriei chimice pentru 257 kg haine/sch;  
- băilor publice cu capacitatea totală 103 locuri;  
Concomitent, în locurile publice, parcări auto, zone de agrement, partea centrală a oraşului se 

prevede construcţia viceelor publice cu 21 locuri.  
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Tabelul 8.1. 
Calculul obiectelor infrastructurii sociale or. Căuşeni  

 

Nr. 
ord. 

Denumirea 
obiectelor 

Unitate de 
măsură 

Situaţia 
exist. 2016 

Proiect 
2031 

Construcţii noi 
şi reconstrucţii 

1 2 3 4 5 6 
1 Populaţia locuitori 19,9 20,5  
2 Instituţii preşcolare 

locuri 
1030 1130 

100 
 la 1000 locuitori 52 55 

3 
Instituţii de învăţămînt primar şi 
general elevi 

2860 2860 
- 

 la 1000 locuitori 144 140 
4 Spital raional 

paturi  
450 450 

- 
 la 1000 locuitori 12 12 

5 
Instituţii medicale de tip 
ambulatoriu sau policlinică vizite / 

schimb 
85 696 

611 
 la 1000 locuitori 4 24 
6 Azil pentru bătrîni şi invalizi 

locuri 
- 260 

260 
 la 1000 locuitori - 13 
7 Stadion, terenuri sportive 

ha 
2,5 14 

11,9 
 la 1000 locuitori 0,13 0,7 
8 Săli sportive м2 podea 

1752 2050 
298 

 la 1000 locuitori 88 100 
9 Bazine м2 ogl. apei 

180 564 
384 

 la 1000 locuitori 9 25 
10 Centre distractiv - culturale 

locuri 
560 1804 

1244 
 la 1000 locuitori 28 80 

11 Biblioteci 
mii volume 

88 92 
4 

 la 1000 locuitori 4 4,5 
12 Cinematograf 

locuri 
400 564 

164 
 la 1000 locuitori 20 25 

13 Obiecte comerciale м2 supr. com.  
3570 6765 

3195 
 la 1000 locuitori 179 300 

14 Întreprinderi alimentaţie publică 
locuri 

680 902 
222 

 la 1000 locuitori 34 40 
15 Pieţe comerciale м2 supr. com.  

500 820 
320 

 la 1000 locuitori 25 40 
16 Întreprinderi prestări servicii angajaţi 65 203 

138 
 la 1000 locuitori 3 9 

17 Spălătorie 
kg haine/sc. 

- 205 
205 

 la 1000 locuitori  10 
18 Curăţătorie 

kg haine/sc. 
- 257 

257 
 la 1000 locuitori  11 

19 Hotel 
locuri 

12 135 
123 

 la 1000 locuitori 1 6 
20 Băi publice locuri 

- 
103 

103 
 la 1000 locuitori  5 

21 Vicee publice 
locuri 

- 21 
21 

 la 1000 locuitori  1 
22 Cimitire 

ha 
- 5 

5 
 la 1000 locuitori  0,24 
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8.0 Organizarea zonei industriale 

8.1 Analiza existentă a complexului industrial al oraşului Căuşeni 

Oraşul Căuşeni este centrul administrativ al raionului cu acelaşi nume, amplasat în partea de 
Centru a Republicii Moldova. 

Complexul industrial al oraşului se constituie din 6 zone industriale, cuprizînd peste 30 
întreprinderi de diferite domenii de activităţi economice. 

În prezent or. Cauşeni dispune de un potenţial economic-industrial slab dezvoltat faţă de cel 
de pînă la începutul restructurării economiei şi cuprinde domeniile de activităţi în ramurile 
industriilor: uşoară, alimentară, construcţie, materialele de construcţie, agricole şi alte (vezi tab. Nr. 
9.1). 

Mai multe întreprinderi si-au stopat activităţile pe diverse motive şi sunt supuse reprofilării, 
reorganizării, parcelării sau lichidării altele staţionează pe motive economice. 

Majoritatea întreprinderilor industriale sunt concentrate în zonele industriale deja formate. 
Acestea sunt: 

 Zona industrială, sectorul „Căuşeni Noi”; 
 Zona industrială, sectorul „Căuşeni Vechi”; 
 Zona industrială, sectorul „Mocana”; 
 Zona industrială, sectorul “Botna de Sus”; 
 Zona industrială, sectorul “Valul Traian”; 
 Zona industrială, sectorul “Gara Căuşeni” 

Zona industrială, sectorul „Căuşeni Noi” 

În rezultatul cercetărilor şi examinărilor pe teren privind situaţia existent de activitate a 
complexului industrial s-au constatat următoarele actualizări: 

Teritoriul acestei zone este situat în partea de Sud-Vest a oraşului în preajma străzii existente: 
Mateevici. 

Aici activează 2 întreprinderi mici: o mini brutărie a Î.I. “Al. Radişcev” şi ocolul silvic 
“Căuşeni”.  

Întreprinderile zonei sunt înzestrate cu accese auto, amenajate şi asigurate cu reţele 
inginereşti. 

Suprafaţa totală ocupată de aceste întreprinderi constituie 0,60 ha. 

Zona industrială, sectorul „Căuşeni Vechi” 

Zona menţionată este amplasată la Est de Centrul Urban dealungul străzii: Ştefan cel Mare şi 
cuprinde o suprafaţa de 1,90 ha. 

Aici activează o staţie de testare auto. 
Actualmente se află în faza de delimitare teritoriul unor depozite de material nefolosite. 

Zona industrială, sectorul „Mocana” 

Aceasta zona este amplasată la Sud de Centrul Urban în preajma străzii: Belinski şi Frunze. 
Suprafaţa totală ocupată de aceste întreprinderi existente constituie circa 4,30 ha. 

Aici activează o fermă de capre şi staţionează o brigade de tractoare.  

Zona industrială, sectorul “Botna de Sus” 

Întreprinderile acestei zone industriale sunt amplasate dealungul străzii: Alba Iulia se află în 
compact pe o suprafaţa totală de 32,60 ha. 

Aici funcţionează cele mai importante întreprinderi de producere şi depozitare: cooperativa de 
consum “Tighina”; Fabrica de textile “Lis Tex” SRL; SA “Succes”; “BTA-36” SA ş. a. 
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Nu funcţionează SA “Metalici”; Fabrica de vinuri; SA “Drumuri” şi alte obiective de 
producere a materialelor de construcţie mai mici şi depozitare. 

Zona industrială, sectorul “Valul Traian” 

Teritoriul compact acestei zonei este situate în partea de Nord a oraşului dealungul străzii 
Tighina – autostradă ce leagă oraşul Căuşeni cu Chişinăul, Tighina şi Cimişlia. 

Suprafaţa totală ocupată de întreprinderi constituie circa de 47,00 ha. 
Aici cele mai portante întreprinderi ce activează sunt: SA “Drumuri Căuşeni”; Fabrica de 

vinuri “Suvorov”; elevatorul “Kelly Grais” SRL; şi multe alte întreprinderi mai mici. 
Nu activează sau staţionează: Fabrica de lapte; SA “Frigiderul”; “Agroseminţe” SA; Fabrica 

de cărămidă; Baza de transport auto; “BTA-5” SA ş.a. 
Actualmente aceste întreprinderi se află în faza de redimensionare, sau reorganizare în alte 

domenii de activitate economică. 

Zona industrială, sectorul “Gara Căuşeni” 

Întreprinderile acestei zone sunt amplasate dealungul căii ferate Căuşeni-Basarabeasca-
Tighina pe o suprafaţa totală de 25,00 ha. 

Aici activează cele mai importante întreprinderi de producer şi depozitare: “ECOPROD-
ROSMOL” SRL; partial FAbrica de conserve “ORHEI Vit” filiala Căuşeni, ş.a. întreprinderi mai 
mici. 

Nu activează sau staţionează: “Navi Plus” SRL; Deposit de ceriale; Baza Petrolieră ş.a. mai 
mici. 

Din cele menţionate mai sus s-a constatat, că majoritatea întreprinderilor se află într-o stare 
bună, iar o parte necesită renovări capitale, altele reorganizare în producer noi în alte domenii de 
activităţi şi producere. 

8.2 Soluţii urbanistice 

Porninduse de la analiza situaţiei existente a complexului industrial şi luând în consideraţie 
soluţiile de actualizare a Planului Urbanistic General în condiţiile economiei de piaţă au fost 
elaborate propuneri de amenajare şi amplasare a teritoriilor zonelor industriale. 

Asupra propunerilor s-a consultat cu administraţia publică locală a or. Căuşeni, în urma cărora 
au apărut unele obiecţii şi completări la prezentul proiect. 

În context, propunerile de sistematizare a or. Căuşeni la compartimentul “Industrie” se 
păstrează în esenţa structura anterior creată a zonelor industriale, care sunt corelate la soluţiile 
urbanistice ale Planului General or. Căuşeni. 

Lista întreprinderilor industriale propuse spre reamplasare sau reorganizare şi teritoriile de 
rezervă sunt indicate în tab. Nr. 9.3. 

După cum s-a menţionat în compartimentul “Date generale”, “Starea actuală” oraşul Căuşeni 
dispune de 6 zone sectoarele: 

 Zona industrială, sectorul „Căuşeni Noi”; 
 Zona industrială, sectorul „Căuşeni Vechi”; 
 Zona industrială, sectorul „Mocana”. 

Întreprinderile aceastei zone sunt amplasate adiacent cu cartierele locative şi vor fi păstrate 
activităţile lor conform soluţiilor Planului Urbanisic General. Excepţie prezint întreprinderile, care 
nu se conforma normelor sanitaro-ecologice. 

 Zona industrială, sectorul “Botna de Sus” 

Întreprinderile aceastei zone sunt amplasate compact adiacent cu spaţiile locative, majoritate 
întreprinderilor îşi păstrează activita excepţie prezintă obiective, care se propune spre reorganizare 
în alte genuri de activităţi de producer şi depozitare. 
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Exemplu prezintă întreprindere de producer şi depozitare: Fabrica de vinuri; SA “Metalic”; 
SA “ORIZONT”; Depozitele nefolosite ş.a. 

 Zona industrială, sectorul „Valul Traian”; 
 Zona industrială, sectorul „Gara Căuşeni” 

Întreprinderile, amplasate în aceaste zone, majoritatea lor activează excepţie prezintă 
“Agroseminţe” SA, care actualemte staţionează; Fabrica de lapte “Frigiderul”; Baza petrolieră 
“Tirex-Petrol”, Baza auto “BTA-5”; Fabrica de cărămidă, ş.a. cu activităţi reduse, care se propun 
spre reorganizarea sau reprofilare ţinînduse cont cerinţele ecologice şi de soluţiile “Planului 
Urbanistic General”. 

Aici sunt formate şi teritorii de dezvoltare în perspectivă. 
 

8.3 Concluzii 

În conformitate cu studiile de cercetare şi examinare, efectuate pe teren, majoritate 
întreprinderilor a oraşului Căuşeni au fost amplasate şi construite în a.a. 1970-1985 şi nu au suportat 
schimbări esenţiale în structura urbanistică. În proiect s-au determinat graniţele zonelor industriale, 
teritoriile de rezervă privind dezvoltarea de perspectivă, soluţii de reamplasare din sectorul locativ 
şi informaţii privind necesităţile inginereşti a întreprinderilor existente. 

Datele privind lista întreprinderilor existente, indicii tehnico-economici, lista întreprinderilor 
propuse spre reamplasare şi terenurilor de dezvoltare în perspectiva sunt prezentate în tabelele Nr. 
9.l, Nr. 9.2, Nr. 9.3, Nr. 9.4. 
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Explicaţia întreprinderilor a or. Căuşeni 
Tabelul nr.9.1 

Nr. 
PG 

Denumirea  
Supra-
faţa, ha 

Starea Genul de activitate Notă 

1 2 3 4 5 6 

1-00 Zona industrială, sectorul „Căuşeni Noi” 1,55    
1-01 Mini brutarie Î.I. “Al. Radişcev” 0,12 existent Activează: producerea pâinii  
1-02 Sere  0,30 existent Activează: producerea răsadei de legume  
1-03 Depozit  0,30 existent Activează: depozitarea materialelor industriale  
1-04 Staţie de alimentare cu produse petroliere 0,20 existent Activează: comercializarea produ
 elor petroliere  
1-05 Staţie de deservire tehnică 0,15 existent Activează: servicii tehnice auto  
1-06 Ocolul silvic “Căuşeni” – baza de depozitare 0,48 existent Activează: tăierea şi depozitarea lemnului de pădure  

2-00 
Zona industrială, sectorul „Căuşeni 

Vechi” 7,90    

2-01 Staţie de testare auto 0,70 existent Activează: testare şi service tehnice auto  
2-02 Depozite de material 1,20 existent Nu activează: faza de parcelare  

3-00 Zona industrială, sectorul „Mocana” 4,30    

3-01 Ferma de capre 4,50 existent Activează: creşterea caprelor  
3-02 Brigade de tractoare 0,80 existetnt Nu activează: faza de reorganizare  

4-00 Zona industrială, sectorul “Botna de Sus” 33,10    

4-01 Cooperative de consum “Tighina” 3,00 existent 
Activează: producerea şi comercializarea produselor 
panificaţie şi depozitarea  

4-02 SA “Metalic” 5,70 existent 
Nu activează: faza de delimitare în loturi de producer şi 
depozitare  

4-03 Fabrica de vinuri 7,50 existent Nu activează: faza de reorganizare-replanificare  

4-04 
Staţie electrică de transformare 110/35/10 kV, 
Î.S. “Moldelectrica” 0,80 existent Activează: tranformarea şi trasnportare curentului electric  

4-05 Fabrica d confecţie SRL “Lis Tex” 1,40 existent Activează: producerea hainelor special  
4-06 SA “Succes” 1,60 existent Activează: producerea şi comercializarea apei minerale  
4-07 Întreprindere pisciculă 0,60 existent Nu activează: faza de reorganizare-replanificare  
4-08 SA “ORIZONT” 1,20 existent Nu activează: faza de delimitare în loturi de producer  

 

1 2 3 4 
  6 
4-09 SA “BTA-36” 3,60 existent Activează: servicii de transportare a mărfurilor şi călători  
4-10 SA “Drumuri Căuşeni” 2,00 existent Staţionează  
4-11 Mini brutarie SRL “Salgon” 0,20 existent Activează: producerea pâinii  
4-12 Staţie de alimentatare cu carburanţi 0,20 existent Activează: comercializarea produselor petroliere  
4-13 Staţie de deservire tehnică  0,30 existent Activează: servicii tehnice auto  

4-14 Depozite de material 5,00 existent 
Nu funcţionează: faza de delimitare în loturi de producer şi 
depozitare  

5-00 Zona industrială, sectorul “Valul Traian” 49,05    

5-01 C.P. “APICULTORUL” 0,90 existent Activează: prelucrarea producţie agricole şi depozitare  

5-02 
Întreprinderile de comercializare a materialelor 
de construcţii şi depozitare a SC “EPICENTRU” 0,27 existent Activează: comercializare materialelor de construcţie  
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5-03 SA “Drumuri Căuşeni” 0,75 existent Activează: reparaţia şi întreţinerea derumurilor  

5-04 SRL “ENI & CO” 0,30 existent 
Activează: producerea materialelor de consctrucţie şi 
depozitare  

5-05 Fabrica de vinuri “SUVOROV” SRL 2,60 existent Activează: îmbutilierea vinului  
5-06 Uscărotie de tutun 1,80 existent Nu activează: faza de reorganizare  
5-07 Fabrica de lapte SA “Fabinlapte” 0,84 existent Nu funcţionează: faza de reorganizare  
5-08 Frigider 1,40 existent Nu activează: faza de reorganizare  
5-09 “Agroseminţe” SA 12,80 existent Staţionează: calibrarea seminţelor şi depozitarea  
5-10 Elevatorul SRL “Kelly Grais” 17,50 existent Activează: prelucrare cerialelor şi depozitare  
5-11 Fabrica de cărămidă 2,40 existent Nu activează: faza de reorganizare  
5-12 Baza de transport auto “BTA-5” 3,00 existent Nu activează: faza de delimitare în loturi de producer  
5-13 “Tehagro Comerţ” SRL 0,60 existent Activează: comercializarea pieselor agricole  
5-14 “Angro Meşter” SRL 2,00 existent Faza de organizare. Reparative maşinerlor agricole  
5-15 Baza agro “Ghiocel Negru” SRL 0,27 existent Activează: depozitare şi comercialitare produselor alimentare  
5-16 Deposit de material 1,20 existent Nu activează: faza de reorganizare  
5-17 Staţie de alimentare cu oxigen 0,36 existent Activează: alimentare cu oxigen  

5-18 
Staţie de alimentare cu produse petroliele şi 
gaze 0,12 existent 

Activează: alimentare transportului auto cu produse petroliere 
şi gaze  

5-19 Staţie de deservire tehnică 0,10 existent Activează: servicii tehnice auto  

6-00 Zona industrială, sectorul “Gara Căuşeni” 29,64    

6-01 “ECOPROD-ROSMOL” SRL 1,90 existent Activează: conservarea legumelor  
 

1 2 3 4 5 6 
6-02 “Navi-Plus” SRL 0,90 existent Nu activează: depozitarea materialelor  
6-03 “ORHEI-VIT” SA Filiala Căuşeni 19,00 existent Activează partial: producerea conservelor  
6-04 Baza de carbine 0,52 existent Activează: depozitare şi comercializare carbunelui  
6-05 Deposit de ceriale 1,80 existent Staţionează  
6-06 Terminal vamal 1,40 existent Activează: depozitarea materialelor  
6-07 Baza petrolieră “Tirex-Petrol” 4,30 existent Nu activează: faza de reorganizare  
6-08 Fabrica de producer a asfaltului 1,20 existent Staţionează:  
6-09 Deposit de material 2,50 existent Nu acevează: faza de reorganizare  

6-10 
Staţie de alimentare cu produse petroliere şi 
gaze 0,12 existent 

Activează: alimentarea tranpsortului auto cu produse petroliere 
şi gaze  

6-11 Depozite agroindustriale a S.A. “Progres” 1,80 existent Nu activează: faza de reorganizare-reprofilare.  
 TOTAL: 125,60    

 

 

 

 

Borderoul privind indicii tehnico-economici a întreprindelor industriali amplasate în or. Căuşeni 

Tabelul nr. 9.2 

Nr. 
PG 

Denumirea  
Supra-
faţa, ha 

Starea Genul de activitate 

V
o

lu
m

u
l 

d
e 

p
ro

d
u

ce
re

 p
e 

a
n

 

N
um

ăr
ul

 d
e 

lu
cr

ăt
or

i, 
om

 Asigurare tehnică 

Apa 

Canal, m3/zi 

Electrici-tatea, 
kW, putere 

instalată 
Căldură, kKal Gaz, 

m3/h 
Nota 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1-00 Zona industrială, sectorul „Căuşeni Noi” 1,55          

1-01 Mini brutarie Î.I. “Al. Radişcev” 0,12 existent Activează: producerea pâinii 0,10 mln. 
lei/an 4 

1,5 

1,0 
30 - -  

1-02 Sere  0,30 existent Activează: producerea răsadei de legume        

1-03 Deposit  0,30 existent Activează: depozitarea materialelor 
industriale        

1-04 Staţie de alimentare cu produse petroliere 0,20 existent Activează:comercializarea produselor  0,7 mln 
lei/an 4 

0,30 

0,30 
15 Condiţioner Iarna-

Vară   

1-05 Staţie de deservire tehnică 0,15 existent Activează: servicii tehnice auto 0,10 mln 
lei/an 2 - 20 - - - 

1-06 Ocolul silvic “Căuşeni” - baza de depozitare 0,48 existent Activează: tăierea şi depozitarea lemnului de 
păduri 

0,10 mln. 
lei/an 10 - 15 - -  

2-00 Zona industrială, sectorul „Căuşeni Vechi” 7,90          

2-01 Staţie de testare auto 0,70 existent Activează: testare şi service tehnice auto 0,15 mln. 
lei/an 3 

0,20 

0,20 
75 - -  

2-02 Depozite de material 1,20 existent Nu activează: faza de parcelare - - - - - -  

3-00 Zona industrială, sectorul „Mocana” 4,30          

3-01 Ferma de capre 4,50 existent Activează: creşterea caprelor - - - - - -  

3-02 Brigade de tractoare 0,80 existetnt Nu activează: faza de reorganizare - - - - - -  

4-00 Zona industrială, sectorul “Botna de Sus” 33,10          

4-01 Cooperative de consum “Tighina” 3,00 existent Activează: producerea şi comercializarea 
produselor panificaţie şi depozitarea 800 t 120 

1,00 

0,65 
20 Dotat cu centru termic 

autonom pe gaze 6,0  

4-02 SA “Metalic” 5,70 existent Nu activează: faza de delimitare în loturi de 
producere şi depozitare - - - - - -  

4-03 Fabrica de vinuri 7,50 existent Nu activează: faza de reorganizare-
replanificare - - - - - -  

4-04 Staţie electrică de transformare 110/35/10 kV, 
Î.S. “Moldelectrica” 0,80 existent Activează: tranformarea şi trasnportare 

curentului electric - 30 
0,20 

0,80 
100 

Dotat cu centru termic 
autonom pe 
electricitate 

-  

4-05 Fabrica d confecţie SRL “Lis Tex” 1,40 existent Activează: producerea hainelor special 10000 
unităţi 120 

5,00 

4,50 
150 Dotat cu centru termic 

autonom pe gaze 3,50  

4-06 SA “Succes” 1,60 existent Activează: producerea şi comercializarea apei 
minerale 

0,50 
mln./an 30 

1,0 

1,0 
75 Dotat cu centru termic 

autonom pe gaze -  

4-07 Întreprindere pisciculă 0,60 existent Nu activează: faza de reorganizare-
replanificare - - - - - -  

4-08 SA “ORIZONT” 1,20 existent Nu activează: faza de delimitare în loturi de 
producere - - - - - -  
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4-09 SA “BTA-36” 3,60 existent Activează: servicii de transportare a 
mărfurilor şi călători 

0,35 mln. 
lei/an 107 

Dotat cu puţ 
artezian 

hazna 
45 Dotat cu centru termic 

autonom pe gaze 3,0  

4-10 SA “Drumuri Căuşeni” 2,00 existent Staţionează - - - - - -  

4-11 Mini brutarie SRL “Salgon” 0,20 existent Activează: producerea pâinii 0,12 mln. 
lei/an 10 

2,00 

hazna 
200 soba -  

 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

4-12 Staţie de alimentare cu carguranţi 0,20 existent Activează: comercializarea produselor 
petroliere        

4-13 Staţie de deservire tehnică 0,30 existent Activează: servicii tehnice auto 0,10 2 - 20 - -  

4-14 Depozite de material 5,00 existent Nu funcţionează: faza de delimitare în loturi 
de producer şi depozitare - - - - - -  

5-00 Zona industrială, sectorul “Valul Traian” 49,05  Activează: prelucrarea producţiei agricole şi 
depozitare        

5-01 C.P. “APICULTORUL” 0,90 existent  0,12 mln. 
lei/an 10 

2,00 

hazna 
200 soba   

5-02 
Întreprinderile de comercializare a materialelor 
de construcţii şi depozitare a SC 
“EPICENTRU” 

0,27 existent Activează: comercializare materialelor de 
construcţie - - - - - -  

5-03 SA “Drumuri Căuşeni” 0,75 existent Activează: reparaţia şi întreţinerea 
derumurilor 

10 mln. 
lei/an 60 

1,00 

0,90 
10 

Dotat cu centru 
termic autonom pe 

gaze 
0,70  

5-04 SRL “ENI & CO” 0,30 existent Activează: producerea materialelor de 
consctrucţie şi depozitare 

50000 
lei/an 5 - - - -  

5-05 Fabrica de vinuri “SUVOROV” SRL 2,60 existent Activează: îmbulierea vinului 30 mln. 
lei/an 260 

4,00 

3,50 
240 

Dotat cu centru 
termic autonom pe 

gaze 
27,0  

5-06 Uscărotie de tutun 1,80 existent Nu activează: faza de reorganizare - - - - - -  

5-07 Fabrica de lapte SA “Fabinlapte” 0,84 existent Nu funcţionează: faza de reorganizare - - - - - -  

5-08 Frigider 1,40 existent Nu activează: faza de reorganizare - - - - - -  

5-09 “Agroseminţe” SA 12,80 existent Staţionează: calibrarea seminţelor şi 
depozitarea - - - - - -  

5-10 Elevatorul SRL “Kelly Grais” 17,50 existent Activează: prelucrare cerialelor şi depozitare 70 mii 
tone/an 110 

1,00 

1,00 

Dotat cu staţie 
electrică de 

transformatoare 

Centru 48rtesian pe 
gaze 1,0  

5-11 Fabrica de cărămidă 2,40 existent Nu activează: faza de reorganizare - - - - - -  

5-12 Baza de transport auto “BTA-5” 3,00 existent Nu activează: faza de delimitare în loturi de 
producer - - - - - -  

5-13 “Tehagro Comerţ” SRL 0,60 existent Activează: comercializarea pieselor agricole 3,0 mln. 
Lei/an 6 - 5 - -  
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5-14 “Angro Meşter” SRL 2,00 existent Faza de organizare. Reparative maşinerlor 
agricole - - - - - -  

5-15 Baza agro “Ghiocel Negru” SRL 0,27 existent Activează: depozitare şi comercialitare 
produselor alimentare 

0,45 mln. 
Lei/an 16 

0,20 

0,20 
20 

Dotat cu centru 
termic 49rtesian pe 

gaze 
16,00  

5-16 Depozit de material 1,20 existent Nu activează: faza de reorganizare - - - - - -  

5-17 Staţie de alimentare cu oxigen 0,36 existent Activează: alimentare cu oxigen - - - - - -  

5-18 Staţie de alimentare cu produse petroliele şi 
gaze 0,12 existent Activează: alimentare transportului auto cu 

produse petroliere şi gaze 
0,8 mln. 
Lei/an 5 

0,30 

0,30 
15 Conditioner iarna-

vara -  

5-19 Staţie de deservire tehnică 0,10 existent Activează: servicii tehnice auto 0,12 mln. 
Lei/an 5 

0,30 

0,30 
25 Conditioner iarna-

vara -  

6-00 Zona 49rtesian49l, sectorul “Gara Căuşeni” 29,64          

6-01 “ECOPROD-ROSMOL” SRL 1,90 existent Activează: conservarea legumelor 10 t 15 
Dotat cu puţ 

49rtesian 

hazna 
700 - -  

6-02 “Navi-Plus” SRL 0,90 existent Nu activează: depozitarea materialelor - - - - - -  

6-03 “ORHEI-VIT” SA Filiala Căuşeni 19,00 existent Activează partial: producerea conservelor 1000 t 150 Dotat cu puţ 
artesian 210 Dotat cu centru 

termic pe gaze 16,00 

 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

6-04 Baza de carbine 0,52 existent Activează: depozitare şi comercializare 
carbunului - - - - - -  

6-05 Depozit de ceriale 1,80 existent Staţionează - - - - - -  

6-06 Terminal vamal 1,40 existent Activează: depozitarea materialelor - - - - - -  

6-07 Baza petrolieră “Tirex-Petrol” 4,30 existent Nu activează: faza de reorganizare - - - - - -  

6-08 Fabrica de producer a asfaltului 1,20 existent Staţionează: - - - - - -  

6-09 Deposit de material 2,50 existent Nu acevează: faza de reorganizare - - - - - -  

6-10 Staţie de alimentare cu produse petroliere şi 
gaze 

0,12 existent Activează: alimentarea tranpsortului auto cu 
produse petroliere şi gaze 

0,50 5 
0,30 

0,30 
15 Conditioner iarna-

vara -  

6-11 Depozite agroindustriale a S.A. „Progres”  1,80 existent Nu activează: faza de reorganizare-reprofilare        

 TOTAL: 125,60          
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Borderoul terenurilor privind dezvoltarea de perspectiva a comăplexului industrial Căuşeni 
Tabelul nr.9.3 

Nr. teren 
de 

rezervă 

Zona şi locul amplasării a 
terenului 

Suprafaţa 
terenului, 

ha 

Starea actuală a 
terenului 

Echiparea tehnică a 
terenului 

Zona 
sanitară 

Destinaţia terenului 

1 2 3 4 5 6 7 

1-00 
Zona industrială, sectorul 

„Căuşeni Noi” 
 Teritorii de rezervă lipsesc 

2-00 
Zona industrială, sectorul 

„Căuşeni Vechi” 
 Teritorii de rezervă lipsesc 

3-00 
Zona industrială, sectorul 

„Mocana” 
 Teritorii de rezervă lipsesc 

4-00 
Zona industrială, sectorul 

“Botna de Sus” 
2,00  

 inclusiv:   

R1 
str. Alba Iulia adiacent cu Baza 
auto “BTA-36” 

1,60 
Liber de construcţii - 
pasune 

Lipseşte. Poate fi 
conectat la reţele existent 
a zonei 

50 m 
Pentru diferite domenii de 
activitate: producere, 
depozitare servicii tehnice ş.a. 

R2 
str. Alba Iulia adiacent cu Staţia 
electrică 110/10/35 kV 

0,40 
Liber de construcţii - 
pasune 

Lipseşte. Poate fi 
conectat la reţele existent 
a zonei 

50300 m 
Pentru diferite domenii de 
activitate: producer, 
depozitare servicii tehnice ş.a. 

5-00 
Zona industrială, sectorul 

“Valul Traian” 
3,80  

 inclusiv:   

R1 
str. Tighina adiacent cu şcoala 
tehnică 

2,80 
Liber de construcţii - 
pasune 

Lipseşte. Poate fi 
conectat la reţele existent 
a zonei 

50100 m 
Pentru diferite domenii de 
activitate: producere, 
depozitare servicii tehnice ş.a. 

R2 
str. Tighina adiacent cu teritoriul 
social 

1,00 
Liber de construcţii - 
pasune 

Lipseşte. Poate fi 
conectat la reţele existent 
a zonei 

50 m 
Pentru diferite domenii de 
activitate: producer, 
depozitare servicii tehnice ş.a. 

6-00 
Zona industrială, sectorul 

“Gara Căuşeni” 
22,50  

 inclusiv:   

R1 Centura de ocolire 7,00 Liber de construcţii 
Lipseşte. Poate fi 
conectat la reţele existent 
a zonei 

50100 m 
Pentru diferite domenii de 
activitate: producere, 
depozitare servicii tehnice ş.a. 

R2 
str. Mihai Viteazul adiacent cu 
staţia de epurare 

13,00 
Liber de construcţii - 
pasune 

Lipseşte. Poate fi 
conectat la reţele existent 
a zonei 

50100 m 
Pentru diferite domenii de 
activitate: producer, 
depozitare servicii tehnice ş.a. 

R3 
str. Mihai Viteazul adiacent cu 
canalul de scurgere 

2,50 Liber de construcţii 
Lipseşte. Poate fi 
conectat la reţele existent 
a zonei 

50100 m 
Pentru diferite domenii de 
activitate: producer, 
depozitare servicii tehnice ş.a. 

 TOTAL 28,10     
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Lista întreprinderilor industriale propuse spre reamplasare sau reorganizare-reprofilare 

Tabela nr.9.4 

Nr. 
P/G 

Denumirea întreprinderilor 
Suprafaţa 
ocupată, 

ha 
Locul amplasării 

Argumente de 
reamplasare sau 

reorganizare 
Locul posibil de amplasare Notă 

1 2 3 4 5 6 7 

6-00 
Zona industrial, sectorul 

“Gara Căuşeni”  

     

6-07 Baza petrolieră “Tirex-Petrol” 4,30 şos. Tighina 

Nu se conformă normelor 
sanitaro-ecologice cu 
spatiul locativ 

Se propune spre reorganizare în 
spaţii locative şi socio-
comerciale  
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9.0. Căi de comunicaţii şi transport  
 

Introducere 

  

legătura cu capitala, oraşul Chişinău, este asigurată de magistrala de interes naţional R-30 
(Anenii Noi-Căuşeni-Ştefan Vodă-hotarul cu Ucraina). Tot prin oraş trec magistralele naţionale R-
31 (Căuşeni-Tarutino, Ucraina), şi R-30.1 (Centura ed ocolire a oraşului Căuşeni). 

Structura urbanistică a oraşului Căuşeni sa format sub influenţa unui şir de factori, cel de bază 
fiind conformarea condiţiilor de relief şi amplasarea oraşului în calea transportului de tranzit care 
leagă oraşele din sudul ţarii şi din Ucraina cu capitala ţării. Oraşul prezintă prin sine un sistem în 
care pot fi identificate câteva sectoare planimetrice, de amplasarea cărora depinde structura de 
transport.  

Principalii factori care au influenţat crearea reţelei de drumuri şi străzi a oraşului sunt:  
-       condiţiile naturale de landşaft care se caracterizează prin relief colinar, pante repezi, 

variaţii a cotelor de înălţime, care constitui  120 m;  
-       reţeaua existentă a căii ferate, gospodăria căii ferate fiind amplasată în lunca r. Botna;  
-       amplasarea principalelor obiective al complexului de producere şi cel energetic;  
reţeaua de străzi şi drumuri existentă în centrul şi la nordul oraşului este regulată cu cartiere 

mici cu dimensiuni de 150-200 m. Pe pantele teraselor străzile precum şi construcţiile sunt 
amplasate fără vre-o sistematizare, haotic, ceea ce influenţează substanţial asupra legăturiloe rutiere 
dintre centrul şi celelalte sectoare ale oraşului. 

Aşa pentru legătura dintre centrul oraşului şi sectoarele amplasate le periferie, precum şi între 
sectoare însăşi, unul din impiedimentele cele mai importante sunt relieful accidentat şi construcţiile 
individuale existente. 
Legătura centrului oraşului cu celelalte sectoare este asigurată de către puţinele străzi, anume: str. 
Gagarin, M. Eminescu, str. Basarabia, str. Păcii, str. Аlba Iulia, str. Ştefan cel Mare, str. Frunze – ce 
a dus la formarea diametrilor care transportă prin centrul oraşuliu fluxuri de transport intern, dar şi 
extern de tranzit, care suprasolicită reţeaua de străzi şi drumuri din partea centrală. 
Planul General îşi propune drept scop reconstrucţia şi perfecţionarea reţelei de străzi şi drumuri, 
prin: 
reorganizarea reţelei mici de străzi şi drumuri în una mai pronunţată care să cuprindă tot oraşul; 
asigurarea cu transport şi mişcarea populaţiei la locurile de muncă, către obiectele socio-culturale şi 
odihnă; 
evacuarea tansportului de mărfuri şi a celui de tranzit din centrul oraşului către centura de ocolire; 
asigurarea intersecţiilor în două nivele la trecerea căii fierate. 

 

9.1. Situaţia existentă 

Reţeua de drumuri şi străzi 

Structura de sistematizare a oraşului s-a format în general, în formă de reţea dreptunghiulară 
cu cartiere rezidenţiale unietajate cu dimensiuni 150-200 m. şi până în prezent n-a conoscut 
transformări substanţiale. La periferii reţeaua de străzi se conformează condiţiilor de relief.  

Amenajate sunt străzile din zona centrală, marea parte a străzilor sunt neamenajate şi în 
condiţii climaterice nefavorabile devin inpracticabine atât pentru transport, cât şi pentru pietoni. 
Lungimea totală a reţelei de străzi şi drumuri estre de 65,4 km. Toate străzile sunt folosite pentru 
toate tipurile de transport. Prin oraş trece fluxul de transport spre or. Ştefan Vodă şi spre Ucraina. 
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Carosabilul îngust, razele mici a intersecţiilor duce la micşorarea videzei şi la crearea condiţiilor 
nefavorabile pentru populaţie. Staţia auto este mplasată la intersecţia str. Gagarin şi Alba Iulia. 

Ţinînd cont de sporirea nivelului de motorizare din ultimii ani, schimbările în structura 
transportului public, numărul călătoriilor de afaceri, şi în special, cele ce ţin de activitatea 
comercială a populaţiei, reţeaua de drumuri existentă cu capacitatea de trecere şi parametrii tehnici 
minimi nu corespunde cerinţelor contemporane. Situaţia se agravează şi din cauza lipsei 
posibilităţilor alternative a legăturilor de transport, ceea ce contribuie la formarea în centrul oraşului 
a fluxului de transport interrurban în tranzit, care constituie aproximativ 60%.  

Reieşind din cele expuse se poate constata că, străzile din centrul oraşului, care sunt prevăzute 
pentru stabilirea legăturilor cu sectoarele de la periferia oraşului, nu corespund funcţiilor sale şi 
necesită reconstrucţie cu aducerea parametrilor tehnici în corespundere cu normativele în vigoare. 

Strada principală a oraşului este str. M. Eminescu şi Gagarin, aici sunt concentrate multe 
obiecte cu număr mare de vizite care generează fluxurile mari a transportului şi de pasageri. 

Numărul insuficient de parcări organizate, „buzunarelor” de staţionare a transportului public, 
calitatea îmbrăcământului rutier, lipsa marcajului rutier şi a indicatoarelor duc la scăderea 
capacităţii de transport a reţelei de străzi şi drumuri, la mărirea poluării şi la alte influenţe negatve, 
inclusiv la mărirea situaţiilor de avarie.  

Pe teritoriul oraşului reţeaua de drumuri şi străzi este reprezentată de străzi, conform funcţiei 
pe care o îndeplinesc, de clasă deferită. 

-   A - străzi principale de importanţă urbană – str. M. Eminescu conform destinaţiei 
funcţionale este stradă principală, conform funcţiei exercitate străzile  Gagarin, Mateevici, Alba 
Iulia, Ştefan cel Mare, M. Viteazul, Păcii şos. Tigina. de asemenea, se atribuie la străzi principale. 
Toate aceste străzi necesită reparaţie capitală.  

-   B - străzi secundare de importanţă raională –străzile  31 August, Unirii, Ana şi Alexandru, 
Puşin, Cantemir, Kogălniceanu, C. Berezoaiei, Mioriţa. 

-   C. Celelalte străzi de importanţă locală.  
 
 

Parametrii străzilor 

 
Caracterizarea succintă a principalelor străzi a oraşului este reflectată în tab. 10.1.1.  
 

Caracterizarea principalelor străzi a oraşului 
Tabelul 10.1.1. 

Nr. 
crt. 

Denumirea 
străzilor 

Lungimea 
km 

Laţimea 
părţii 

carosabile 
(m) 

Laţimea 
trotuarelor 

(m) 

Îmbrăcăminte 
rutieră 

1. Mateevici 2,5 8 1,2;1,5 beton asf.  
2. M.Eminescu 1 10 2 asfalt. 
3. Gagarin 1 6 1,5 asfalt. 
4. Păcii 1,5 6 1,5;1,0 asfalt. 
5. Alba Iulie 2,51 6 1,5;1,0 asfalt. 
6. Tighina 6 6 - asfalt. 
7. Frunze 1,5 6 1 asfalt. 
8. Unirii 1 6 1,5 asfalt. 
9. Poleaniucikin 0,8 5 1 beton asf. . 
10. Ana şi Alexandru 1,2 6 1,5;0,6 asfalt. 

 
În rezultatul evaluării structurii deja existente a reţelei de drumuri şi străzi se poate constata:  
Lungimea şi nivelul de amenajare a reţelei străzilor magistrale este sub nivelul normativelor; 
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Un şir de drumuri şi străzi care jucau un rol important în structura reţelei de străzi şi drumuri 
al Planul Urbanistic General precedent nu au fost realizate, ceea ce duce la suprasolicitatrea str. 
Gagarin, M. Eminescu, Mateevici, Unirii ş.a.; 

Din cauza supraîncărcării străzilor magistrale fluxul de transport din partea centrală se 
indeplineşte prin toată reţeaua de străzi de interes local , parametrii cărora nu corespund cerinţelor 
tehnice. 

 
Organizarea circulaţiei 

 
Pentru stabilitrea corespondenţei fluxurilor de transport pe teritoriul oraşului, determinarea 

nivelului de încărcare a magistralelor reţelei de străzi şi drumuri, în luna mai 2013 au fost 
îndeplinite cercetări de transport. Aceste cercetări au inclus marimea intensităţii circulaţiei cu 
complectarea anchietelor corespunzătoare pe tipurile de transport – pe 22 de porţiuni pe străzile 
principale ale oraşului. Aducerea fluxurilor la numărul de automobile convenţionale a fost 
îndeplinită prin folosirea coeficienţilor recomandaţi de СНиП II-60-75**. Drept rezultat au fost 
stabilite cele mai tensionate porţiuni ale străzilor din oraş. 

În tebelul 10.1.2 sunt prezentate datele cercetărilor în orele de vârf. 
 
Intensitatea circulaţiei transportului pe magistralele principale a oraşului (automobile în ora de 

vârf) 
 

Tebelul 10.1.2. 
 
 

Nr. 
post 

 
 

Denumirea 
străzii 

Numărul unităţilor 

 
automobile 

cargo 

pâna 
la 3 t 

3-5 
t 

mai 
mult 
de 5 

t 

autobuse total 
unităţi 

de 
transport 

 
total automobile 

convenţionale/oră 

1,2 R30 208 12 12 18 26 276 360 
3,4 şos. Tihinei 128 6 6 2 - 142 155 
5,6 şos. Tihinei 314 22 28 2 4 374 429 
7,8 Gagarin 634 8 16 22 8 698 776 
9,1 Alba Iulia 184 - 12 - - 198 202 
11,12 Basarabia 80 8 20 12 - 120 168 
13,14 M. 

Eminescu 
448 - 18 4 - 470 490 

15,16 Ştefan cel 
Mare 

234 10 - - - 244 249 

17,18 Frunze 228 - 4 4 - 236 248 
19,20 Păcii 136 6 6 - - 148 157 
21,22 Mateevici 144 6 6 10 - 166 195 

Analiza structurii existente a reţelei de străzi şi drumuri ne permite enunţarea următoarelor 
concluzii: 

 cele mai solicitate străzi sunt Gagarin, M. Eminescu, şos. Tihinei, Ştefan cel Mare şi Frunze. 
Pentru a detensiona aceste străzi este necesar reconstrucţia acestora şi realizarea 
propunerilor pentru organizarea circulaţiei. 

 caracteristic pentru ultimul timp este schimbarea structurii fluxurilor de transport în direcţia 
măririi cotei autoturismelor şi scăderea cotei transportului de mărfuri, ce se explică prin 
situaţia social-economică constituită. La momentul cercetării transportul de mărfuri 
constiruia doar 9,6 % din totalul unităţilor de transport, cota autoturismelor constituia 89 %. 
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 lungimea reţelei de străzi şi drumuri este mult sub necesarul normativelor, un şir de străzi şi 
drumuri ce joacă un rol important în schema de transport al planului general precedent nu au 
fost realizate. 

 numărul insuficient de parcări organizate, „buzunarelor” de staţionare a transportului public, 
calitatea îmbrăcământului rutier, lipsa marcajului rutier şi a indicatoarelor duc la scăderea 
capacităţii de transport a reţelei de străzi şi drumuri, la mărirea poluării şi la alte influenţe 
negatve, inclusiv la mărirea situaţiilor de avarie. Strada Basarabiei practic este lipsită de 
îmbrăcăminte, deaceea nu este exploatată, după reconstrucţie acesta poate dubla str. 
Eminescu pentru legătura cu alte sectoare. 

 străzile locale din centrul oraşului aproate pe tot teritoriul primesc fluxuri însemnate de 
transport având parametrii tehnici reduşi. 

 toate străzile, înclusiv cele locale, cu unele excepţii, se folosesc ca parcări neorganizate de 
scurtă şi de lungă durată, fapt care reduce capacitatea de transport al acestora. 

Transportul public urban 

 
În timpul de faţă în oraş funcţionează 5 rute de microbuse, care leagă centrul oraşului cu 

celelalte sectoare ale oraşului. Ele sunt deservite de microbuse cu capacitatea de 10-14 locuri 
fiecare. Lungimea rutelor constituie 47,0 km. 

Caracteristica rutelor pentru microbuze a transportului public sunt prezentate în tebelul 10.1.3. 
 

Caracteristica rutelor pentru microbuze 
Tebelul 10.1.3.  

 
nr. 

 
Intinerarul rutei 

Lungimea 
rutei 
(km) 

Cantitatea 
unităţilor de 
transport pe 

rută 

Tipul 
unităţilor 

de 
transport 

Cantitatea 
locurilor de 

şezut 
 

1 Str. Alexei Mateevici – Gara 
Căuşeni 

str. A. Mateevici – str. M. 
Eminescu – str. Ana şi 
Alexandru – str. Unirii – str. 
Poleanicikin – str. Gagarin – str. 
Tighinei – Gara Feroviară 

11,0 7 Microbus 10-14 

2 Str. Ştefan cel Mare – Gara 
Căuşeni 

str. Ştefan cel Mare – str. M. 
Eminescu - str. Ana şi 
Alexandru – str. Cogălniceanu – 
str. Alba Iulia – Gara Căuşeni 

12,0 4 Microbus 10-14 

3 Str. Păcii – Gara Căuşeni 

str. Păcii – str. Mateevici – str. 
Eminescu – Ana şi Alexandru – 
str. Unirii – str. Poleanicikin – 
str. Gagarin – str. Tighinei – 
Gara Căuşeni 

11,0 4 Microbus 01.10.14 

4 Str. Frunze – str. Poleanicikin 

str. Frunze – str. Mateevici – str. 

5,0 7 Microbus 10-14 
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- str. M. Eminescu – str. Ana şi 
Alexandru – str. Unirii 

7 Str.Ciocana – str. Poleanicikin 

str. Ciocană – str. Ştefan cel 
Mare – str. M. Eminescu – str. 
Ana şi Alexandru – str. Unirii 

8,0 7 Microbus 10-14 

 
 

Garaje şi parcări 
 

în timpil de faţă 155 de automobile sunt parcate în garaje cooperative. Celălalt transport auto 
personal este păstrat în sectorul privat.  
 

Amplasarea şi dislocarea garajelor cooperative sunt prezentate în tabelul 10.1.4 
 

Tabelul 10.1.4. 
Nr 
d/o 

Adresa Capacitatea / 
numărul de unităţi 

1 Str. Tighinei 10 
2 Str. Unirii 60 
3 Str. Meşterul Stanciu 85 

 
Trebuie de menţionat faptul că, prezenţa obiectivelor publice şi comerciale în centrul oraşului 

atrag mult transport, şi astfel, se crează deficitul de parcări în timpul zilei practic pe toate străzile, 
inclusiv şi cele magistrale sunt folosite ca parcări provizorii.  

Lipsa parcărilor amenajate reduce capacitatea de trecere a străzilor, circulaţia transportului 
devine dificilă, se crează incomodităţi pentru transport şi pietoni.  

Conform Planului urbanistic general pentru perioada de calcul, este oportun de a repartiza 
locuri pentru păstrarea de lungă şi scurtă durată a transportului  

 
Transport periferic 

 
În or. Căuşeni transportul periferic este reprezentat de două tipuri de transport -  auto şi 

feroviar.  
În oraş este gara auto, care deserveşte, în mare parte, rutele interurbane şi internaţionale de 

tranzit – în total 22 direcţii, şi 22 rute locale.  
Informaţia referitor la numărul pasagerilor transportaţi în ultimii trei ani este reflectat în tab. 

nr. 10.1.5.  
 

Tabelul 10.1.5.  
Anul Tranzitul de pasageri, mii oam. Note 
2011 252,3  
2012 263,2  
2013 274,3  

 
 
În rezultatul analizei activităţii gării auto s-a constat că numărul de pasageri transportaţi 

pentru ultimii trei ani este în creştere cu 4,2 %.  
Staţia de cale ferată Căuşeni lucrează, în mare parte, ca staţie de mărfuri. Volumul 

transportului de pasageri şi de mărfuri pentru ultimii trei ani este reflectat în tabelul 10.1.6  
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Tabelul 10.1.6. 
Indici Anii 

2011 2012 2013 
Transport de călători ( persoane) 5051 3225 4425 
Încărcare vagoane 1697 999 839 
Încărcare tone 88436 50892 39894 
Descărcare vagoane 423 624 818 

 
După cum se vede din tabel fluxul pasagerilor şi a mărfii prin staţie este redus. Dezvoltarea, 

reconstrucţia şi modernizarea staţiei Căuşeni, precun şi construcţia unor porţiuni noi de cale fierată 
nu sunt planificate. 

 
 

9.2. Soluţii urbanistice 
 

Măsuri privind dezvoltarea reţelei de drumuri şi străzi 
 

Propunerile de proiect privitor la dezvoltarea reţelei de drumuri şi străzi în or. Călăraşi 
reprezintă etapa reformării Schemei transportului deja formată şi trebuie să fie axată pe principalele 
probleme ale structurii transportului public urban, ţinându-se cont de consecutivitatea construcţiei 
străzilor magistrale, perspectiva dezvoltării transportului public urban şi alte soluţii de proiect care 
stabilesc tipul şi volumul lucrărilor de reconstrucţie şi construcţie. Concomitent, este prezentată 
structura reţelei de drumuri şi străzi pentru perioada de calcul şi soluţiile privitor la direcţia şi 
clasificarea magistralelor.  

La formarea perspectivei reţelei de drumuri şi străzi ţinând cont de condiţiile oraşului se pune 
accent pe problema sporirii capacităţii de tranzit între raioanele oraşului.  

La baza soluţiilor de proiect privind reţeaua de drumuri şi străzi sunt stabilite următoarele 
condiţii:  

-       stabilirea legăturilor de transport între sectoarele oraşului pe calea cea mai scurtă; 
-       accesul liber a transportului şi a pietonilor între cartierele rezidenţiale şi zona industrială;  
-       căi de acces spre magistralele periferice.  
Conform proiectului pentru perspectivă se prevede următoarea diferenţiere a străzilor 

existente şi proiectate:  
-       drumuri şi străzi de importanţă urbană;  
-       străzi de importanţă raională;  
-       străzi locale. 
Se prevede sistematizarea reţelei de străzi, ca urmare unele segmente de străzi vor fi 

îndreptate şi extinse. Conform proiectului PUG se propune, de asemenea, construcţia şi 
reconstrucţia străzilor care leagă Centru oraşului cu celelalte sectoare, construcţia centurii de ocolire 
şi străzilor în microsectoarele noi.  

Elementele de construcţie a străzilor noi sunt acceptate în corespundere cu profilul transversal 
- tip conform СНиП 2.07.01-89* "Urbanism. 

Schema reţelei de drumuri şi străzi propusă prevede organizarea optimă a străzilor magistrale 
şi locale. Ca urmare, pe străzile magistrale este necesar de prevăzut "platforme de staţionare" pentru 
transportul public, marcarea raţională a părţii carosabile şi organizarea circulaţiei transportului. 
Astfel, Schema reţelei de drumuri şi străzi propusă va permite soluţionarea problemelor de transport 
pe măsura implementării ei pe etape. Caracterizarea succintă a magistralelor or. Căluşeni pentru 
perspectivă este reflectată în tab. nr. 10.2.1.  

 
Tabel nr. 10.2.1.  

 
Nr. 

 
Denumirea Străzilor 

Lungimea, 
km 

Lăţimea 
liniilor 

Lăţimea 
carosabilului, 

Lăţimea 
trotuarelor, 

 
Note 
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roşii, m m m 
1 Şos. Thighina 8,63 50,0 7,5 2,25 Principală  
2 Drum de ocolire 10,0 50 7,5 2,25 De ocolire 
3 Gagarin 1,03 40,0 10,5-14,0 3,0 Principală  
4 Negruţa 1,15 40,0 7,5 3,0 Principală  
5 M. Eminescu 1,11 40,0 10,5 3,0 Principală  
6 Basarabia 1,08 40,0 10,5 3,0 Principală  
7 Păcii 2,3 40,0 7,5 3,0 Principală  
8 M. Viteazul 6,4 

2,16 

40,0 

35,0 

14,0 

7.0 

3,0 

2,25 

Principală, 
Raională  

9 Unirii 1,97 40,0 7,5 3,0 Principală  
10 Alba Iulia 2,06 

0,45 

40,0 

20,0 

11,25 

6,0 

3,0 

1,5 

Principală  

Locală 
11 Frunze 3,7 40,0 7,5 3,0 Principală  
12 Troada 0,83 40,0 7,5 3,0 Principală  
13 Ştefan cel Mare 5,82 40,0 11,25 3,0 Principală  
14 Str. nr.1 2,18 40,0 7,5 3,0 Principală  
15 Str. nr.3 2,7 40,0 14,0 3,0 Principală  
16 Str. nr.4 1,02 35,0 7,0 2,25 Raională 
17 Str. nr.5 2,8 40,0 7,5 3,0 Principală  
18 Str. nr.6 1,09 40,0 7,5 3,0 Principală  
19 Str. nr.10 3.08 

1,11 

40,0 

35,0 

14,0 

7,0 

3,0 

2,25 

Principală  

Raională 
20 Str. nr.15 2,45 40,0 14.0 3,0 Principală  
21 Ana şi Alexandru 0,5 

0,7 

40,0 

35,0 

7,5 

7,0 

3,0 

2.25 

Principală  

Raională 
22 Fîntînilor 2,16 35,0 7,0 2,25 Raională 
23 Kogălnicianu 0,56 35,0 7,0 2,25 Raională 
24 P- Vechi 0,60 35,0 7,0 2,25 Raională 
25 Catea Brezoaiei 1.67 35,0 7,0 2,25 Raională 
26 Mioriţa 3,45 35,0 7,0 2,25 Raională 
27 V. Alecsandri 0,93 35,0 7,0 2,25 Raională 
28 Trei Fîntîni 0,36 35,0 7,0 2,25 Raională 
29 Iakir 2,0 35,0 7,0 2,25 Raională 
30 Alba Longa 0,86 35,0 7,0 2,25 Raională 
31 Mateevici 3,07 

0,10 

40,0 

20,0 

14,0 

6,0 

3,0 

1,5 

Principală  

Locală 
32 Str.nr.2 1,5 35,0 7,0 2,25 Raională 
33 Str. nr.7 1,10 35,0 7,0 2,25 Raională 
34 Str. nr.8 0,64 35,0 7,0 2,25 Raională 
35 Str. nr.9 1,38 35,0 7,0 2,25 Raională 
36 Str. nr.11 1,15 35,0 7,0 2,25 Raională 
37 Str. nr.12 0,80 35,0 7,0 2,25 Raională 
38 Str. nr.13 1,00 35,0 7,0 2,25 Raională 
39 Str. nr.14 1,11 35,0 7,0 2,25 Raională 
40 Str. nr.16 2,04 40,0 7,5 3,0 Principală  
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41 Str. nr.17 1,53 35,0 7,0 2,25 Raională 
42 Str. nr.18 1.44 35,0 7,0 2,25 Raională 
43 Str. nr.19 1,48 35,0 7,0 2,25 Raională 

 
Pentru perspectivă, după perioada de calcul, suplimentar, se prevede construcţia unui segment 

a centurii de ocolire cu lungimea de 20,57 km.  
Caracterizarea succintă a străzilor proiectate pentru construcţie şi propuse pentru reconstrucţie 

este reflectată în tab. nr. 10.2.2. 
 

Tabel nr. 10.2.1. 
Nr. Denumirea Străzii Reconstrucţia, km  Construcţii noi, km 
1 Şos. Thighina 6,0 2,63 
2 Drum de ocolire - 10,0 
3 Gagarin 1,03  
4 Negruţa 1,15  
5 M. Eminescu 1,11  
6 Basarabia 1,08  
7 Păcii 1.5 0,8 
8 M. Viteazul 6,4 

2,16 
 

9 Unirii 1,0 0,97 
10 Alba Iulia 2,51  
11 Frunze 1,5 2,2 
12 Troada 0,83  
13 Ştefan cel Mare 5,82  
14 Str. nr.1  2,18 
15 Str. nr.3  2,7 
16 Str. nr.4  1,02 
17 Str. nr.5  2,8 
18 Str. nr.6  1,09 
19 Str. nr.10  4,19 
20 Str. nr.15  2,45 
21 Ana şi Alexandru 1,2  
22 Fîntînilor 2,16  
23 Kogălnicianu 0,56  
24 P- Vechi 0,60  
25 Catea Brezoaiei 1.67  
26 Mioriţa 3,45  
27 V. Alecsandri 0,93 - 
28 Trei Fîntîni 0,36 - 
29 Iakir 2,0 - 
30 Alba Longa 0,86 - 
31 Mateevici 2,5 3,17 
32 Str.nr.2  1,5 
33 Str. nr.7  1,10 
34 Str. nr.8  0,64 
35 Str. nr.9  1,38 
36 Str. nr.11  1,15 
37 Str. nr.12  0,80 
38 Str. nr.13  1,00 
39 Str. nr.14  1,11 
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40 Str. nr.16  2,04 
41 Str. nr.17  1,53 
42 Str. nr.18  1,44 
43 Str. nr.19  1,48 
  48,38 51,37 

 
Total conform proiectului se prevede reconstrucţia magistralelor de importanţă urbană şi 

raională existente – 48,38 km şi construcţii noi – 51,37 km. Pe străzile Unirii, Gagarin, Negruzii, 
Ana şi Alexandru, nr.3, nr.7, M. Eminescu, Mateevici, Ştefan cel Mare se prevede amenajarea 
pistelor pietonale.  

În timpul de faţă în oraş sunt înregistrate 4380 unităţi de transport. Nivelul automobilizării 
constituie 220 unităţi la o mie de locuitori. Analiza transportului pentru oraş din 2011 până la 2014 
a arătat că media anuală de creştere a numărului de autoturisme constituie 4 % pe an. 

Pentru perioada de calcul în oraş numărul unităţilor de transport va constitui 7450 unităţi, 
ceea ce va depăşi de 1,7 ori situaţia existentă. Nivelul de motorizare va constitui 363 unităţi de 
transport la 1000 locuitori.  

 
Transportul public urban 

 
Principalul tip de transport de pasageri în oraş este prevăzut să fie microbusul. 
Conform proiectului se propune suplimentarea transportului public cu două rute de transport 

public: 
Nr. 8 - cartierul Grigore Grigoriu – Str. nr.4 – Str. nr.10 – pînă la str.Ştefan cel Mare, cu 

lungimea de 8 km; 
Nr. 9 - str. Mioriţa – str. Trei fântâni, cu lungimea de 6,5km. 
Staţiile vor fi amplasate la distanţă 350-500 m, este necesar să fie amenajate cu pavilioane şi 

acoperiş de protecţie. La reconstrucţia străzilor este necesar de a se prevedea platforme pentru 
staţionarea transportului public. 

 
Garaje şi parcări 

 
Parcarea staţionară a transportului individual se propune să fie organizat astfel:  
- unităţile de transport al proprietarilor din sectorul privat - la domiciliul proprietarilor;  
- în casele multietajate noi toate unităţile de transport individual trebuie să fie asigurate cu 

locuri pentru păstrarea permanentă a autoturismelor în casele noi, garaje sau parcări staţionare în 
conformitate cu normativele în vigoare. 

Soluţionarea problemei ce ţine de amplasarea parcărilor provizorii şi de lungă durată conform 
proiectului se propune pe două direcţii:  

- parcările provizorii se propune să fie amenajate din contul utilizării reţelei de drumuri şi 
străzi locale şi pe spaţiul intermagistral. Parcările trebuie să fie organizate, cu plată, cu pază. Pe 
străzile magistrale pot fi păstrate numai parcările care nu ocupă principalele benzi de circulaţie cu 
asigurarea accesului pentru circulaţia principală;  

- parcările non-stop trebuie amplasate, în deosebi pe perimetrul sectorului centru, precum şi în 
spaţiul subteran al clădirilor publice şi locative noi. 

Calculul parcărilor auto pentru perspectivă, anul 2030 este reflectat în Anexe, tab. 10.2.3.  
 

Tabelul. 10.2.3. 
Nr. 
crt. 

 
Denumirea obiectelor 

Unitatea de 
măsură 

calculată 

 
Cantitatea 

Locuri necesare 
pentru parcare 

1 Primăria  100 lucrători 0,2 5 
2 Consiliul raional 100 lucrători 0,2 7 
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3 Centrul de sănătate publică 100 vizite 0,85 2 
4 Centrul medical de familie 100 vizite 0,85 2 
5 Spital  100 paturi 4,5 18 
6 Sala de concerte 100 locuri 6 60 
7 Casa de nunţi 100 locuri 6 60 
8 Casa de cultură 100 locuri 5,6 56 
9 Cinematograf 100 locuri 4 40 
10 Stadion  100 locuri 5 25 
11  Complexul sportiv 100 m2 2,2 11 
12 Piaţa  50 loc.com. 2 50 
13 Magazin de mobilă „Comfort” 100 m2 7 42 

 Total    434 
 
Pentru perioada de calcul este necesar de atribuit teren pentru amenajarea parcărilor pentru 

434 unităţi de transport, ceea ce constituie 1,1 ha. 
 

Transportul periferic 
 
Pentru perioada de calcul se prevede reparaţia îmbrăcămintei rutiere a teritoriului gării auto cu 

delimitarea platformelor pentru îmbarcarea, debarcarea şi staţionarea transportului. Capacitatea 
platformelor şi a clădirii gării auto pentru perioada de calcul, anul 2030 corespunde normativelor şi 
cerinţelor în vigoare. 

La staţia căii ferate Călăraşi, pentru perioada de proiect, nu sunt prevăzute lucrări ce ţin de 
modernizarea staţiei, sunt planificate doar lucrări curente a liniilor de cale ferată şi a teritoriului 
adiacent. 

 
 

Indicii tehnico-economici principali al reţelei de drumuri şi străzi 
 

 
 
Nr 

 
 

Denumirea indicilor 

 
 

Unitatea de 
măsură 

 
Total pe oraş 

 
 

Existent 
 

 
Proiect 

1 2 3 4 5  
1 Suprafaţa teritoriului valorificat  km2 13,53 18,194 
2 Lungimea totală a tuturor drumurilor şi 

străzilor  
km 65,4 116,77 

3 inclusiv, străzile magistrale  km 19,01 65,49 
4 Densitatea liniară a drumurilor şi străzilor vis-

a-vis de teritoriul valorificat  
km/km2 4,83 6,41 

5 Densitatea străzilor magistrale  km/km2 1,40 3,6 
6 Lungimea reţelei de transport pe axa străzilor 

(transportul public ).  
km 47,0 61,5 

7 Densitatea reţelei de transport  km/km2 3,47 3,3 
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9.3 Canalizare pluvială 
 
Oraşul Căuşeni este amplasat în partea de sud-est al R. Moldova. Oraşul este înconjurat de un 

relief deluros cu numeroase ravene, pante cu declivitate mare şi diferenşe de altitudine. Prin centrul 
oraşului trece râul Botna, care recepţionează tot debitul de suprafaţă al apelor pluviale de pe 
teritoriul oraşului. În timpul ploilor torenţiale din cauza variaţiei mari a cotelor de înălţime debitul 
de suprafaţă cu viteză mare se scurge pe versanţii abrupţi, astfel condiţionînd eroziunea solului pe 
drumurile fără îmbrăcăminte rigidă şi distrugînd totul în calea sa. 

Organizarea evacuării sedimentelor acumulate pe suprafaţa terestră în timpul precipitaţiilor 
este una din cerinţele de bază a amenajării teritoriului oraşelor.  

Actualmente în oraş sistemul de canalizare pluvială este slab dezvoltat. În general, evacuarea 
apelor pluviale se efectuează prin rigolele de pe marginea carosabilă a străzilor cu evacuarea 
nemijlocită a lor în bazine de acumulare. 

Doar str. Şt. cel Mare şi M. Eminescu dispun de canalizare pluvială cu evacuarea debitului în 
bazine de acumulare fără epurare în râul Botna. Restul apelor se acumulează pe suprafaţa străzilor, 
părţilor carosabile şi teritoriul construit, astfel creînd dificultăţi în traficul transportului şi a 
pietonilor, de asemenea deseori contribuind la inundarea terenurilor cu construcţii din locurile mai 
joase. Ca rezultat, se agravează situaţia sanitaro-igienică a mediului înconjurător, iar din cauza 
spălării liniei de sutură prin fisurile formate se distruge îmbrăcămintea rutieră a străzilor şi are loc 
inundarea teritoriilor şi subinundarea subsolurilor.  

Problema evacuării apelor pluviale de pe teritoriile cu construcţii este pusă în discuţie paralel 
cu problema salubrizării şi construcţia de drumuri.  

Caracterizarea sistemului existent al canalizării pluviale a oraşului este reflectată în tab. nr. 
10.3.1. 

 
 

Tabelul 10.3.1. 
Denumirea străzii Lungimea, m Diametrul, m Nota 

Ştefan cel Mare 600 300  

Eminescu 1000 500 Din Mateevici pînă la 
r. Botna 

 
Conform datelor prezentate în tabel se poate concluziona că în oraş sistemul de canalizare 

pluvială este insuficient. Ca urmare, teritoriul din luncă periodic este inundat în timpul ploilor.  
Convenţional, oraşul a fost divizat în 11 bazine. Debitul de calcul a fost calculat pentru fiecare 

bazin în parte.  
Conform Schemei dezvoltării canalizării pluviale în oraş se prevede colectarea şi evacuarea 

debitului de suprafaţă prin ţeve de tip închis cu evacuarea lor la staţia de epurare şi ulterior în 
bazinele de acumulare. Acest sistem va permite de a organiza curăţarea şi ţinerea în ordine a 
străzilor, deoarece va permite organizarea stropirii străzilor şi chiar spălarea lor cu debitul de ape 
din recipientul apelor pluviale. Astfel, vor fi soluţionate problemele ce ţin de curăţarea zăpezii prin 
evacuarea apelor provenite din dezgheţ în recipientul de ape pluviale. Deseori în reţeaua de 
canalizare pluvială sunt evacuate apele de drenaj şi relativ apele curate din scurgerile de producere.  

Ca urmare, se prevede construcţia complexului de instalaţii de epurare a apelor pluviale în 
lunca r. Botna şi în partea de sud-est a oraşului. În zona industrială fiecare întreprindere este 
obligată să dispună de instalaţii de epurare locale cu posibilitatea evacuării apelor pluviale 
nemijlocit în bazinele din apropiere.  

Conform proiectului PUG pentru perioada de calcul vpr fi construite 14,94 km canalizare 
pluvială, diametrul 400-1500 mm. 
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În sectoarele cu construcţii intense se propune construcţia canalizării pluviale şi a 
complexului instalaţiilor de epurare paralel cu construcţia clădirilor. Iar în sectoarele cu construcţii 
finisate se propune construcţia canalizării pluviale paralel cu demararea lucrărilor de reconstrucţie a 
străzilor.  

Diametrul şi lungimea sectorul canalizării pluviale pe străzi este reflectată în tab. 10.3.2.  
 

Diametrul şi lungimea sectorul canalizării pluviale pe străzi 
 

Tabelul 10.3.2.  
 

Nr. 
crt. 

 
Dnumirea străzii 

 

 
Ø mm 

 
Lungimea, m 

 
Nota 

1 Păcii 300 
400 

400 
630 

 

2 Mateevici 400 
600 

900 
300 

 

3 Eminescu 600 
800 

250 
580 

 

4 Ştefan cel Mare 400 1940  
5 Basarabia 300 300  
6 Str. nr.10 400 

500 
410 
280 

 

7 Unirii 400 
600 
800 

400 
300 
420 

 

8 Alba Iulia 400 360  
9 Negruzza 400 460  
10 Ana şi Alexandru 300 270  
11 Str.nr.15 300 

600 
900 

100 
1580 
860 

 

12 Tighina 400 1050  
13 M. Viteazu 300 

500 
220 
700 

 

14 Colectorul de-a lungul 
r. Botna 

800 
1100 
1500 

630 
1400 
200 

 

 Total  14940  

 
În schema canalizării pluviale a or. Căuşeni a fost efectuat calculul reţelei hidraulice şi stabilit 

debitul calculat al apelor pluviale după metoda intensităţii maxime în corespundere cu СНиП 
2.04.03-85. Calculul construcţiilor de scurgere pluvială şi condiţiile de evacuare a apelor epurate în 
bazinele acvatice existente se efectuează în corespundere cu "Normele de protecţie a apelor de 
suprafaţă împotriva poluării lor cu apele menajere" şi СН 496-77.  

Sunt epurate scurgerile pluviale "poluate", ce se formează în timpul căderii precipitaţiilor, 
care coincide cu perioada depăşirii nerepetate a Р≥0,05/an, topirea zăpezii şi spălarea suprafeţei 
drumului. Restul fluxului pluvial care se referă la intensitatea Р>0,05/an este evacuat prin evacuator 
în bazinul de acumulare fără epurare.  

Separarea scurgerilor pluviale pînă la instalaţiile de epurare se efectuează conform schemei cu 
reglarea debitului.  
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Calculul debitului de suprafaţă este determinat după metoda intensităţii maxime (СНиП 
2.04.03-85) conform formulei: 

1.02.1

2.1






n

r

mid

t

FAZ
qr , l/s (p. 2.11 ) 

unde  Zmid - valoarea medie a coeficientului care caracterizează suprafaţa bazinului (p. 2.17) 

n
qA 2020













rm

P

lg

lg
1

 (p. 2.12 ) 

unde 20q - intensitatea ploii, l/s/ha, pentru teritoriul dat cu durata 20 min, la Р=1an, 
n - indicele gradului de intensitate, conform tab. 4 (СНиП). 
mr- cantitatea medie anuală de precipitaţii pluviale conform tab. 4.  
γ - indicele gradului de intensitate, conform tab. 4 

rt - durata calculată a scurgerilor pluvial pe suprafaţă şi prin ţevi în min, se determină 
conform formulei (p. 2.15 СНиП) 

pcanconr tttt  ; 

unde cont  - durata scurgerilor pluviale pînă la rigola stradală (timpul concentrării pe suprafaţă) 
min. p 2.16.  

cant  - durata scurgerilor pluviale prin rigola stradală pînă la colectorul pentru scurgerea 
pluvială.    

cant 0,021
can

can

V

l . 

          pt - durata scurgerilor pluviale prin ţevi, 

p

p

p
V

l
t 017.0  

Caracterizarea bazinelor, volumul scurgerilor recepţionate pentru epurare este reflectată în 
tab. 10.3.3.  

 
Caracterizarea bazinelor, volumul scurgerilor recepţionate pentru epurare 

 
Tabelul 10.3.3 

Numărul 
bazinului 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

F, ha 402,2 169,6 457,6 427,3 139,4 249,5 431 228,5 267 402 183 
Qр. l/sec 10661 3480 9400 12897 2771 4267 18030 7112 5288 7962 1873 
Qоч.  
l/sec 

- - - 1548 - 512 2164 853 - 955 - 

Total la SE var fi recepţionate 5077 l/sec sau 19300 m3/oră 
 
Pentru perioada de caclul, conform proiectului se prevede construcţia canalizării pluviale şi 

construcţia SE cu randamentul nu mai mic de 20000 m3/oră. 
Trebuie de menţionat faptul că debitul din bazinele 1-3, 9, 11 vor fi deversate în bazinele 

acvatice fără a fi epurate, întrucât marea parte a bazinelor sunt situate înafara oraşului şi doar doar o 
mică parte a construcţiilor individuale sunt amplasate pe aceste teritorii. În bazinul nr. 5 este 
amplasată zona industrială, în care fiecare întreprindere trebuie să dispună de staţii locale de epurare 
a apelor. 
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Schema epurării apelor de suprafaţă 
 
Sistemul separat de canalizare şi epurare individuală a apelor pluviale este condiţionată de 

schema existentă de colectare a apelor pluviale, sistemul de canalizare pluvială slab dezvoltat unde 
apele neepurate sunt evacuate în bazinele acvatice existente.  

Sursele de poluare a debitului de suprafaţă sunt: 
gunoiul stradal, produsele ce distrug îmbrăcămintea rigidă şi poluează solul; 
evacuarea substanţelor poluante în atmosferă de la întreprinderile industriale, sistemele de 

încălzire, arderea gazelor şi mijloacele de transport în timpul funcţionării motoarelor cu ardere 
internă se degajă oxid azotic, plumb, hidraţi de carbon şi alte substanţe nocive care se sedimentează 
pe suprafaţa solului. În gazele de eşapament de la automobile se conţin peste 40 substanţe chimice, 
majoritatea cărora sunt toxice; 

la utilizarea substanţelor antiderapante are loc salinizarea solului pe teritoriile adiacente reţelei 
de drumuri şi străzi pe o suprafaţă de 60-200m, în dependenţă de condiţiile concrete în ele se 
acumulează cantităţi de plumb, zinc, argint şi cupru. 

Conform Planului urbanistic general se prevede colectarea şi evacuarea apelor pluviale la 
instalaţiile de epurare unde vor fi supuse epurării mecanice cu evacuarea ulterioară a lor în bazinele 
acvatice. Instalaţiile de epurare asigură epurarea debitului de suprafaţă relativ mai poluat, care se 
formează în perioada precipitaţiilor atmosferice, dezgheţul zăpezii, spălarea îmbrăcămintei rigide a 
străzilor. În rezultatul monitoringului debitului de suprafaţă pe străzi s-a observat concentrarea 
sporită a substanţelor în suspensie şi în produsele petroliere.  

În sistemul de canalizare separat la instalaţiile de epurare apele poluate sunt recepţionate în 
camerele de separare a fracţiunilor, care sunt instalate pe colectoarele pluviale. Bazinele decantoare 
sunt dotate cu camere de limpezire prealabilă a apei pentru separarea produselor petroliere şi 
librifianţilor, rezervoare pentru sedimentare, precum şi zăbrele pentru acumularea deşeurilor.  

Volumul impurităţilor din debitul de suprafaţă pentru calculul instalaţiilor de epurare şi 
nivelul de epurare a lor în corespundere cu cerinţele normative sunt expuse în tab. 10.3.4 şi 10.3.5. 

Timpul de limpezire a apei este acceptat: pentru bazinele decantoare – 6 ore, pentru 
instalaţiile de tip închis – 1 oră.  

În sistemul de canalizare separat la instalaţiile de epurare apele poluate sunt recepţionate în 
camerele de separare a fracţiunilor, care sunt instalate pe colectoarele pluviale. 

Bazinele decantoare sunt dotate cu camere de limpezire prealabilă a apei pentru separarea 
produselor petroliere şi librifianţilor, rezervoare pentru sedimentare, precum şi zăbrele pentru 
acumularea deşeurilor.  

Instalaţiile de epurare (de tip închis şi deschis) sunt amplasate în locurile joase ale reliefului. 
 

Cantitatea impurităţilor 
Tabelul 10.3.4 

 
Caracterizarea 

zonei 
 
 
 
 
 

 
Substanţe în suspensie mg/l 

 
Produse petroliere 

mg/l 

 
Deşeuri plutitoare, 

m3/1000 ha 

ape 
pluvia

le 

ape 
prov
enit

e 
din 

dezg
heţ 

apele 
proven
ite de 

la 
spălăto

riile 
tehnice 

ape 
plu
vial

e 

ape 
prov
enite 
din 

dezg
heţ 

apele 
prove
nite 
de la 
spălă
toriil

e 
tehni

ce 

ape 
plu
vial

e 

ape 
prove
nite 
din 

dezgh
eţ 

apele 
prove
nite de 

la 
spălăt
oriile 
tehnic

e 

Suprafeţele şi 
străzile 
curăţate tehnic 

 
200 

 
2500 

 
200 

 
12 

 
18 

 
30 

 
0,1 

 
0,3 

 
0,1 
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Nivelul de epurare a apelor la instalaţiile de epurare 
 Tabelul 10.3.5 

 
Nr./o 

 

 
Denumirea 
instalaţiilor 

 
Perioada de 
sedimentare 

min. 

Nivelul de epurare, % 
Substanţe 

în 
suspensie 

Produse 
petroliere 

Gunoi plutitor 

1 Bazine decantoare 360 90 90 100 
2 Decantoare închise 60 80 80 100 

 
Filtrarea se efectuează în direcţia "de sus în jos" prin încărcătură flotantă din granule de 

penopolisterol care are capacitate sporită de reţinere.  
Cheltuielile anuale pentru exploatarea sistemului de canalizare sunt stabilite reieşind din 

consumul de energie electrică şi termică, materialele de consum, inclusiv, reactivii chimici, cota de 
amortizare, salariile angajaţilor, achitarea consumului de apă şi alte cheltuieli.  

Costul înalt pentru epurarea 1m3 a scurgerilor de suprafaţă este condiţionat de neuniformitatea 
mare de recepţie şi necesitatea construcţiei instalaţiilor de epurare cu randament mare.  

Regularizarea debitului pluvial înainte de recepţionarea lor pentru epurare permite reducerea 
capacităţii instalaţiilor de epurare şi egalizarea concentrării impurităţilor.  

Debitul pluvial după epurare poate fi utilizat în scopuri industriale.  
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10.0. Alimentare cu apă 

 
 
Compartimentul este elaborat avînd la bază materialele: 

1. planului urbanistic general cu indicarea calculelor numărului populaţiei, amplasarea 
întreprinderilor de producere şi cele comunale şi caracteristica lor; 

2. informaţia privind alimentarea cu apă a oraşului;  
3. catalogul resurselor de ape subtearne 

 
 

10.1.  Situaţia existentă  
 

Sistemul de alimentare cu apă a oraşului este preconizată pentru pomparea apei pentru 
necesităţile menajer-potabile, industriale, irigarea teritoriului, antiincendiare.   

Capacitatea medie zilnică a apeductului aproximativ 2 mii m3/zi, maximală - 11 mii m3/zi.  
Drept surse de alimentare cu apă a oraşului servesc fântânele arteziane a prizei de apă, 

amplasat la vest de oraş în lunca rîului Botna.  
Calitatea apei în mare parte corespunde cerinţelor normative pentru apă menajer-potabile cu 

excepţia concentraţiei ridicate de flor şi hidrogen sulfurat. 
După procesul de aeraţie în rezervuare hidrogenul sulfurat este eliminat. 
Priza de apă este formată din 10 sonde, din care 4 funcţionează. Debitul unei sonde este de 

aproximativ 25 m3/oră. Din sonde apa este furnizată în rezervoare de captare cu volumul 150 m3 şi 
250 m3, apoi prin staţia de pompare de nivelul doi SP-2 în reţeaua de alimentare cu apă şi rezervorul 
cu volumul 3000 m3, amplasat la nord de oraş la altitudinea 65 m. 

Au fost efectuate luctările de reconstrucţie şi modernizare a staţiei de pompare de nivelul doi, 
au fost instalate agregate de pompare energoeficiente şi selenţioase. 

Pentru dezinfectarea periodică a apei cu soluţie de hipoclorit de sodiu în clădirea staţiei de 
pompare este amenajată o încăpere separată în care sunt amplasate două cisterne dotate cu pompe 
de reglare. De la pompele de reglare la rezevoarele de captare sunt trasate conducte de reglare din 
polietelenă. 

Platforma staţiei de pompare este prezăzută cu prima centură a zonei de protecţie sanitară şi 
este îngrădită. Staţia este eluminată, asigurată cu legătură telefonică şi este păzită pentru asigurarea 
securităţii. La momentul de faţă se îndeplinesc lucrări de reconstrucţie şi amenajare a platformei. 

Platforma rezervorului vol. 3000 m3 deasemenea este prezăzută cu prima centură a zonei de 
protecţie sanitară şi este îngrădită, este eluminată, asigurată cu legătură telefonică şi este păzită.  

Conductele şi reţelele de alimentare cu apă sunt trasate din ţevi Ø 100-300 mm. Lungimea 
totală a reţelelor este de aproximativ 100 km, inclusiv ţevi din polietelen circa 10 km. 

Înafară de sondele prizei de apă a reţelei orăşeneşti de alimentare cu apă în oraş sunt şi sonde 
departamentale  a fabricii de conserve, fabricii de vinuri, elevatorului, a fabricii de cărămidă, fabrica 
de pâine, fabrica de lactate (în total circa 10 sonde). 

Sunt deasemenea şi 4 sonde particulare. 
Pentru deservirea reţelei de alimentare cu apă funcţionează baza de reparaţie şi exploatere, 

dotată cu tehnică necesară şi transport. 
Starea construcţiilor, instalaţiilor şi echipamentului este bună. O mare parte din apeducte şi 

reţele sunt uzate şi necesită a fi înlocuite. 
De către IP “IPROCOM” a fost elaborat proiectul de reconstrucţie a reţelei de alimentare cu 

apă care prevede înlocuirea instalaţiilor de pompare de nivelul doi învechite care au mai rămas în 
funcţiune, construcţia a doua staţii de pompare noi SPH-1 şi SPH-1, construcţia reţelelor noi. 
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10.2.  Debitul calculat de apă 
 
Debitul calculat de apă este determinat pentru necesităţile menajer-potabile ale populaţiei, de 

producere, udat şi stingerea incendiilor.  
Debitul de apă este reflectat în tab. 11.2.1; 11.2.2; 11.2.3. 
Consumul specific al apei pentru necesităţile menajer-potabile pentru o persoană este acceptat 

în corespundere cu datele reflectate în Planul de amenajare a teritoriului naţional al RM. 
 

Tab. 11.2.1 
Debitul de apă pentru necesităţile menajer - potabile a populaţiei 

Nr. 
Denumirea 
sectorului 

Numărul 
total 

calculat al 
populaţiei 
mii oam. 

Consumul total 
zilnic al apei 

menajer-
potabile  
l/zi / om 

Debitul 
mediu zilnic 

calculat 
m3/zi 

Coeficientul 
neuniformităţii 

zilnice al 
consumului de apă 

K max. zilnic 

Consumul 
maxim de apă 

în zi Qmax. 
zilnic m3/zi 

1 2 3 4 5 6 7 
1 Broasca  1,01 140 140 1,3 150 
2 Căuşenii Vechi  1,60 140 220 1,3 290 
3 Ciocana 0,42 140 60 1,3 80 
4 Gara Căuşeni 0,36 140 50 1,3 60 
5 Valul Traian 2,19 140 310 1,3 400 
6 Botna de Sus  3,46 140 480 1,3 620 
7 Valea Botnei   2,77 140 390 1,3 510 
8 Căuşenii Noi 6,02 140 840 1,3 1090 
9 Mocana 1,67 140 230 1,3 300 
10 Grigore Grigoriu 1,01 140 140 1,3 180 

 Total 20,50    3710 
 
Debitul de apă pentru irigaţie este determinat reieşind din consumul mediu zilnic al apei 

pentru irigaţie calculat pentru o persoană în mărime de 50 l/zi x 20,5 mii.loc. = 1020 m3/zi. 
Reieşind din lipsa datelor ce reflectă dezvoltarea industriei oraşului pentru perspectivă debitul 

calculat al apei pentru necesităţile de producere este calculat cu sporirea debitului existent pentru 
necesităţile menajer-potabile cu 10% şi constituie 370 m3/zi. 

Tab. 11.2.2 
Debitul de apă pentru stingerea incendiilor 

Numărul 
calculat al 
populaţiei, 
mii oam. 

Numărul 
incendiilor 
simultane, 

nr. 

Durata 
stingerii 

incendiului, 
ore 

Necesarul de apă 
Pentru un 
incendiu 

l/sec. 

Total, 
m3/zi 

Necesarul de apă 
pentru stingerea 
incendiilor m3/zi 

Total 
m3/zi 

1 2 3 4 5 6 7 
20,50 2 3 15+5=20 430 770 1200 

 
Tabelul 11.2.3.  

Debitul total de apă 

Nr.  Denumirea consumatorilor de apă  Debitul maxim zilnic de apă  
m3/zi  

1 Populaţia  3710 
2 Industrie 370 
3 Irigaţie  1020 
 Total  5100 
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10.3.  Sursele de alimentare cu apă 
 
Drept sursă de alimentare cu apă a oraşului rămâne a fi priza arteziană de apă, amplasat în 

lunca râului Botna. Reeşind din debitul unei sonde care este de aproximativ de 25 m3/oră, pentru 
asigurarea debitului culculat de apă pentru perspectivă vor fi necesare 9 sonde funcţionale şi 1 de 
rezervă. 

În anul 1977 de către TK3 MCCP Nr.335 au fost aprobate rezervele de exploatare a apelor 
subterane în volum de 8,2 mii.m3/zi. În legătură cu expirarea termenului de exploatare este necesară 
reevaluarea rezervelor şi reaprobarea acestora. Teritoriul depozitelor de apă se află în valea r. 
Botna. 

 
10.4.  Sistemul de alimentare cu apă 

 
În legătură cu variaţia cotelor geodezice a teritoriului cu construcţii urbane şi a terenurilor 

propuse pentru construcţie alimentarea cu apă este prevăzută pe zone. 
Aprovizionarea cu apă a consumatorilor este prevăzută după următoarea schemă. 
Apa din sondele arteziene este transmisă către rezervoarele de colectare, apoi prin intermediul 

staţiei de pompare de nivelul doi SP-2 prin conducta de tranzit în rezervoarele sub presiune al 
primei zone de alimentare cu apă, amplasată la nord de oraş la cota 68m, apoi în reţeaua de 
alimentarea al aceleiaşi zone. 

Aprovizionarea cu apă a zonei doi este prevăzută de către staţia de pompare de nivelul trei 
SP-3, amplasată pe platforma rezervoarelor pe cota 68 m. Volumul rezervoarelor trebuie să includă 
debitul de reglare, pentru stingerea incendilor şi de avarie. 

Debitul de reglare a fost adoptat în mărime de 15 % de la consumul zilnic maxim de apă şi 
constituie 770 m3. 

Debitul pentru stingerea incendiilor  este de 1200 m3. 
Debitul de avarie trebuie să asigure 70% din necesarul zilnic de apă pentru timpul de lichidare 

a avariei (8 ore) şi constituie 950 m3. 
Volumul total al rezervoarelor trebuie să fie 770+1200+950=2920 m3. 
Se propune reconstrucţia rezervorului existent cu volumul de 3000 m3, prin reducerea 

volumului la 1500 m3 şi construcţia unui rezervor de 1500 m3. Numărul total al rezervoarelor într-
un punct trebuie să fie nu mai puţin de două. 

Pentru furnizarea apei din rezervoare în prima zonă de alimentare ce apă este necesar de trasat 
reţele suplimentare din ţevi nemetalice. 

Pe schema Sc. 1:5000 sunt arătate conductele principale. Diametrul ţevelor sunt aproximative 
şi se precizează la următoarele etape de proiectare.  

Este necesară modernizarea pe etape a conductelor şi a reţelei de alimentare cu apă pe măsura 
uzării acestora. În primul rând trebuie înlocuite conductele de apă vechi. Reţelele uzate se propune 
de înlocuit în volum de 5% din lungimea totală a reţelei pe an. 
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Indicii tehnico-economici pentru perioada de calcul 
 

1.  Randamentul total al sistemului  - 5100 m3/zi  
 inclusiv, pentru necesităţile menajer-potabile  - 3710 m3/zi  
  - necesităţi de producere  - 370 m3/zi  
  - irigaţie  - 1020 m3/zi  
   
2. Consumul specific total pentru o persoană  - 248 l/zi 
 Inclusiv, pentru necesităţile menajer – potabile  - 180 l/zi  
   
3.  Costul total al construcţiilor  - 29 000 mii lei  
 inclusiv, rezervoarele  -   5 000 mii lei  
 sonde de captare a apei  -   6 000 mii lei 
 staţie de pompare a apei de nivelul trei SP-3  -   2 000 mii lei  
 apeducte şi reţele magistrale, Ø 100-200 mm, L-20 km. - 16 000 mi ilei  
   
4.  Lungimea totală a reţelelor şi conductelor Ø 100-300 mm - 60 km  
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11.0. Reţeaua de canalizare menajeră  
 

Introducere 
 

Compartimentul este elaborat avînd la bază:  
- Plaunl general al oraşului cu reţelele de canalizare elaborat de institutul 

"Moldghiprostroi", 1970, obiect nr. 2443/70;  
- Plaunl general al or. Căuşeni elaborat de institutul "Moldghiprostroi", 1986;  
- Cartierul locatic Grigore Grigoriu din or. Căuşeni. Reţele tehnice, apă şi canalizare, 

obiect nr. 15224, elaborat de institutul „Urbanproiect”; 
- Materialele tehnico-ecologice şi grafice pentru acest proiect.  

 

 
Proiecte anterioare referitoare la obiect 

În anul 2010 la solicitarea primăriei or. Căuşeni, pentru microraionul cu construcţii 
individuale Grigore Grigoriu a fost elaborat proiectul de lucru pentru canalizarea sectorului privat 
(nr. obiect 15224). 

Conform proiectului de lucru canalizarea construcţiilor locative este prevăzută gravitaţional 
pe străzile Feles M, Preanicov V, Loteanu E, I. Ungureanu, N. Sulac până la staţia locală de 
pompare a apelor SPC, cu evacuarea ulterioară în conducta gravitaţională de pe str. Gr. Grigoriu, iar 
apoi în seţeaua orăşenească de canalizare. Lungimea totală a reţelei intraoreşeneşti este: reţele 
grafitaţionale – 5500 m; reţele sub presiune – 580 m. 

 
11.1. Situaţia existentă  

 
Actualmente în or. Căuşeni  sectoarele lucuinţelor mutietajate din microraioanele 6 şi 8 sunt 

canalizate toate clădirile locative, apele reziduale a microraionului 6 gravitaţional prin reţele Ø 
150÷200÷300÷400 pe străzile Unirii, M. Kogălniceanu, str-la Ana şi Alexandru sunt evacuate către 
staţia de pompare principală amplasată la intersecţia str. Unirii şi Alba Iulia. De la corpusurile 
fabricii de vin apele reziduale gravitaţional sunt transportate către colectorul de pe str. Alba Iulia 
apoi către SPCN2. Staţia de pompare pricipală este dotată cu 3 pompe ØГ216/24 a, Q - 100÷300 
m3/oră – două de lucru, unul de rezervă. Reparaţia capitală a staţiei nu a fost îndeplinită. Rezidurile 
solide sunt reţinute de grilaje şi sunt îndepărtate manual în afara staţiei. Da la staţia de pompare 
apele menajere prin conducta sub presiune sunt transportate către instalaţiile de epurare a fabricii de 
conserve. Starea colectorului sub presiune este nesatisfăcătoare. 

Apele uzate de la construcţiile locative multietajate a microraionului Nr. 8 se scurg prin 
colecloarele gravitaţionale Ø160÷200÷250 de pe str. M. Eminescu, D. Cantemir şi Păcii în 
colectirul principal Ø300÷400 de pe str. Iu. Gagarin, apoi către instalaţiile de receptare a SPCRN1, 
amplasată pe teritoriul complexului sportiv. Staţia de pompare pricipală este dotată cu 2 pompe cu 
marca ØГ216/24 (unul de lucru, unul de rezervă). De la SPCRN1 prin conducta sub presiune Ø300 
debitul este transportată către secţia de receptare a SPCP. Reparaţia capitală a staţiei nu a fost 
îndeplinită. Rezidurile solide sunt reţinute şi îndepărtate manual în afara staţiei. La colectorul de pe 
str. M. Eminescu sunt conectate reţele gravitaţionale de pe str. Păcii, Basarabia, Pelivan. Reţelele au 
fost construite pentru obiectele sociale. 

Pentru canalizarea grădiniţei de copii din microraionul Nr. 8 mai jos de str. Al. Mateevici a 
fost construită staţia de pompare SPCLN3, care la timpul de faţă se află în proces de reconstrucţie. 
De la SPCLN3 prin conducta sub presiune Ø75 apele uzate sunt pompate în colectorul gravitaţional 
de pe str. Păcii. 

De la sectorul locuinţelor individuale canalizate coprinse în microraionul Nr. 2 între str. Unirii 
şi Iakir, debitul se scurge prin reţelele gravitaţionale Ø200 către SPCRN4. Staţia de pompare 
pricipală este dotată cu 2 pompe cu marca ØГ216/24 (unul de lucru, unul de rezervă). De la staţia 
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de pompare prin conducta sub presiune Ø150 debitul este transportată către colectorul gravitaţional 
Ø300 de pe str. Unirii. 

Pentru canalizarea obiectelor de producere din microraioanele 5 şi 6 au fost proiectate reţelele 
gravitaţionale Ø150÷400 mm. Colectorul de recepţie strânge apele uzate de la înteprinderile SA 
Orhei-Vit, SA Seminţe-Agro, SA Fatin-Lapte şi le transportă la staţia de pompare existentă 
SPCRN5. Staţia de pompare pricipală este dotată cu 2 pompe cu marca ØГ216/24 (unul de lucru, 
unul de rezervă). Staţia de pompare receptează  apele uzate de la toate întreprinderile de producere 
din zona industrială şi din secorul Gara Căuşeni. De la SPCRN5 prin colectorul sub presiune apele 
uzate sunt pompate  către camerele de recepţie a instalaţiilor de epurare a uzinei de conserve. 

Toate apele reziduale de la construcţiile locative canalizate şi întreprinderile de produce prin 
intermediul SPCP (SPCKN2) şi SPCN5 sunt pompate către saţia de epurare existentă. Staţia de 
epurare este amplasată în limita oraşului pe str. Alba Iulia, la intarea în oraş din direcţia gării ferate. 
Capacitatea de calcul a staţiei de epurare este de 19,5t mii.m3/zi, inclusiv apele provenite de la 
întreprinderile de producere  constituie 75% de la debitul total. Staţia de epurare este proiectată 
pentru epurare mecanizată, biologică complectă în aerotancuri cu epurarea ulterioară în bazine 
biologice. Apele reziduale industriale evacuate la staţia de epurare orăşemească sunt prevăzute de a 
fi epurate local. Deversarea apelor epurate se îndeplineşte prin intermediul unei conducte Ø400 în 
canalul din lunca râului Botna. Staţia este dotată cu instalaţii electrice cu eficacitate scăzută. 

În timpl de faţă debitul mediu de facto al apelor reziduale constituie 300÷500 m3/zi, aceata 
din cauza reducerii considerabile a unităţilor de producere, precum şi din cauza nivelului redus de 
canalizare a locuinţelor individuale. Actualmente prelucrarea debitului se îndeplimeşte prin 
intermediul instalaţiilor mecanice şi bazinelor biologice. 

Reţelele şi instalaţia orăşenească de epurare se află în balanţa primăriei, în subordinea 
întreprinderii I.M. „Apă-Canal” Căuşeni. Lungimea totală a reţelelor de canalizare existente este de 
44,5 km, inclusiv 13,7 km – principale. Numărul angajaţilor staţiei de pompare – 4 pers. 
Capacitatea stabilită a staţiei de epurare este de 5,7t m3/zi, capacitatea este folosită la 6,28% 

 
 

11.2. Propuneri de proiect  
 

11.2.1 Debitul normat de ape uzate şi debitul de calcul  
 

Norma scurgerilor de la sectorul locativ este acceptată în corespundere cu normativele 
consumului de apă СниП 2.04.01.-85*. Afluxul calculat de la sectorul locativ pentru perioada de 
calcul este reflectat în Anexe, tab. 12.2.1.  

Datele privind afluxul apelor reziduale de la agenţii economici şi întreprinderile industriale 
sunt expuse în Anexe, tab. 12.2.2.  

Afluxul total calculat pe oraş, inclusiv scurgerile de la sectorul locativ, industrial şi agenţii 
economici este reflectat în tab. 12.2.3.  

Tabelul nr. 12.2.3.  
 

Debitul apelor uzate, pentru perioada de calcul, până în a. 2025 
 

Nr.  Denumirea  
Debitul mediu zilnic 

m3/zi  
Debitul de calcul 

m3/zi 
1.  Ape uzate menajere de la populaţie  2213,15 2878,0 
2.  Ape uzate de la întreprinderile de producere  426,10 426,10 
 Total: 2639,25 3304,1 
3.  Debit neevaluat – 5 %  131,96 165,21 
 Total 2771,21 3469,3 

 
Afluxul total din  oraş pentru perioada de calcul va constitui: 
Debitul mediu zilnic – 2846,45 m3/zi, 
Debitul de calcul       – 3712,7 m3/zi. 



 73 

 
11.2.2 Schema de canalizare proiectată 

Conform propunerilor de proiect se presupune în general păstrarea schemei de canalizare 
existentă. Receptorul de bază a apelor reziduale ale oraşului rămâne SPCP (SPCRN2), în zona de 
producţie Gara Căuşeni – SPCRN5. 

Punctul de epurale principal – instalaţiile de epurare a apelor de canalizare existente. 
În compartimentul de faţă se propune: 
1. pe reţele 

- modernizarea relelor existente; 
- lărgirea reţelelor din contul includerii totale a sectorului individual. 

2. pe instalaţii 
- reconstrucţia staţiiloe de pompare existente care se păstrează în schema de proiect; 
- construcţia staţiilor de pompare noi; 
- reconstrucţia staţiei de epurare existente. 

Microraionul Nr. 1. 
Pentru canalizarea lucuinţelor individuale se propune construcţia reţelelor gravitaţionale de 

canalizare Ø160 mm, Ltot – 6550 m. Apele de canalizare vor fi transportate la ataţia de pompare 
proiectată SPCprN1. Debitul total: Qexist. – 119 m3/zi; Qpr. – 155 m3/zi. 

De la SPCprN1 se propune construcţia conductei sub presiune Ø90 mm, L – 1450 m. pâna la 
reţelele gravitaţionale de proiect pentru microraionul Nr. 2. Se propune spre construcţie o staţie de 
pompare adâncită până la 3 m,  Ø1500 mm, analog тп902-1-133.83. Datele despre instalaţiile de 
pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.4. 

Microraionul Nr. 2. 
La staţia de pompare SPCRN4 se propune executarea lucrărilor de reconstrucţie pentru 

înlocuirea instalaţiilor de pompare. Staţia receptează debitul de la trei microraioane locative: Nr.1, 
Nr.2, Nr.3. 

Debitul total al SPCRN4:  
 
Qmed.zi = 163 m3/zi + 62,0 m3/zi (de la m-nul Nr.3) + 119 (de la m-nul Nr.1) = 344 m3/zi 
Qpr. = 211 m3/zi. + 80 m3/zi (de la m-nul Nr.3) + 155 m3/zi (de la m-nul Nr.1) = 446 m3/zi 
 
Datele despre instalaţiile de pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.1. 
Se propune înlocuirea colectorului sub presiune cu polietilenă Ø125 mm, L – 1250 m.  
Canalizarea sectorului individual din microraionul Nr. 2 cuprins între str. Iakin şi str. Nr. 15 

se îndeplineşte prin construcţia reţelei gravitaţionale şi staţiei de pompare de proiect SPCprN2. 
Debitul total transportat la SPCprN2, cu includerea apelor de canalizare de la microraioanele 

Nr.1 şi Nr.2 constituie: 
 
Qmed.zi = 80 + 62,0 + 119 = 344 m3/zi 
Qpr. = 105 + 80 + 155 = 446 m3/zi 
 
Se propune spre construcţie o staţie de pompare adâncită până la 3 m,  Ø500 mm, după un 

proiect individual în construcţie monolită. 
De la SPCRN2 apele reziduale prin conducta sub presiune de proiect din polietelen Ø110 mm, 

L – 600 m. se vor pompa în SPCRN4 existente. 
Lungimea totală a reţelei gravitaţionale de proiect a microraionului Nr. 2 este – Ø160 mm, L 

– 4400 m. 
Microraionul Nr. 3. 
Pentru canalizarea sectorului locativ individual a microraionului se propune prin construcţia 

reţelelor gravitaţionale Ø160 mm, L – 3750 m. Reţelele proiectate se vor racorda la colectorul 
proiectat al microraionului Nr. 2. 

Microraionul Nr. 4. 
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Pentru canalizarea sectorului locativ individual din str. Renaşterii, şos. Tighina, str. Alba 
Iulia, str. Frunze se propune construcţia reţelelor gravitaţionale Ø160 mm, L – 2800 m. cu 
evacuarea apelor reziduale la staţia de pompare SPCRprN3. Staţia de pompare se propune de 
amplasat la intersecţia  str. Frunze şi Alba Iulia. Se propune spre construcţie o staţie de pompare 
adâncită Ø1500 mm, analog тп902-1-133.83. Adâncimea staţie va fi de 3 m.  

Debitul total transportat la staţia de pompare constituie: 
 
Qmed.zi = 38 m3/zi 
Qpr. = 50 m3/zi 
 
Datele despre instalaţiile de pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.1. 
De la staţia de pompare de proiect apele reziduale prin conducta sub presiune de proiect din 

polietilenă Ø75 mm, L – 480 m vor fi pompate în colectorul gravitaţional existent Ø400 de la zona 
de producere Gara Căuşeni. Staţia de pompare SPCPN5 se află la balanţa SA „Orhei-Vit” şi se 
păstrază în schema generală. 

Microraionul Nr. 5. 
Pentru canalizarea sectorului locativ individual cuprinsă între str. Nr.1 şi şos. Tighina se 

propune construcţia reţelelor gravitaţionale Ø160÷200 mm, L – 14150 m. 
Canalizarea clădirilor locative de pe str. Nr.4 se soluţionează prin racordarea la reţelele de 

proiect de pe str. M. Viteazul. Canalizarea cartierului locativ Gr. Grigoriu se execută prin 
construcţia colectorului gravitaţional Ø200 cu conectarea la colectirul gravitaţional Ø200 de pe str. 
Unirii colţ cu str-la Ana şi Alexandru. 

Canalizarea clădirilor locative de pe str. Mioriţa, şos. Tighina se va executa prin construcţia 
colectorului gravitaţional de pe str. Alba Iulia Ø200 de pe str. Kogălniceanu. 

Pentru canalizarea sectorului locativ individual de proiect pentru I etapă, sectorul Grigore 
Grigoriu, se propune construcţia staţiei de pompare SPCLprN4 cu pomparea ulterioară a apelor 
reziduale în reţelele gravitaţionale proiectate. 

Debitul preconizat:  
 
Qmed.zi = 65,6 m3/zi 
Qpr. = 85,3 m3/zi 
 
Se propune spre construcţie o staţie de pompare adâncită până la 3 m,  Ø1500 mm, analog 

тп902-1-133.83. Datele despre instalaţiile de pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.4. 
Microraionul Nr. 6. 
Acest microraion dispune de o reţea de canalizare bine dezvoltată construită de la sectorul 

locuinţelor multietajate. Suplimentar se propune construcţia reţelelor gravitaţionale Ø160 mm, L – 
900 m. pe str. 1 mai, str-la Gagarin, Alba Iulia. Se propune reconstrucţia staţiei de pompare a apelor 
de canalizare principale SPCP (SPCRN2) şi înlocuirea pomprlot tehnice principale. 

Debitul total constituie:  
 
Qmed.zi = 2650 m3/zi 
Qpr. = 3448 m3/zi 
 
Datele privind înlocuirea instalaţiile de pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.1. 
Se propune înlocuirea conductei sub presiune existentă cu una din polietilenă Ø250 mm, L – 

700 m. 
Microraionul Nr. 7. 
În acest microraion se propune canalizarea sectorului cu locuinţe individuale inclusă între str. 

M. Viteazu, Iu. Gagarin şi Alba Iulia. Suplimentar pentru perspectivă se propune canalizarea 
construcţiilor locative individuale dintre str. C. Negruzzi şi str. Nr. 7. Lungimea totală a reţelelor 
graviaţionale de canalizare constituie Ø160÷200 mm, L – 9700 m.  
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O parte din reţelele gravitaţionale de canalizare sunt conectate la colectorul existent Ø200 de 
pe str. Negruzzi, apele reziduale de la restul masivului locativ vor fi transportate la staţia de 
pompare SPCRprN5 amplasată la intersecţia str. Basarabia şi str. Nr. 7. 

Debitul total transportal la SPCRprN5 
 
Qmed.zi = 300 m3/zi 
Qpr. = 390 m3/zi 
 
Datele despre specificaţia instalaţiilor de pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.4. Se 

propune spre construcţie o staţie de pompare adâncită până la 3 m în execuţie monolită,  Ø5000 
mm. 

De la SPCRprN5 de proiect apele raziduale prin conducta sub presiune Ø110 mm, L – 1000 
m. vor fi deversate în colectorul existent Ø400 de pe str. Unirii. 

Microraionul Nr. 8. 
În complementare la reţelele gravitaţionale existente şi la colectorul principal se propune 

construcţia între str. D. Cantemir şi Frunze reţele gravitaţionale Ø160 mm, L – 3650 m. cu 
racordarea colectorul existent Ø300 de pe str. M. Eminescu. 

Între str. Piaţa Veche şi Păcii reţelele gravitaţionale de canalizare Ø160 mm, L – 1650 m. sunt 
conectatela colectorul existent Ø200 de pe str. Păcii. 

Între str. Păcii şi Trei Fântâni reţelele gravitaţionale Ø160 mm, L – 1250 m. sunt transportate 
la către staţia de pompare de proiect SPCRprN6.  

Debitul total transportal la SPCRprN6, unde sunt incluse şi apele reziduale de la construcţiile 
de perspectivă din microraionul Nr. 9: 

 
Qmed.zi = 200 m3/zi + 100 m3/zi (de la m-nul Nr.9) = 300 m3/zi 
Qpr. = 260 m3/zi + 130 m3/zi (de la m-nul Nr.9) = 390 m3/zi 
 
Datele despre specificaţia instalaţiilor de pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.4. Se 

propune spre construcţie o staţie de pompare adâncită până la 3 m în execuţie monolită,  Ø5000 
mm. 

De la SPCRprN6 prin conducta sub presiune Ø90 mm, L – 100 m apele reziduale vor fi 
transportate în colectorul existent din str. Păcii Ø200 mm.  

Între str. A. Mateevici şi str. Nr. 12 se propune construcţia reţelelor gravitaţionale Ø160 mm, 
L – 2850 m. cu conectarea la reţelere reconstruite ale SPCRN3 amplasate în raionul grădiniţei de 
copii. Deasemenea la această staţie de pompare vor vi transportate apele reziduale de la 
construcţiile locative multietajare pentru perspectivă amplasată între str. Nr. 10 şi A. Mateevici. 
Suplimentar se propune construcţia reţelelor gravitaţionale Ø160 mm, L – 1100 m. 

Debitul total transportal la staţia de pompare reconstruită SPCRN3 va constitui: 
 
Qmed.zi = 250 m3/zi 
Qpr. = 325 m3/zi 
 
Se propune înlocuirea instalaţiilor de pompare principale. Datele calculelor sunt prezentate în 

tabelul 12.2.4. Se propune spre construcţia unei linii sub presiune noi Ø5500 mm. din polietilenă. 
Apele reziduale a părţii de sud al oraşului, de la microraionele conform schemei sunt evacuate 

la staţia de pompare existentă SPCRN1. Debitul total transportat la staţie este de : 
 
Qmed.zi = 1082 m3/zi 
Qpr. = 1406 m3/zi 
 
Se propune reconstrucţia staţiei de pompare cu înlocuirea instalaţiilor de pompare principale. 

Datele calculelor sunt prezentate în tabelul 12.2.4. 
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Microraionul Nr. 9. 
În momentul de faţă acest microraion nu este canalizat. Între str. Trei fântâni şi Frunze se 

propune construcţia reţelelor gravitaţionale Ø160 mm, L – 3700 m. Apele de canalizare 
gravitaţional vor fi transportate către staţia de pompare de proiect SPCRprN6 a microraionului Nr. 
8. Sectorul locativ cuprins între str. Trei Fântâni şi Catea Brezoaie se propune construcţia reţelelor 
gravitaţionale Ø160 mm, L – 800 m. Apele de canalizare gravitaţional vor fi transportate către staţia 
de pompare de proiect SPCRprN7. 

Debitul total transportal la staţia de pompare: 
 
Qmed.zi = 50 m3/zi 
Qpr. = 65 m3/zi 
Datele despre specificaţia instalaţiilor de pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.1. De la 

staţia de pompare prin conducta sub presiune Ø75 mm, L – 200 m. apele reziduale vor fi pompate în 
colectorul de pe str. Trei Fântâni. Se propune spre construcţie o staţie de pompare adâncită până la 3 
m în execuţie monolită,  Ø1500 mm. analog тп902-1-133.83. 

Canalizarea sectorului locativ de pe str. Belinski, Lermontov, Ioan Vodă se va îndeplini prin 
construcţia reţelelor gravitaţionale Ø160 mm, L – 2850 m. Apele de canalizare gravitaţional vor fi 
transportate către staţia de pompare de proiect SPCRprN8.  

Debitul total transportal la staţia de pompare: 
 
Qmed.zi = 100 m3/zi 
Qpr. = 130 m3/zi 
 
Datele despre specificaţia instalaţiilor de pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.4. Se 

propune spre construcţie o staţie de pompare adâncită până la 3 m în execuţie monolită,  Ø1500 
mm. 

De la SPCRprN8 apele reziduale prin conducta sub presiune Ø75 mm, L – 200 m. vor fi 
pompate în colectorul de proiect de pe str. Păcii. 

Microraionul Nr. 10. 
De la str. Nr. 1 de pe str. M. Viteazu volumul de lucru este inclus în descrierea microraionului 

Nr. 5. Canalizarea construcţiilor locative de-a lungul str. Nr. 1 şi construcţiilor pentru perspectivă 
între str. Nr. 3 şi Nr. 17 se propune construcţia reţelelor gravitaţionale Ø160÷200 mm, L – 9550 m. 
cu evacuarea apelor reziduale de la construcţiilor existente în colectorul proiectat anterior de pe str. 
Constantin şi Elena Ø200, iar de la construcţiile de proiect apele de canalizare vor fi transportate în 
colectorul de proiect Ø160 de pe str. E. Loteanu 

La instalaţiile de epurare orăşeneşti debitul apelor reziduale sunt livrate sub presiune. Drept 
urmare este foarte important îndeplinirea alegerea corespunzătoare a instalaţiilor de pompare la 
staţiile de pompare reconstruite sau de proiect, asigurând raţionalizarea optimă a consumului de 
energie. Datele despre specificaţia instalaţiilor de pompare sunt prezentate în tabelul 12.2.4. 

Debitul total al apelor reziduale evacuate la staţia de epurare va constitui: 
 
Qmed.zi = 2846,45 m3/zi, inclusiv apele de la zonele de producere 58,52 m3/zi; 
Qpr. = 3713,0 m3/zi, inclusiv apele de la zonele de producere 87,80 m3/zi; 
 
După provenienţă, debitul provine preponderent de la gospodăriile individuale. Se propune 

reconstrucţia totală a staţiei de epurare existente cu 3,55 m3/zi. În calitate de blocuri principale se 
vor folosi secţiunile aerotencurilor pentru tehnologiile reactoarelor SBK după principiul 
Flexideblok, cu încorporarea în partea supraterană a grilajului şi a captorului de nisip. Epurarea 
apelor de canalizare se va folosi hipoclorid de sodiu. Secţia de aerisire este nouă. Toate aceste 
acţiuni pentru reconstrucţia staţiei de epurare va permite reducerea substanţială a cheltuielilor de 
electricitate şi va ridica nivelul calităţii epurării apei. 
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12.3. Calculul investiţiilor pentru construcţia reţelelor şi instalaţiilor de canalizare 
Calculul investiţiilor pentru extinderea şi modernizarea reţelelor şi instalaţiilor de canalizare a 

or. Călăraşi este efectuar conform indicilor comasaţi şi reflectat în tab.12.2. 
Lungimea totală a reţelelor gravitaţionale proiectate – 68850,0 m. 
Lungimea totală a reţelelor sub presiune proiectate – 4607,0 m. 
Lungimea totală a reţelelor sub presiune reconstruite – 3200,0 m. 
Numărul total de staţii de pompare proiectate – 7. 
Numărul total de staţii de pompare reconstruite – 4. 
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Tabelul 12.2.1  
Prognoza evacuărilor de la sectoarele locative pentru perioada de calcul în or. Căuşeni  

 

Nr. 
crt. 

Denumirea 
sectorului 

Populaţia, 
mii oam. 

Casele locative individuale  
utilate cu apeduct, canalizare, 

băi. 
Case de locuit fără canalizare 

D
eb

it
u

l 
m

ed
iu

 z
il

n
ic

 

m
3
/z

i 

C
o

ef
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ie
n
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l 

n
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..
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u

l 
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e 
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lc
u

l 
m

3
/z

i 
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ţia

, 
m

ii
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a
m

. 

N
o

rm
a

 

ev
ac

uă
ri

lo
r 

l/
zi

/o
m

 

Debitul, 
m3/zi 

Po
pu

la
ţia

, 
m

ii
 o

a
m

. 

N
o

rm
a

 

ev
ac

uă
ri

lo
r 

l/
zi

/o
m

 

Debitul, 
m3/zi 

1 2 3 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

1 Broasca  1,08 0,80 140 112 0,28 25 7,00 119,0 1,3 154,7 

2 Căuşenii Vechi 1,49 1,09 -//- 152,6 0,40 -//- 10,0 162,6 -//- 211,38 

3 Ciocana 0,44 0,44 -//- 61,6 - - - 61,6 -//- 80,08 

4 Gara Căuşeni 0,35 0,25 -//- 35,0 0,10 25 2,50 37,5 -//- 48,75 

5 Valul lui Traian 2,14 1,74 -//- 243,6 0,40 -//- 10,0 253,6 -//- 329,68 

6 Botna de Sus 3,42 3,22 -//- 450,8 0,20 -//- 5,0 455,8 -//- 592,54 

7 Valea Botnei 2,61 2,41 -//- 337,4 0,20 -//- 5,0 342,4 -//- 445,12 

8 Căuşenii Noi  6,17 6,17 -//- 863,8 - - - 863,8 -//- 1122,94 

9 Mocana 1,72 1,52 -//- 212,8 0,20 25 5,0 217,8 -//- 283,14 

10 Grigore Grigoriu 1,07 0,97 -//- 135,8 0,10 -//- 2,5 138,3 -//- 179,79 

Total  20,50 18,61  2605,4 1,89  47,0 2653,4  3448,12 
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Tabelul 12.2.2 
Prognoza evacuărilor de la sectorul industrial pentru I etapă şi perioada de calcul în or. Călăraşi  

 

Nr. 
crt. 

Denumirea 
Aria 

teritoriului, ha 

Volumul 
producţiei pe 

an 

Debitul mediu 
zilnic existent, 

m3/zi 

Debitul mediu 
zilnic de proiect, 

m3/zi 

Numărul 
lucrătorilor Note 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1-01 Minibrutărie II ”Al Radiscev” 0,12 0,10 mln.lei/an 1,0 2,0 4  

2-01 Staţia de testare auto 0,70 0,15 mln.lei/an 0,2 0,5 3  

4-01 Cooperativa de consum Tighina 3,00 800 t 0,65 2,5 120  

4-04 Staşia electrică IS „Moldelectrica” 0,8,0  0,8 1,2 30  

4-05 Fabrica de confecţie SRL „Lis Tex” 1,40 10000 unit 4,5 10,0 120  

4-06 SA „Succes” 1,60 0,50 mln.lei/an 1,0 1,5 30  

4-09 SA „ BTA-36” 3,60 0,35 mln.lei/an hazna 5,0 107  

4-11 Minibritărie SRL „Salgon” 0,20 0,12 mln.lei/an hazna 1,5 10  

5-01 CP „Apicultorul” 0,90 0,12 mln.lei/an hazna 1,5 10  

5-03 SA „Drumul Căuşeni” 0,75 10,0 mln.lei/an 0,9 1,5 10  

5-05 Fabrica de vinuri „Suvorov” SRL 2,60 30,0 mln.lei/an 3,5 10,0 260  

5-10 Elevatorul SRL „Kelly Greis” 17,50 70,0 mln.lei/an 1,0 10,0 110  

5-15 Baza angro „Ghiocel Negru” SRL 0,27 0,45 mln.lei/an 0,2 1,5 16  

5-18 Staţia de alimentare cu produse petroliere şi gaz 0,12 0,80 mln.lei/an 0,3 1,0 5  

5-19 Staţia de deservire tehnică 0,10 0,12 mln.lei/an 0,3 1,0 5  

6-01 „Ecoprod-rosmol” SRL 1,90 10 t hazna 1,5 15  

6-10 Staţia de alimentare cu produse petroliere 0,12 0,50 mln.lei/an 0,3 1,0 5  

 Total   14,65 53,2   

 10 % necalculate    5,32   
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Tabelul 12.2.2 
Date generale pentru despre instalaţiile de pompare pentru staţiile de pompare pentru apele de canalizare, or. Căuşeni 

 

Nr. 
crt. 

Denumirea 

Debitul  
H 

geom, 
m 

 
Ø,  

mm 
 

 
L, 
 m 

 

 
V,  

m/sec 
hl,  
m 

H 
plin, 

m  
Marca pompei 

Numărul, buc 

Q,  
m3/oră 

H, m P1, kW P1, kW 
Nr.  

m-rnului 

Marca 
veche a 
pompei 

Numărul, buc  
Q,  

m3/oră 

 
H,  
m 

 
N,  

kW mediu 
zilnic, 
m3/zi 

pe oră, 
m3/oră 

total 
de 

lucru 
total 

de 
lucru 

1 SPCRprN1 155,0 10,0 6,0 90 1450 0,514 7,73 16,23 Fit 2 1 20 11  1.5 m-rnul N1       

2 SPCRN4 446,0 30,0 7,0 125 1250 0,796 9,68 18,18 FA 08-64-246E 2 1 30 19 8.2 6.5 m-rnul N2 ØГ216-24 2 1 250 22,2 37,0 

3 SPCRprN2 340,0 25,0 6,0 
110 600 0,856 

6,18 14,68 
Wilo-Drain 

TP80E 230/40 
2 1 25 15.2 5.1 4.0 m-rnul N2  

     

4 SPCRprN3 50,0 5,0 12,0 
75 480 0,385 

1,97 16,47 
Wilo-Rexa FiT 

V05- 224/E 
2 1 5 18.0 3.2 2.5 m-rnul N4  

     

5 SPCRprN4 85,3 5,0 13,15 
90 577 0,35 

1,54 17,2 
Wilo-Drain MTS 

40/27 
2 1 7 18 1.9 1.7 m-rnul N5  

     

6 
SPCP 
(SPCRN) 

3450,0 80,0 13,0 
250 700 0,531 

1,12 16,62 
Wilo-Emy 

FA08.64-258E 
3 2 80x2 17 12.2x2 10x2 m-rnul N6 

ØГ216-
24A 

3 2 225x2 18,5 30x2 

7 SPCRprN5 390,0 30,0 6,0 
110 1000 1,027 

14,23 22,73 
Wilo-Emy 

FA08.64-270E 
2 1 30 24.2 12.2 10 m-rnul N7  

     

8 SPCRprN6 390,0 30,0 12,0 
90 100 1,509 

3,74 18,24 
Wilo-Emy 

FA08.64-258E 
2 1 30 22 12.2 10 m-rnul N8  

     

9 SPCRN3 325,0 25,0 10,0 
110 550 0,856 

5,66 18,16 
Wilo-Emy 

FA08.64-246E 
2 1 25 19 8.2 6.5 m-rnul N7  

     

10 SPCRprN7 65,0 5,0 12,0 
75 200 0,385 

0,82 15,32 
Wilo-Rexa FiT 

V05- 224/E 
2 1 7 18 3.2 2.5 m-rnul N9  

     

11 SPCRprN8 130,0 10,0 15,0 
75 200 0,77 

2,80 20,30 
Wilo-Rexa FiT 

V05- 224/E 
2 1 10 20 4.8 3.9 m-rnul N9  

     

12 SPCRN1 1406,0 80,0 6,0 
200 700 0,829 

3,28 11,78 
Wilo-Emy 

FA08.64-234E 
3 2 80x2 12 8.2x2 6.5x2 m-rnul N8 ØГ216-24 

2 1 250 22,5 37,0 

13 SPCRN5 Se păstrează la balanţa SA „Orhei-Vit” m-rnul N6 ØГ216-24 2 1 250 22,5 37,0 
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Tabelul 12.2.5  
Costul orientativ al construcţiei reţelelor şi instalaţiilor de canalizare pentru perioada 

de calcul  
 

Nr. 
crt. 

Denumirea 
Un. 
măs. Cantit. 

Costul, mii lei 
Note 

Unitar  Total  

Microraionul nr. 1 

1 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 
160÷200 mm, PVC  

m 6550,0 0,7 4585,0 
preţul anului 

2016, după alalog 

2 Staţia de pompare SPCRprN1, QI-10 m3/oră buc 1 340,0 340,0 
preţul anului 

2016, după alalog 

3 Construcţia conductei sub presiune Ø 90, РЕ m 1450,0 0,6 870,0 
preţul anului 

2016, după alalog 

Microraionul nr. 2 

4 
Reconstrucţia SPCRprN4 schimbul pompelor 
de bază, QI-30 m3/oră 

buc 2 - 450,0 conform price-list 

5 Construcţia conductei sub presiune Ø 125, РЕ m 1250,0 0,65 812,5  

6 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 
160÷200 mm, PVC 

m 4400,0 0,75 3300,0 
preţul anului 

2016, după alalog 
7 Staţia de pompare SPCRprN2, QI-25 m3/oră buc 1 860,0 860,0 -//- 

8 Construcţia conductei sub presiune Ø 110, РЕ m 600,0 0,6 360,0 -//- 

Microraionul nr. 3 

9 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 160 
mm, PVC 

m 3750,0 0,7 2625,0 -//- 

Microraionul nr. 4 

10 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 160 
mm, PVC 

m 2800,0 0,7 1960,0 -//- 

11 Construcţia SPCRprN3, QI-5 m3/oră  buc 1 340,0 340,0 -//- 

12 Construcţia conductei sub presiune Ø 75, РЕ m 480 0,6 288,0 -//- 

Microraionul nr. 5 

13 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 
160÷200  mm, PVC 

m 14150,0 0,75 10612,5 -//- 

14 Construcţia SPCRprN4, Q-5 m3/oră  buc 1 340,0 340,0 -//- 

15 Construcţia conductei sub presiune Ø 90, РЕ m 577,0 0,6 346,2 -//- 

Microraionul nr. 6 

16 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 160 
mm, PVC 

m 900,0 0,70 630,0 -//- 

17 
Reconstrucţia SPCP (SPCRN2) schimbul 
pompelor de bază, QI-80 m3/oră 

buc 3 - 678,823 conform price-list 

18 Construcţia conductei sub presiune Ø 250, РЕ m 700 0,70 490,0 
reconstrucţia 

liniei sub 
presiune 

Microraionul nr. 7 

19 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 160   
mm, PVC 

m 9700,0 0,70 6790,0 
preţul anului 

2016, după alalog 
20 Construcţia SPCRprN5, QI-30 m3/oră  buc 1 860,0 860,0 -//- 

21 Construcţia conductei sub presiune Ø 110, РЕ m 1000,0 0,6 600,0 -//- 

Microraionul nr. 8 

22 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 
160÷200  mm, PVC 

m 10500,0 0,75 7875,0 -//- 

23 Construcţia SPCRprN6, QI-30 m3/oră buc 1 860,0 860,0 -//- 

24 Construcţia conductei sub presiune Ø 90, РЕ m 100,0 0,6 60,0 -//- 
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25 
Reconstrucţia SPCRN3, schimbul pompelor 
de bază, QI-25 m3/oră 

buc 2 - 450,0 conform price-list 

26 Construcţia conductei sub presiune Ø 110, РЕ m 550,0 0,6 330,0 
reconstrucţia 

liniei sub 
presiune 

27 
Reconstrucţia SPCRN1, schimbul pompelor 
de bază, QI-80 m3/oră 

buc 3 - 678,823 conform price-list 

28 Construcţia conductei sub presiune Ø 200, РЕ m 700,0 0,7 490,0 
reconstrucţia 

liniei sub 
presiune 

Microraionul nr. 9 

29 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 
160÷200   mm, PVC 

m 6550,0 0,75 4912,5 
preţul anului 

2016, după alalog 
30 Construcţia SPCRprN7, QI-5 m3/oră  buc 1 340,0 340,0 -//- 

31 Construcţia conductei sub presiune Ø 75, РЕ m 200,0 0,6 120,0 -//- 

32 Construcţia SPCRprN8, QI-10 m3/oră  buc 1 340,0 340,0 -//- 

33 Construcţia liniei sub presiune Ø 75, РЕ m 200,0 0,6 120,0 -//- 

Microraionul nr. 10 

34 
Construcţia reţelelor gravitaţionale Ø 
160÷200   mm, PVC 

m 9550,0 0,75 7162,5 -//- 

35 
Reconstrucţia staţiei de epurare a  apelor de 
canalizare, capacitatea 3500 m3/zi 

buc - 8000,0 8000,0  

 Total:    69876,84  

 20% TVA     13975,37  

 Total    83852,21  
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12.0. Salubrizarea teritoriului 
 

12.1. Situaţia existentă 
 
Salubrizarea teritoriului or. Călăraşi este asigurată de către ÎM "Salubrizare şi Amenajare", 

amplasat pe adresa str. Ştefan cel Mare 15. 
Poligonul DMS cu suprafaţa 1,324 ha, este situată la distanţa de 15 km de oraşi. Poligonul 

dispune de autorizaţie şi funcţionează din anul 1988. Platforma DMS dispune de gard din plasă 
metalocă şi drenaj funcţional. Poligonul este păzit. Lucrările mecanice se efectuează cu tractorul T-
90M.  

Volumul deşeurilor acumulate în mediu pe an constituie aproximativ 25-28 mii m3, dejeuri de 
la populaţie şi agenţii economici. Evacuarea DMS se efectuează în baza de contract cu ÎM 
"Salubrizare şi Amenajare", numărul total de contracte pe an este de 7870, inclusiv după abonaţi.  

- agenţii economici – 270 contracte;   
- sectorul multietajat – 5800 contracte;  
- sectorul privat – 1800 contracte.   
La balanţa ÎM "Salubrizare şi Amenajare" se află următoarele unităţi de tehnică specializată: 
1. camion de gunoi cu rotor IVECO MT190E 6x24, anul fabricării 2006 – 1 unitate; 
2. camion de gunoi pe baza ГАЗ-5307 KO-413, anul fabricării 1992 – 1 unitate; 
3. tractor T-40, anul fabricării 1994 – 1 unitate; 
4. excavator MиC, anul fabricării 1986 – 1 unitate. 
În oraş, pe teritoriul sectorului cu locuinţe multietajate, în prajma obiectelor sociale şi în 

partea centrală a oraşului se numără 29 platforme special amenajate cu containere. Numărul total de 
tomberoane este de 250 unităţi, inclusiv din plastic – 70, restul sunt metalice. 

Colectarea DMS se efectuează: 
de la construcţiile multietajate – 3 ori pe săptămână; 
de la sectorul locuinţelor individuale – 3 ori pe săptămână; 
Costul evacuării deşeurilor lichide este de 10 lei/om, a DMS – 7,5 lei/om. Pentru genţii 

economici costul serviciilor de evacuare a DMS este de 72 lei/ m3. 
Colectarea selectivă a DMS nu se efectuează. 
Pe teritoriul poligonului DMS sunt evacuate doar deşeurile orăşeneşti, deşeurile din satele din 

preajmă nu sunt depozitate aici.  
Pentru evitarea combustiei deşeurilor depozitate pe poligon, acesta este acoperit cu un stat 

subţire de grunt. 
ÎM "Salubrizare şi Amenajare" nu se ocupă de utilizarea deşeurilor animaliere. În oraş lipseşte 

groapa Bekkeri. 
Selectarea şi utilizarea deşeurilor la poligon nu se efectuează.  
 

12.2. Propuneri de proiect privind colectarea şi utilizarea DMS 
 

Schema de salubrizare a teritoriului 
 
Colectarea deşeurilor în încăperi şi curţile din oraş se efectuează în conformitate cu cerinţele 

sanitare care prevăd evacuarea regulată şi în regim de scurtă durată a deşeurilor.   
Pentru perspectivă, în oraş se propune sistemul separat de colectare a DMS pe platforme 

special amenajate şi îngrădite. Platformele se amenajează în locuri speciale, coordonate cu 
autorităţile sanitare locale, în interiorul curţilor sau în apropierea unui grup de case.  

Pentru sectorul privat de propune evacuarea deşeurilor prin metoda sonorizării manuale, iar 
deşeurile utilizabile (resturi de lemne, frunze etc.) se prelucrează pe teritoriul gospodăriilor. 
Deşeurile neutilizabile, pungi din plastic, borcane din aluminiu, sticle din plastic sunt colectate şi 
ulterior evacuate pentru depozitarea sau prelucrarea separată.  
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Organizarea lucrărilor de recepţie, depozitare, compactare şi izolare a DMS se stabileşte 
conform schemei tehnologice şi programului de exploatare a poligonului. 

După caracterul evacuării deşeurilor din zonele de colectare la locurile de neutralizare a fost 
adoptată schema de evacuare deja stabilită a transportului de evacuare a deşeurilor, cu includerea 
selectării DMS. 

 
Calculul acumulărilor de DMS 

 

Normele orientativă de acumulare a DMS în dependenţă de tipul fondului locativ sunt date în 
tab. nr. 1. Prognoza acumulării anuale a DMS pe raione pentru perioada de calcul sunt prezentate în 
tab. nr. 2 (vezi Anexa) 

tab. Nr. 13.2.1. 
Normele orientativă de acumulare a DMS 

 
Nr. 

Clasificarea fondului locativ 

Norma de colectare pentru o 
persoană Densitatea medie  

kg/m3 

kg/an m3/an 

1 2 3 4 5 

casele locative amenajate 

1 La  180÷200 0,9÷1 180÷200 

2  155÷170 0,9÷1 180÷200 

casele locative neamenajate 

1  360÷450 1,2÷1,5 300 

2   2,0÷3,25 1000 

 
Conform calculelor, pentru perioada de calcul cantitatea de DMS va constitui- 48679,06 

m3/an, sau 4569,59 t/an.  
Totodată s-a stabilit numărul de containere necesare pentru perioada de calcul: 

 
Volumul 
anual al 
DMS, m3 

Periodicitatea 
evacuării DMS 

Volumul 
containerilor 

Coef. de 
neuniformitate a 
acumulării DMS  

Coef. uzurii 
tehnice  

Cant. 
necesară, 

buc. 
Note 

48679,06 Peste o zi 1 1,25 1,05 524 
pe sistemul 
containerilor 
inamovibile 

 
 Colectarea şi evacuarea deşeurilor lichide părţii necanalizate a oraşului trebuie realizat după 

contracte individuale cu întreprinderile de exploatare. Volumul total al deşeurilor lichide de la 
sectorul necanalizat pentru perioada de calcul va constitui 296,00 m3/an, sau 0,81 m3/zi. 

Evacuarea acestui tip de deşeuri de la populaţie se va înfăptui cu tehnică de transport specială. 
În oraş este necesar asigurarea spţiilor publice cu bioWC-uri mobile. 

Conform strategiei de gestionare a DMS, raionul Căuşeni face parte împreună cu Raionul 
Ştefan Vodă în regiunea Nr. 3. Poligonul de colectare a DMS pentru or. Căuşeni rămâne acea 
existentă. 
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13.0. Alimentare cu energie electrică  

Actualmente în or.Căuşăni, funcţionează una substaţia de transformatoare 110/35/10kV cu 
transformatoare 15+16 MW „Căuşăni,”. Capacitatea stabilită a transformatoarelor 31MW. 

Substaţia 110 kV şi liniile aeriene 110kV se află la balanţa "Moldelectrica", reţelele de 
distribuire 35,10 şi 0,4kV se află în proprietatea Î.C.S. RED Union Fenosa S.A., reţelele iluminare 
exterioară se află în proprietatea Primăriei iar exploatarea este asigurată de reţelele electrice 
raionale.  De la substaţia 110 kV prin linii de 35kV sunt alimentată alte două substatii: 35/10kV „ 
Zaim ”  şi „Salcuta”.  

Pentru distribuirea energiei electrice între consumatori  cu tensiune electrică 0,4kV 
funcţionează X substaţii cu transformatoare 10/04kV, cu capacitatea totală   X mii kW,  X  din 
substaţiile de transformatoare sunt complete,   X  tip închis şi încorporate.  

Reţelele de distribuire 0,4kV – prin cablu în sectoarele cu clădiri multietajate  şi aeriene în 
sectoarele cu case cu puţine nivele .  Reţelele de iluminare exterioară sunt liniile aeriene.  

Consumul anual al energiei electrice constituie 24,839 MWh. Capacitatea existentă a energiei 
electrice totalmente  acoperă necesitatea oraşului, atît pentru perioada de calcul, cît şi pentru 
perspectivă. Coeficientul capacităţii utilizate constituie 15 MW – 51,3%; 16 MW – 37,5%.  În 
scopul asigurării continue a oraşului cu energie electrică  proiectul prevede realizarea unui complex 
de măsuri de reconstrucţie la reţelele şi instalaţiile obiectivelor de alimentare cu energie electrică.  
          Reţeaua de joasă  tensiune este destinată consumatorilor casnici şi neindustriali, precum şi 
iluminatul public. În zona de blocuri pentru  reţeaua de joasă  tensiunese sunt folosite cabluri,  iar  
în celalte raioane ale orasului sunt linie aeriane LEA cu conducator de aluminiu cu secţiunea  A35-
A95. 
         Reţeaua de iluminat este conectată prin linii aeriane (80%)  pe piloni de lemn cu  lămpi cu 
incandencenţă. 

13.1.  Sarcina electrică  

Sarcina electrică este stabilită conform situaţiei din anul 2016 şi pentru perioada de calcul.  
Sarcina comunală este stabilită ca suma sarcinii caselor locative, clădirile publice şi 

iluminarea exterioară. Sarcina pentru sectorul locativ se determină, reieşind din numărul populaţiei, 
indicaţiile în proiectul de sistematizare şi consumul specific al energiei electrice pe cap de locuitor. 
Pentru perspectivă se acceptă sporirea consumului de energie electrică ţinînd cont de extinderea 
suprafeţei şi sporirea confortului.  

Calculul sarcinii şi consumului de energie electrică pentru sectorul comunal şi locativ este 
reflectat în tab. 14.1.1.  

Calculul sarcinii clădirilor publice şi întreprinderile comunale este efectuat conform 
normativelor specifice la unitate, loc, metru pătrat, etc., în conformitate cu "Normativele pentru 
proiectare. Utilajul electric al caselor şi clădirilor publice". 

Calculul sarcinii şi a consumului de energie electrică pentru clădirile administrativ - publice şi 
întreprinderile comunale este reflectat în tab. 14.1.2.  

Calculul sarcinii pentru instalaţiile de apeduct şi canalizare este prezentat în tab. 14.1.4 şi 
efectuat conform datelor căpătate la elaborarea planului urbanistic general la compartimentele 
respective.  

Sarcina consumatorilor industriali este determinată conform datelor chestionarelor, 
completate de întreprinderi pentru secţia de formare a întreprinderilor industriale.  

Pentru perioada de calcul pentru întreprinderile care funcţionează sunt acceptate aproximativ 
10-20% sporirea sarcinii, iar pentru întreprinderile care staţionează sunt acceptate sarcini 
convenţionale.   Calculul sarcinii la întreprinderile industriale este prezentată în tab. 14.1.3.  
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Reieşind din calculul capacităţii necesare a energiei electrice s-a stabilit că rezervele existente 
sunt suficiente pentru dezvoltarea oraşului pînă în anul 2031, calculul capacităţii este reflectat în 
tab. 14.1.5. 
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Calculul sarcinii comunal - locative şi consumul anual al energiei electrice     

               

Tabelul 14.1.1    

               

Nr. 
d/o  

Sectorul  
Populaţia, mii oam.  

Consumul specific 
al energiei 
electrice, 

kW/oră/loc.  

Consumul anual al 
energiei electrice, 

mii. kWh  

Numărul anual al 
orelor cu consum 

maxim, ore  
Puterea necesară, kW 

exist.  prog.  exist.  prog.  exist.  prog.  exist.  prog.  exist.  prog.  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1 Вroasca 1,47 1,08 300 350 0,441 0,378 2100 2250 210 168   

2 Causeni Vechi 1,17 1,49 300 350 0,351 0,522 2100 2250 167 232   

3 Ciocana 0,64 0,44 300 350 0,192 0,154 2100 2250 91 68   

4 Gara Causeni  0,50 0,35 300 350 0,150 0,123 2100 2250 71 54   

   5 Valul Traian 1,42 2,14 300 350  0,426 0,749 2100 2250 203 333   

   6 Botna de sus  4,16 3,42 300 350  1,248 1,197 2100 2250 594 532   

   7 Valea Botnei 1,58 2,61 300 350  0,474 0,914 2100 2250 226 407   

   8 Causenii Noi 6,29 6,17 300 350  1,887 2,160 2100 2250 899 960   

   9 Mocana 2,69 1,72 300 350  0,81 0,602 2100 2250 384 268   

 10 Grigore Grigoriu 0,00 1,07 300 350  0,00 0,375 2100 2250 0 166   

 Total 19,92 20,50   5,979 7,174   2845 3188   
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Clădirile administrativ-publice şi întreprinderile comunale       
                  

Tabelul 14.1.2      
                  

№ 
п/п 

Indicatorii 
Unitatea 

de 
măsură 

Anul 
de 

bază 
2016 

Perioada 
de calcul 

2031 

Sarcina 
specifică 

asupra unei 
unităţi, kW 

Capacitatea 
necesară, kW 

Numărul anual 
alorelor cu 

consum maxim, 
ore/an  

Consumul de 
energie electrică, 

mii kWh 

exist.  prog.  exist.  prog.  exist.  prog.  exist.  prog.  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

 Infrastructura socială                 
1 Instituţii preşcolare locuri 1030 1130 0,4 0,46 412 520 2400 2400 0,989 1,25      
2 Instituţii şcolare  locuri 2860 2860 0,2 0,25 572 715 2400 2400 1,373 1,716      
3 Spitale paturi 450 450 0,5 0,53 225 239 3200 3200 0,720 0,763      
4 Azil pentru bătrîni locuri 0 260 0,46 0,46 0 120 3200 3200 0 0,383      
5 Policlinici vizite/zi 85 696 0,1 0,12 60 72 2800 2800 0,168 0,2      

6 
Stadion, terenuri 
sportive 

ha 2,5 14 10 10 25 140 2400 2400 0,06 0,34 
     

7 Sălii sportive m2 1752 2050 0,12 0,13 210 267 2400 2400 0,51 0,640      
8 Bazine,oglinda apei m2 180 564 0,75 0,8 135 451 3200 3200 0,43 1,44      

9 
Centre distractiv-
culturale 

locuri 560 1840 0,2 0,22 112 405 2400 2400 0,269 0,97 
     

10 Biblioteci 
mii 

volume 
88 92 0,15 0,15 13,2 13,8 2400 2400 0,03 0,03 

     

11 Cinematograf locuri 400 564 0,12 0,12 48 68 3200 3200 0,15 0,217      
12 

 
Obiecte comerciale m2 3570 6765 0,16 0,18 600 1218 3200 3200 1,92 3,9 

     

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13      
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13 
Întreprinderi de 
alimentaţie publică  locuri 680 902 0,75 0,75 510 677 3200 3200 1,63 2,16 

     

14 Pieţe comerciale m2 900 900 0,1 0,1 90 90 2400 2400 0,22 0,216      
18 Hoteluri locuri 12 135 0,6 0,6 7 81 3200 3200 0,02 0,260      
15 Obiecte pristari service locuri 65 203 1,1 1,1 71 223 2400 2400 0,17 0,54      
19 Baie locuri 0 103 0 0,2 0 21 - 3200 - 0,066      
17 Curăţătorie chimică kg/zi 0 257 0 0,08 0 21 - 2400 - 0,05      
16 Spalatorie kg/zi 0 205 0 0,08 0 16 - 2400 - 0,04      
21 Кладбище ha 0 5              

20 Viceu public locuri 0 21 0 0,5 0 11 - 3200 - 0,034      

                  
 Total  12635 20016   678 1140   8,659 15,215      
                  
 Iluminarea publice km 65,5 116,77 6 6 393 701 2300 2300 0,904 1,611      
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Instalaţiile de apeduct şi canalizare or.Căuşăni  

       

Tabelul 14.1.4  

       

Denumirea  

Capacitatea 
necesară, kW  

Numărul de 
ore cu 

consum 
maxim, 
 ore/an  

Consumul de 
energie electrică,  

MWh  

exist  persp  exist  persp  

1 2 3 4 6 7 

 
Instalaţiile de apeduct  

 
Staţia de  pompare  a apei arteziane  
(11x10) 

110 110 8700 0,96 0,96 

Staţia de  pompare la nevelul II 
  

80 80 8700 0,7 0,7 

Total: 190 190 8700 1,66 1,66 
 

Instalaţiile de canalizare  
 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №1 raionului nr.  1 
(proiect)  

- 1,7 8700 - 0,015 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №4 raionului nr.  2 
(exist)  

37,0 8,2 8700 0,322 0,071 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №2 raionului nr.  2 
(proiect) 

- 5,1 8700 - 0,044 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №3 raionului nr.  4 
(proiect) 

- 3,2 8700 - 0,028 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №4 raionului nr.  5 
(proiect) 

- 1,9 8700 - 0,017 

Staţia  de pompare a apelor de 
canalizare principală SPCP (SPCR 
№2)raionului nr. 6 (exist)  

60 24,4 8700 0,7 0,212 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №5 raionului nr.  7 
(proiect) 

- 12,2 8700 - 0,106 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №6 raionului nr.  8 
(proiect) 

- 12,2 8700 - 0,106 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №3 raionului nr.  8 
(exist)  

5,5 8,2 8700 0,047 0,071 
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Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №7 raionului nr.  9 
(proiect) 

- 3,2 8700 - 0,028 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №8 raionului nr.  9 
(proiect) 

- 4,8 8700 - 0,042 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №1 raionului nr.  8 
(exist)  

37,0 16,4 8700 0,322 0,143 

Staţia de pompare a apelor de 
canalizare SPCR №5 raionului nr.  6 
(exist, la balansa “ORHEI-VIT” )  

37,0 - 8700 0,322 - 

Staţia de epurare orăşenească  100 120 8700 0,870 1,044 

      

Total: 239,5 221,5 8700 2,262 1,927 
 

Bilanţul capacităţii şi consumul anual al energiei electrice or.Căuşăni   

        

Tabelul 14.1.5   

        

Nr. 
d/o  

Denumirea  

Puterea 
necesară kW  

Consumul anual de 
energie electrică, 

MWh 

exist.   pers. exist.   pers. 

1 2 3 4 5 6 

1 Consumatorii comunali  2845 3188 5,979 7,174  

2 Clădirile administrativ-publice  3090 5369 8,659 15,215  

3 Întreprinderile industriale  2155 2526 5,375 6,322  

4 Apeduct  190 190 1,66 1,66  

5 Canalizare  239,5 221,5 2,262 1,927  

6 Iluminarea publice 393 701 0,904 1,611  

       

  Total: 8912,5 12196 24,839 33,909  
 

13.2. Shema de alimentare cu energie electrică or.Căuşăni 
 

         Alimentare cu energie electrică a or.Căuşăni, încărcătura, carea pe terminul de calacul 
constitue 12196kW se va efectua dela funcţionează substaţii de transformatoare: Căuşăni 
110/35/10kV cu transformatoare 15+16MW. 
Capacitatea înstalate în substaţiei asigura şi propus de proiect.  
        Conectarea întreprindelor şi obiectelor propus se efectuază în conformitate cu  condiţiile 
tehnice lansare de reţelele electrice şi prin negocieri reciproce (contracte) 
pentru a furniza  energie electrică. 
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          O problemă pentru oraş prezinţă în proiect -extinderea părţilor carosabilea strazilor existente 
cu lungimea 48,38km cum trasarea a noilorşi strazil şi drumuri cu lungimea 51,37km, unde trebuie 
să fie executată iluminare exterioară. În regiunele zonelor locuinţe în regim mic de  înălţime reţelele 
de iluminare exterioară se prevăd aeriene  cu cablu de tipul „Torsado” pe piloane de beton armat cu 
corpuri iluminat prin lampe DRL, în centru reţelele de iluminare se prevăd  cu cablu. 
 

 
 13.3. Determinoarea  valoarei edeficiilor reţelilor  de electricitate 

 
       Calculul valoarei retelelor iluminare exterioare a  străzilor  este efectuat după indicii comasati 
şi este prezentat în tabelul nr.14.3.6. 
 

Tabelul nr.14.2.6 

      

r. 
d/o  

Denumirea  
Unitatea 

de masura 
Cantitate

a 

Valoarea  
(mii lei) 

Unitate De tot 

1 2 3 4 5 6 

1 

Reţele de iluminarea străzilor pe piloane 
de beton armat cu corpuri iluminat prin 
lampe DRL executate aerian cu cablu de 
tipul „Torsado” pe străzilor existente 
(reconstruire) 

    km 48,38 80 3870 

2 Aceaşi pe străzilor  noi     km 51,37 100 5137 

  Total:  99,75  9007 
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14.0. Alimentare cu energie termică   

 
14.1. Sarcinile termice 

 
Compartimentul "Alimentare cu energie termică a oraşului Călăraşi" în cadrul proiectului 

"Planul urbanostic general al or. Călăraşi" este elaborat în baza temei-program şi "Instrucţiunii 
privind conţinutul, principiile metodologice de elaborare, avizare şi aprobare a documentaţiei de 
urbanism şi amenajare a teritoriului" (NCM B. 01.02.2005). 

Datele iniţiale au servit:  
- Planul urbanistic general al or. Căuşeni. 
- Structura fondului de locuinţe a oraşului pentru perioada de calcul, anul 2031. 
- Distribuirea populaţiei pentru perioada de calcul.  
Conform temei-program în lucrare au fost determinată necesarul de căldură pentru  sectorului 

locativ - comunal şi edificiile publice, a fost analizată starea actuală a alimentării cu energie 
termică, au fost elaborate recomandări pentru organizarea alimentării cu energie termică pentru 
perspectivă.  

Perioada de calcul - pînă în anul 2030.  
Necesarul de energie termică pentru sectorul sectorului locativ- comunal pentru încălzire, 

ventilare şi alimentare cu apă caldă a fost stabilită în conformitate cu indicaţiile NCM G.04.07-2006 
şi NCM G.04.10-2009 şi sunt reflectate în Anexe, tab. 15.1.1. 

Cererea totală de energie termică a oraşului constituie: 
- situaţia existentă – 52,53 Gcal/oră; 
- propuneri de proiect – 66,52 Gcal/oră; 
-  
Informaţia privind necesarul de energie termică pe sectoare este reflectată în tab. 15.1.2. 

Tabelul 16.1.2. 
 

Nr. 
crt. 

Denumirea 
sectorului 

Consumul de energie termică 
Gkal/oră MW  

Fondul locativ 
existent  

Perioada de 
proiect  

1 2 3 4 
1 Broasca  1,48(1,72) 1,48(1,72) 
2 Căuşeni 6,37(7,4) 6,37(7,4) 
3 Ciocana 0,74(0,86) 0,74(0,86) 
4 Gara Căuşeni 0,19(0,22) 0,19(0,22) 
5 Valul lui Traian 0,39(0,45) 0,39(0,45) 
6 Botna de Sus 16,79(19,53) 17,44(20,28) 
7 Valea Botnei 6,66(7,75) 7,17(8,35) 
8 Căuşenii Noi 16,25(18,9) 29,08(33,83) 
9 Mocana 2,89(3,36) 2,89(3,36) 
10 Grigore Grigoriu 0,77(0,89) 0,77(0,89) 
 Total  52,53 (61,09) 66,52 (77,36) 

 
Conform datelor din tabel se poate constata că necesarul de energie termică a oraşului va spori 

către anul 2031 de  1,26 ori.  
 

14.2. Analiza situaţiei existente a sistemului de alimentare cu energie termică 
 
Primăria or. Căuşeni nu a oferit date despre cazengeriile individuale şi autonome. Astefl 

prezentarea analizei situaţiei existente a sistemului de alimentare cu energie termică nu este posibil. 
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14.3. Soluţii de proiect 
 
Fondul locativ se va mări considerabil din contul construcţiilor individuale cu unu sau două 

nivele şi doar în sectorul Căuşenii Noi se propune construcţii multietajate şi, deci, se va mări 
consumul de energie termică. Mărirea consumului de energie termică se va face şi din contul 
construcţiilor obiectelor socio-culturale şi de deservire. 

Pe măsura măririi fondului locativ se propune construcţia: 
- Cazangerii de cartier cu instalarea ИТП în fiecare bloc sau secţie a clădirii; 
- Cazangeriilor de acoperiş; 
- Cazangeriilor autonome – izolate, încorporate, anexate; 
- Sistemelor de încălzire şi apă caldă pe apartamente. 

  
14.4. Concluzii şi recomandări 

 
Pentru îmbunătăţirea alimentării cu energie termică a oraşului şi reducerea tarifului pentru 

încălzire se recomandă modernizarea cazangeriilor autonome şi de cartier cu productivitatea mai 
mare de 200 kW. 

La modernizarea cazangeriilor existente se va ţine cont de: 
- instalarea în cazane a arzătoarelor modulare;  
- montarea sistemlui de control şi automatizare;  
- îmbunătăţirea metodelor de tratare chimică a apei pentru suplinirea sistemelor de 

termoficare; 
În cazangeriile noi se recomandă spre montare cazane cu randament sporit, utilate cu sisteme 

moderne de reglare autmată, cu sistem de reglare a regimului de temperatură conform temperaturii 
aerului din încăpere. Cazanele trebuie sa fie echipate cu arzătoare modulare pe gaz. Randamentul 
cazanelor trebuie sa fie nu mai mic de 92-94%. Combustibil  –gaz natural. Graficul de temperaturi -  
95-70о.  

Concomitent, în scopul sporirii eficacităţii asigurării cu căldură se recomandă instalarea 
bateriilor solare.  
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Tabelul 15.1.1.  
Sarcina termică  

 

Nr. 
crt.  

Denumirea 
sectorului  

Fondul locativ existente  Perioada de calcul anul 2030 

Case locative  Obiecte de utilitate publică Case locative  Obiecte de utilitate publică 

S
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

1 Broasca  11,22 0,62 1,3 0,18 - - 1,48 11,2 0,52 1,3 0,18 - - 1,48 

2 Căuşeni Vechi 20,3 0,68 2,35 0,2 3,822 1,655 6,37 20,3 0,68 2,35 0,2 0,822 1,655 6,37 

3 Ciocana - - - - 0,476 0,261 0,74 - - - - 0,476 0,261 0,74 

4 Gara Căuşeni - - - - 0,148 0,04 0,19 - - - - 0,148 0,04 0,19 

5 Valul lui Traian - - - - 0,246 0,14 0,39 - - - - 0,246 0,14 0,39 

6 Botna de Sus 59,1 3,28 6,84 0,93 5,779 3,239 16,79 59,1 2,91 6,84 0,93 6,193 3,474 17,44 

7 Valea Botnei 45 1,5 5,21 0,43 0,642 0,377 6,66 45 1,5 5,21 0,43 1,015 0,512 7,17 

8 Căuşenii Noi 57,32 3,18 6,64 0,91 6,67 2,029 16,25 104,12 4,0 12,06 3,44 10,234 3,342 29,08 

9 Mocana - - - - 2,27 0,62 2,89 - - - - 2,27 0,62 2,89 

10 Grigore Grigoriu - - - - 0,553 0,214 0,77 - - - - 0,553 0,214 0,77 

Total 
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15.0 Alimentarea cu gaze naturale 
 
Compartimentul "Alimentare cu gaze naturale a or. Causeni” este elaborat în baza 

următoarelor materiale: 
- planul urbanistic general; 
- materiale grafice şi textuale ale planului urbanistic general; 
- documentele normative în vigoare. 

 
 

15. 1 Situaţia existentă 
 
Sursa de alimentare cu gaze naturale serveşte staţia principală de reglare a presiunii gazelor, 

amplasată la periferia oraşului. 
Conductele de presiune medie de la staţia principală de reglare a presiunii gazelor sunt pozate 

subteran spre punctele de reglare a presiunii de tip dulap. 
Staţia principală de reglare a presiunii gazelor reduce presiunea de intrare a gazelor de la 

înaltă la medie. 
Punctele de reglare a presiunii de tip dulap reduce presiune de intrare a gazelor de la medie la 

cea joasă. 
Consumatorii comunali sunt racordaţi la reţeaua de gazoduct cu presiune joasă. 
Evidenţa totală a consumului de gaze naturale în oraş se efectuează de către nodul comercial 

de evidenţă a gazelor montat în staţia principală de reglare a presiunii gazelor pe conducta de gaze 
cu presiune medie. 

La momentul de faţa 89% din gospodăriile or. Căuşeni sunt gazificate. 
 
 

15.2 Propuneri de proiect 
 

Conform proiectului PUG pentru perspectivă se prevede alimentarea cu gaze naturale  a 
cartierelor rezidenţiale noi din sectoarele  Căuşenii Vechi , Valul Traian, Valea Botnei,   Căuşenii 
Noi ,  Grigore Grigoriu .   

În sectorul Căuşenii Vechi şi  Valea Botnei   se prevede construcţia caselor locative de tip bloc 
cu 4-5 nivele. 

În sectorul Valul Traian  şi Grigore Grigoriu  se prevede construcţia caselor individuale cu 1-2 
nivele. 

În sectorul Căuşenii Noi  se prevede construcţia caselor locative de tip bloc cu 4-5 nivele şi de 
tip bloc mai înalt de 5 nivele. 

Alimentarea cu gaze naturale a consumatorilor din aceste sectoare se prevede de la gazoductul 
cu presiune medie. 

Diametrul gazoductului, tipul şi numărul punctelor de reglare a presiunii de tip dulap vor fi 
stabilite la următoarele etape de proiectare. 

 
 

Calculul consumului de gaze naturale pentru sectoarele rezidenţiale 
(construcţii noi) 

 

Sectorul Căuşenii Vechi   
 

- suprafaţa teritoriului – 20 300 m2 pentru construcţia caselor locative de tip bloc cu 
4-5 nivele; 

- numărul populaţiei – 680 oam. 
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Sectorul Valul Traian   
 

- suprafaţa teritoriului –30 600 m2 pentru construcţia caselor individuale cu 1-2 
nivele; 

- numărul populaţiei – 870 oam. 
 
 

Sectorul Valea Botnei   
 

- suprafaţa teritoriului – 45 000 m2 pentru construcţia caselor locative de tip bloc cu 
4-5 nivele; 

- numărul populaţiei – 1500 oam. 
 
 
 
 
 

Sectorul Căuşenii Noi   
 

- suprafaţa teritoriului – 35 200 m2 pentru construcţia caselor locative de tip bloc cu 
4-5 nivele; 

- numărul populaţiei – 1170 oam. 
 

- suprafaţa teritoriului – 11 600 m2 pentru construcţia caselor locative de tip bloc 
mai înalt de 5 nivele; 

- numărul populaţiei – 390 oam. 
 
 

Sectorul Grigore Grigoriu   
 

- suprafaţa teritoriului –29 300 m2 pentru construcţia caselor individuale cu 1-2 
nivele; 

- numărul populaţiei – 1010 oam. 
 
 
 

Consumul de gaze naturale pentru pregătirea bucatelor şi pentru apă caldă 
(CP G-05-01-2014, anexa B, pag. 188 şi tab. 2 pag. 6) 

 
Consumul anual de căldură pentru construcţii individuale 

       Qan = m х Q1,  kcal/an 
unde: 
m  – numărul populaţiei (oam.); 
Q1 – norma consumului de căldură pentru 1 persoană în an (tab .B. 2); 
 
 
Sectorul Căuşenii Vechi   

Qan =  680  х 1,9 х 106  = 1,292 х 109 kcal/an 
 
 

Sectorul Valul Traian   
Qan =    870  х 1,9 х 106 = 1,653 х 109  kcal/an 

 
 
Sectorul Valea Botnei   

Qan =  1500  х 1,9 х 106 = 2,850 х 109 kcal/an 
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Sectorul Căuşenii Noi   

Qan =  1560  х 1,9 х 106 = 2,964 х 109 kcal/an 
 
 

Sectorul Grigore Grigoriu   
                                  Qan =  1010  х 1,9 х 106 = 1,919 х 109 kcal/an 

 
  

Consumul orar maxim a căldurii pentru construcţii individuale 
Qoră=Кmax*Qan ,  kcal/oră 

unde: 
Кmax – coeficientul maximului orar (tab. 2); 
 
 
 
Sectorul Căuşenii Vechi   

Qoră = (1 / 1800) х 1,292 х 109  = 0,717  х 106 kcal/oră 
 

Sectorul Valul Traian   
Qoră= (1 / 1800) х 1,653 х 109  = 0,917  х 106  kcal/oră 

 
Sectorul Valea Botnei   

Qoră = (1 / 1800) х 2,850 х 109  = 1,581  х 106  kcal/oră 
 

Sectorul Căuşenii Noi   
Qoră = (1 / 1800) х 2,964 х 109  = 1,645  х 106  kcal/oră 

 
Sectorul Grigore Grigoriu   

Qoră = (1 / 1800) х 1,919 х 109  = 1,065  х 106  kcal/oră 
 
 

Consumul orar al gazelor 
Voră=Qoră/Q

р
н, m3/oră 

unde: 
Qoră – consumul orar maximal al căldurii kkal/oră; 
Qр

н – căldura de ardere a gazului egală aproximativ cu 8000 Kcal /m3; 
 

Sectorul Căuşenii Vechi   
Vч.г.в. = 0,717 х 106 / 8000 = 89,62 m3/oră 

 
         Sectorul Valul Traian 
                                              Vч.г.в. = 0,917 х 106 / 8000 = 114,62 m3/oră 

 
Sectorul Valea Botnei   

Vч.г.в. = 1,581 х 106 / 8000 = 197,62 m3/oră 
 

Sectorul Căuşenii Noi   
Vч.г.в. = 1,645 х 106 / 8000 = 205,62 m3/oră 

 
Sectorul Grigore Grigoriu   

Vч.г.в. = 1,065 х 106 / 8000 = 133,12 m3/oră 
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Consumul de gaze pentru încălzirea locuinţelor 
NCM G 04.07:2014  "Reţele termice" Anexa. C pag.120 ) 

 
Fluxul termic maxim: 

 

Qmax=q0*A*(1+K1) , W 
unde: 
K1=0 (numai case locative); 
qo – fluxul termic maxim pentru 1 m2, (anexa C) W m2 
A – suprafaţa totală a clădirilor locative (А=70хn); 
unde: 
70 - suprafaţa medie a unei locuinţe m2 
n – numărul de case, unit. 

 
 

Sectorul Căuşenii Vechi   
- construcţia caselor locative individuale cu 1-2 nivele 

Qmax =29х 70х40=81,2 kW  (0,069 х 106  cal/oră ) 
 

         Sectorul Valul Traian 
- construcţia caselor locative individuale cu 1-2 nivele 

Qmax =43 х 70х40=120,4 kW  (0,103 х 106 kcal/oră ) 
 
Sectorul Valea Botnei   
- construcţia caselor de tip bloc cu 4-5 nivele 

                    Qmax = 36 х 45000 =1620,0 kW ( 1,39 х 106 kcal/oră ) 
 
 
 
Sectorul Căuşenii Noi   
- construcţia caselor de tip bloc cu 4-5 nivele 

                  Qmax = 36 х 35 200 =1267,2 kW (1 ,08  х 106 kcal/oră ) 
 

          - construcţia caselor locative de tip bloc mai înalt de 5 nivele; 
                      Qmax = 36 х 11 600 =417,6 kW ( 0,359  х 106 kcal/oră ) 

 
Sectorul Grigore Grigoriu   
- construcţia caselor locative individuale cu 1-2 nivele 

Qmax =42 х 70х40=117,6 kW  (0,101 х 106 kcal/oră ) 
 

Consumul orar al gazelor pentru încălzirea locuinţelor: 
Voră=Qoră/ Q

р
н, m3/oră 

 
unde: 
Qoră – consumul orar maximal al căldurii kkal/oră; 
Qр

н – căldura de ardere a gazului egală aproximativ cu 8000 кcal/m3; 
 
 

Sectorul Căuşenii Vechi   
                                            Vч.от =  0.069 х 106   / 8000 = 8,62 m3/oră 

 
         Sectorul Valul Traian 



 

 101 

                                             Vч.от = 0.103 х 106   / 8000 = 12,87 m3/oră 
 

Sectorul Valea Botnei   
                                             Vч.от = 1.39 х 106   / 8000 = 173,75 m3/oră 

 
Sectorul Căuşenii Noi   

                       Vч.от = ( 1.08 х 106  +   0.359 х 106 ) / 8000 = 179,87 m3/oră 
 

Sectorul Grigore Grigoriu   
Vч.от = 0.101 х 106   / 8000 = 12,62 m3/oră 

 
 

Consumul total orar al gazelor pe sectoare 
 

Sectorul Căuşenii Vechi   
∑ Voră =  89,62+8,62= 98,24 m3/oră 

 
         Sectorul Valul Traian 

                 ∑ Voră = 114,62+12,87=127,49 m3/oră 
 

Sectorul Valea Botnei   
                   ∑ Voră = 197,62+173,75 =371,37 m3/oră 

 
Sectorul Căuşenii Noi   

               ∑ Voră =  205,62+179,87 =385,49 m3/oră 
 

 

Sectorul Grigore Grigoriu   
∑ Voră =  133,12+12,62 =145,74 m3/oră 

 

 

 

Consumul total orar al gazelor ( construcţii noi) 
 

∑ V oră total  =  98,24+127,49 +371,37+385,49+145,74=1128,33 m3/oră 
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16.0. Concluzii. Direcţii prioritare de amenajare a teritoriului  
 
Proiectul Planului urbanistic general prevede realizarea complexului de măsuri privind 

zonificarea funcţională a teritoriului oraşului, inclusiv stabilirea direcţiilor prioritare de dezvoltare 
socio-economică în scopul echilibrării procesului investiţional, fundamentării succesiunii realizării 
măsurilor şi optimizării termenilor de implementare a acestora.  

Principalele măsuri complexe de  amenajare teritoriului sunt:  
- stabilirea hotarelor de dezvoltare a oraşului, ţinînd cont de soluţiile de sistematizare;  
- optimizarea zonării arhitectural - urbanistice a teritoriului; 
- utilizarea capacităţii maxime a potenţialului industrial existent care va contribui la sporirea 

numărului de angajaţi în acest sector al economiei;  
- modernizarea şi dezvoltarea complexului agroindustrial;  
- dezvoltarea business-ului mic şi mediu în diverse domenii de activitate;  
- reconstrucţia şi sistematizarea zonei de centru în scopul creării compoziţiei arhitectural-

urbanistice unice a oraşului;  
- formarea subcentrelor de utilitate publică în centrele civice; 
- reconstrucţia construcţiilor locuinţelor individuale existente; 
- valorificarea terenurilor de rezervă din limita hotarului existent şi celor aflate în afara ei în 

scopul dezvoltării zonelor locative individuale şi multietajate; 
- evacuarea din zonele locative a întreprinderilor de producere care nu corespund cerinţelor 

normative; 
- extinderea şi reanimarea reţelei de drumuri şi străzi existente; 
- ameliorarea situaţiei transportului urban; 
- eliberarea străzilor principale din zona centrală a oraşului de fluxul de transport în tranzit;  
- amenajarea parcărilor auto de scurtă şi lungă durată;   
- dezvoltarea obiectivelor din sfera prestări servicii;  
- ameliorarea infrastructurii sociale şi edilitare;  
- amenajarea zonei complexe de agrement, sport şi odihnă în baza potenţialului 

landşaftologic existent;  
- extinderea suprafeţelor totale a zonelor verzi pentru îmbunătăţirea stării mediului 

înconjurător; 
- dezvoltarea în continuare a zonei balniar-curativă în baza surselor de apelor minerale 

curative existente; 
- păstrarea patrimoniului istorico-cultural şi dezvoltarea infrastructurii turismului;  
- ameliorarea condiţiilor sanitaro-ecologice de abitaţie;  
- utilizarea raţională a resurselor naturale şi protecţia mediului înconjurător. 
Împlementarea pe etape a prevederilor proiectului PUG v-a da un impuls suplimentar în 

dezvoltarea ulterioară a oraşului creînd premise perntru accederea oraşului Căuşeni la un nou nivel 
de dezvoltare urbanistică. 
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17.0. Indicii tehnico-economici principali a  
Planului Urbanistic General al or. Căuşeni    

Nr 
d/o 

Indicatorii 
Unitatea  de 

măsură 

Anul de 
bază 
2016 

Perioada de 
calcul 
2031 

1 2 3 4 5 

  Populaţia       

1. Numărul populaţiei mii. loc. 19,9  20,5 

2. Densitatea populaţiei   loc. /ha 15 11 

3.  Structura pe vîrstă a populaţiei:       

  - pînă la vîrsta aptă de muncă  mii loc.  3,4 3,6 

  - în vîrsta de muncă  mii loc.  13,4 12,5 

  - peste vîrsta de muncă mii loc.  3,1 4,4 

4. Numărul de familii şi de locuitori solitari  mii  6,6 7,2 

5.  Numărul populaţiei ocupate, inclusiv:        

  - în sfera de producere  mii loc. 1,2 2,0  

  - în sfera prestări servicii  mii loc. 1,9 4,0 

  - în alte domenii  mii loc. 0,3  0,5 

6.  Structura pe sex a populaţiei:        

  - femei  mii loc. 10,2  10,4 

  - bărbaţi mii loc. 9,7 10,1 

  Teritorii       

7.  Aria totală a teritoriului în limita localităţii ha 1353  1819 

  inclisiv zone:        

   locative  ha / % 597,6/44,2 916,1 /50,4 

  - locuinţe individuale cu loturi ha / % 569,1/ 42,1 771,3 /42,4 

  - blocuri cu multe apartamente ha / % 28,5 / 2,1 144,8/8,0 

  - industriale, comunale şi depozitare  ha / % 182,3/13,5 246,2/13,5 

  - peisagistice, de agrement   ha / % 7,3/0,5 276,5/15,2 

  - de transport şi ale infrastructurii edilitare  ha / % 58,1/4,3 125,4/6,9 

  - cu altă destinaţie  ha / % 507,7/37,5 254,8/14,0 

8. Revine la un locuitor m2 / loc.  680 887 

  Fondul locativ       

9.  Fondul locativ, inclusiv mii m2 373,8  545,8 

    mii ap. (case) 6,4 7,5 

  - locuinţe proprietate privată cu loturi  mii m2 246,2 306,1  

    mii ap. (case) 4,1 4,6  

  - blocuri cu multe apartamente  mii m2 127,6 239,7  

    mii ap. (case) 2,3  3,9  

10.  Necesarul de majorare a ariei totale mii m2 -  172,0 

    mii ap. (case) -  1,1 

11.  Fondul locativ supus modificării  mii m2 10,1  

    mii ap. (case) 225  

  Infrastructura socială       

12. Instituţii preşcolare locuri   1030 1130 

    locuri / mii 
loc.  

 

52 55 

13 Şcoli generale locuri 2860 2860 

    locuri / mii 
loc.  

144 140 
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14.  Spitale  paturi  450 450 

    paturi / mii 
loc.  

12 12 

15. Policlinici vizite / zi 85 670 

    vizite zi / mii 
loc.  

4 24 

16.  Întreprinderi de comerţ  mii m2 3,6 6,8 

    m2 / mii loc.  179  300 

17. Azil pentru bătrîni şi invalizi locuri - 260 

  locuri / mii 
loc.  

- 13 

18. Terenuri sportive ha 2,5 14,0 

  ha/mii loc. 0,13 0,70 

19. Săli sportive m2 1752 2050 

  m2 / mii loc. 88 100 

20. Bazin m2 supraf. 180 564 

  oglinda 
apei/mii loc. 

9 25 

21. Casă de cultură locuri 560 1804 

  locuri / mii 
loc.  

28 80 

22. Cinematograf locuri 400 564 

  locuri / mii 
loc.  

20 25 

23. Biblioteci mii tomuri 88 92 

  mii tomuri / 
mii loc.  

4 4,5 

24. Hotel locuri 12 135 

  locuri / mii 
loc.  

1 6 

25. Piaţă  mii m2 900 900 

  m2 / mii loc.  45 44 

26. Întreprinderi de alimentaţie locuri 680 902 

  locuri / mii loc.  44 40 

  Infrastructura edilitară       

  Infrastructura de transport       

27. Lungimea străzilor magistrale şi drumurilor кm 65,4 116,8 

 inclusiv:       

28.  - de importanţă orăşenească кm 19,0 65,5 

29.  - de importanţă locală кm 46,4 72,8 

30. Densitatea străzilor  km / km2 4,8  6,4 

31. Alimentare cu apă  mii m3 / zi 2,0  5,1  

32. Ape uzate canalizate mii m 3/ zi 1,24 3,7 

33. Volumul deşeurilor menajere mii m3/an 28,0 48,7 

34. Utilizarea energiei electrice mii KW oră/an 24,8 33,9 

 inclusiv:     

35.  - în scopuri comunale, menajere mii KW oră/an 19,4 27,6 

36.  - în scopuri industriale mii KW oră/an 5,4 6,3 

37. Consumul energiei termice  Gkal / oră 52,5 66,5 

38. Lungimea conductă de gaze de presiune 
medie  

km 3,9 6,6 

 Protecţia mediului înconjurător       

39. Asigurarea locuitorilor cu suprafeţe înverzite m2/om  4,0 10,0  
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